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Jaworzno, 31 lipca 2013 r.

Szanowni Panstwo,

przekazuje Panstwu przygotowane w Okregowej Komisji Egzaminacyjnej
w Jaworznie sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w kwietniu
2013 roku w wojewodztwie $lgskim.

Opracowanie dotyczy rozwigzan zadan zamknietych i otwartych wchodzacych
w sktad zestawow zastosowanych na egzaminie gimnazjalnym. Przedstawia ono tres¢ zadan,
opis umiejetnosci sprawdzanych za ich pomoca oraz analiz¢ typowych rozwigzan i bledow
najczesciej popetnianych przez zdajacych.

Zachgcam do zapoznania si¢ z niniejszym sprawozdaniem dyrektorow szkot
i nauczycieli oraz przedstawicieli nadzoru pedagogicznego i organow prowadzacych szkoty,
czyli tych wszystkich, ktoérzy majg znaczacy wptyw na proces nauczania — uczenia sig.

Proponuj¢ réwniez poroéwnanie tegorocznego sprawozdania z wczesniejszymi, aby
oceni¢ efektywno$¢ dziatan podjetych po analizach wynikow z lat ubiegtych.

Publikacja moze by¢ przydatna do planowania dziatan, ktore nalezy podja¢ obecnie.

Mam nadziejg, ze przedstawiony material bedzie dla Panstwa bogatym i inspirujacym
zroédtem informacji.

Dzigkuje wszystkim osobom zaangazowanym w organizacj¢ 1 przeprowadzenie
egzaminu gimnazjalnego w roku szkolnym 2012/2013.

Zycze kolejnych udanych sesji egzaminacyjnych.

Dyrektor OKE

Roman Dziedzic
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1. Analiza rozwiazan zadan standardowego zestawu egzaminacyjnego
W czeSci humanistycznej z zakresu jezyka polskiego

Osiagnigcia ucznidw na egzaminie gimnazjalnym sa jednym z istotnych zrodet
dostarczajacych informacji zwrotnej o tym, na ile skuteczny byl proces nabywania wiedzy
i ksztalcenia umiejetnosci z jezyka polskiego w gimnazjum. Zatem przedstawiona Panstwu
analiza osiggnig¢ ucznidw na egzaminie doniostym w kontek$cie uwarunkowan
indywidualnych, srodowiskowych i szkolnych zapewne bedzie przydatna do planowania
pracy dydaktycznej.

Na tegorocznym egzaminie gimnazjalnym, podobnie jak w roku 2012, standardowy arkusz
egzaminacyjny sktadat si¢ z 22 zadan, w tym z 20 zadan zamknictych réznego typu
(wielokrotnego wyboru, prawda-fatsz, na dobieranie) i dwoch zadan otwartych (z jednego
zadania krotkiej odpowiedzi i jednego zadania rozszerzonej odpowiedzi). Sprawdzano nimi
— w odniesieniu do wymagan okreslonych w podstawach programowych z jezyka polskiego
dla gimnazjum oraz szkoty podstawowej — stopien opanowania przez uczniow wybranych
umiejetnosci z nastepujacych obszarow:

o odbioru wypowiedzi i wykorzystania zawartych w nim informacji (I wymaganie
ogoblne)

o analizy i interpretacji tekstow kultury (Il wymaganie ogdlne)

o tworzenia wypowiedzi (III wymaganie ogdlne).

Stopien opanowania wybranych umiejetnosci z podstaw programowych badano zadaniami
odnoszgcymi si¢ do réznorodnych tekstow kultury. Byty to:

fragment artykutu Wiestawa Lukaszewskiego pt. Odwaga (zadania 1.-5.)
artykut hastowy ze stownika jezyka polskiego (zadanie 6.)

fragment Potopu Henryka Sienkiewicza (zadania 7.-11.)

fraszka Jana Kochanowskiego pt. O Zywocie ludzkim (zadania 12.-15.)

fragmenty wpiséw zamieszczonych na stronie internetowej poradni jezykowej
(zadania 16.-21.).

Jak wskazuja wyniki egzaminu gimnazjalnego z czg¢$ci humanistycznej z zakresu jezyka
polskiego, statystyczny uczen w wojewodztwie S$lagskim opanowal 62% umiejetnosci
badanych testem.
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Wymaganie ogolne z jezyka polskiego
|. Odbior wypowiedzi i wykorzystywanie zawartych w nich informacji

Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wedlug autora tekstu odwagg wykazuje si¢ cztowiek, ktory

A. przetamuje strach, zeby uczyni¢ cos istotnego.

B. najpierw reaguje, dopiero potem analizuje zagrozenie.

C. podejmuje ryzyko, poniewaz w ogole nie odczuwa strachu.
D. decyduje si¢ na dziatanie, jezeli nie taczy si¢ ono z ryzykiem.

Wymaganie szczegolowe

1.2. Uczen wyszukuje w wypowiedzi potrzebne informacje.

Poprawna odpowiedz Punktacja

A 0-1

Zasady przyznawania punktéw

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwo$¢ zadania

0,89 - zadanie latwe

Zadanie 2. (0-1)
Ktora z wymienionych cech, wedlug autora tekstu, moze by¢ czesto mylona z odwaga?
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. cwaniactwo
B. przebiegtosc
C. ryzykanctwo
D. niecierpliwo$¢

Wymaganie szczegélowe

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowe;.
1.9. Uczen wyciagga wnioski wynikajace z przestanek zawartych w tekscie.

Poprawna odpowiedz Punktacja

C 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwosé zadania

0,60 - zadanie umiarkowanie trudne
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Zadanie 3. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Podobienstwo migdzy Ireng Sendlerowa i Kingg Baranowska polega na tym, ze
A. kwestie polityczne to glowny obszar zainteresowan obu kobiet.

B. strach to gléwny bodziec do dziatania obu kobiet.

C. dla obu kobiet ryzyko stalo si¢ celem nadrzednym.

D. postawa obu kobiet wymagata mierzenia si¢ ze strachem.

Wymaganie szczegolowe

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowe;j.
1.9. Uczen wyciagga wnioski wynikajace z przestanek zawartych w tekscie.

Poprawna odpowiedz Punktacja

D 0-1

Zasady przyznawania punktéw

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwo$é¢ zadania

0,86 - zadanie tatwe

Zadanie 5. (0-1)
Przykladem ktorego gatunku publicystycznego jest tekst O ODWADzE? Wybierz
odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposrod 1-3.

Tekst O ODWADZE jest przyktadem

1 jest  pisany  lekkim,  zartobliwym  stylem,
A. | artykulu, " | Z wykorzystaniem $rodkéw artystycznego wyrazu.

stanowi relacj¢ z okreslonych wydarzen, ktorych

oniewaz 2. R
p naocznym $wiadkiem byl sam autor.

B. | reportazu, 3 zawiera wywod dotyczacy kwestii  spotecznej,

potwierdzajacy argumenty przyktadami.

Wymaganie szczegolowe

1.9. Uczen rozpoznaje wypowiedz argumentacyjng.

Poprawna odpowiedz Punktacja

A3 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie na dobieranie

Latwosé zadania

0,78 - zadanie tatwe
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Zadanie 6. (0-1)
Rozstrzygnij, w ktorym z ponizszych zdan wyrazenia ,,odwaga cywilna” uzyto
niezgodnie z jego definicja stownikowa. Zaznacz F przy zdaniu falszywym.

1. | Mial odwage cywilng i zawsze mowit to, co myslal, nawet jesli mogto si¢ to dla | g
niego skonczy¢ Zle.

o | Trzeba odwagi cywilnej, Zeby stang¢ w obronie kolegi, ktéremu wszyscy w Klasie | £
dokuczaja.

3 | Zabraklo mu odwagi cywilnej, zeby wejs¢ do ogrodu, po ktérym biegat grozny | g
pies.

Wymaganie szczegolowe

1.2. Uczen wyszukuje w wypowiedzi potrzebne informacje.

Poprawna odpowiedz Punktacja

F3 0-1

Zasady przyznawania punktéw

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie prawda-fatsz

Latwos$é zadania

0,89 - zadanie tatwe

Zadanie 10. (0-1)
Jaka funkcje w zdaniu Pierwsze tréjki cofnely sig, zmieszane, pod strasznym meZem pelni
podkreslony wyraz? Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie sposréd 1-3.

Podkres§lony wyraz pelni funkcje

A. | podmiotu 1. | ceche rzeczownika.
poniewaz okresla 2. | wykonawce czynnosci.
B. | przydawki, 3. | cel czynnosci.

Wymaganie szczegélowe

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowe;.
3.1. Uczen rozpoznaje podstawowe funkcje sktadniowe wyrazoéw uzytych w wypowiedziach.

Poprawna odpowiedz Punktacja

A2 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie na dobieranie

Latwosé zadania

0,67 - zadanie umiarkowanie trudne
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Zadanie 11. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

W przyktadzie Zrozumiat to w jednej chwili nieustraszony krol, wigec chwycit za rekojes¢
szpady spojnik wiec wskazuje na zdanie

wspotrzednie ztozone wynikowe.

podrzednie ztozone okolicznikowe przyczyny.
wspotrzednie zlozone przeciwstawne.
podrzednie ztozone okolicznikowe celu.

oCow»

Wymaganie szczegolowe

3.6. Uczen rozrdznia rodzaje zdan ztozonych podrzednie i wspotrzednie.

Poprawna odpowiedz Punktacja

A 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwo$¢ zadania

0,62 - zadanie umiarkowanie trudne

Zadanie 12. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Posta¢ mowigca uwaza, ze wszystko, co cztowiek mysli 1 czyni, jest

A. istotne.
B. ulotne.
C. trwale.
D. ptytkie.

Wymaganie szczegélowe

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowe;.
1.9. Uczen wyciagga wnioski wynikajace z przestanek zawartych w tekscie.

Poprawna odpowiedz Punktacja

B 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwosé zadania

0,85 - zadanie tatwe
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Zadanie 13. (0-1)

W ktérym przykladzie slowo fraszka znaczy to samo, co wutworze Jana
Kochanowskiego O ZYWOCIE LUDZKIM? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod
podanych.

A. Rozrzuconych parg strojow kobiecych, komnata petna fraszek tadnych, lekkich 1 wonnych
zdawaly si¢ §wiadczy¢, ze tu niewiasta jakas mieszka.

B. We wdzi¢cznych, dowcipnych fraszkach wypowiada Kochanowski szczerze, co czuje
I mysli.

C. Byt to bardzo tadny gabinet, blyszczacy od zwierciadet 1 napelniony mnostwem
kosztownych fraszek.

D. Post, milczenie — wszystko fraszka, / Strazy przy mnie nie postawi. / Ale potwor nie
igraszka. / Czart — nie Papkin go przystawi.

Wymaganie szczegolowe

3.2. Uczen rozpoznaje wyrazy wieloznaczne i rozumie ich znaczenie w tekscie.

Poprawna odpowiedz Punktacja

D 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwo$¢ zadania

0,38 - zadanie trudne

Zadanie 16. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace wypowiedzi profesora Jerzego Bralczyka sa
prawdziwe. Wybierz T, jesli informacja jest prawdziwa, lub N, jesli jest falszywa.

WypowiedZz zawiera informacj¢ o tym, ze przymiotnik bialy wystepujacy
. : . . . . T N
w zwigzkach frazeologicznych jest rozmaicie kojarzony w réznych kulturach.
Aby wyjasni¢ znaczenie zwiazku frazeologicznego, w ktorym wystgpuje nazwa
. . - . o T N
koloru, nalezy odwotac¢ si¢ do historii jezyka.

Wymaganie szczegélowe

1.2. Uczen wyszukuje w wypowiedzi potrzebne informacje.

Poprawna odpowiedz Punktacja

TN 0-1

Zasady przyznawania punktéw

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie prawda-fatsz

Latwo$é zadania

0,55 - zadanie umiarkowanie trudne
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Zadanie 18. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Z wyjasnienia zamieszczonego na stronie internetowej poradni jezykowej wynika, ze zwrot
,fzucito mi si¢ w uszy” jest

typowy dla polskiej frazeologii.

czesto naduzywany przez rozmoOwcow.
charakterystyczny dla jezyka muzykow.

dopuszczalny w szczegdlnych sytuacjach jezykowych.

COow>»

Wymaganie szczegolowe

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowe;j.
1.9. Uczen wyciagga wnioski wynikajace z przestanek zawartych w tekscie.

Poprawna odpowiedz Punktacja

D 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwo$¢ zadania

0,55 - zadanie umiarkowanie trudne

Zadanie 19. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Profesor Mirostaw Banko dostrzegt w pytaniu internautki btagd wynikajacy z

niepoprawnej budowy zdania.

niewlasciwego stylu wypowiedzi.

uzycia wyrazu w niewlasciwym znaczeniu.
zastosowania niepoprawnego zwigzku frazeologicznego.

oCow»

Wymaganie szczegélowe

1.2. Uczen wyszukuje w wypowiedzi potrzebne informacje.

Poprawna odpowiedz Punktacja

A 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwosé zadania

0,70 - zadanie tatwe
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Opanowanie umiejetnosci odbioru wypowiedzi i wykorzystania zawartych w nim
informacji zbadano znaczaca grupa zadan - dwunastoma zadaniami zamknigtymi r6znego
typu (55% wszystkich zadan w tescie). W tym obszarze wymagan latwymi okazalo si¢
az sze§¢ zadan, w ktérych nalezato wyciaggna¢ wnioski wynikajace z przestanek zawartych
w tekscie publicystycznym (zadanie 1.) i poetyckim (zadanie 12.), wskaza¢ funkcj¢ uzytych
w utworze $rodkow stylistycznych z zakresu skladni (zadanie 3.), rozpozna¢ wypowiedz
argumentacyjng (zadanie 5.), wyszuka¢ w artykule haslowym (zadanie 6.) i wypowiedzi
zamieszczonej na stronie internetowej (zadanie 19.) potrzebne informacje.

Wsérod zadan umiarkowanie trudnych znalazty si¢ te zadania, w ktoérych wymagano
od gimnazjalistow zaprezentowania umiejetnosci wyciagania wnioskéw wynikajacych
Z przestanek zawartych w tekstach (zadania 2., 18.), rozpoznawania podstawowych funkcji
sktadniowych wyrazéw uzytych w wypowiedzi (zadanie 10.), rozrézniania rodzajow zdan
ztozonych podrzednie i wspoirzednie (zadanie 11.), wyszukiwania w wypowiedzi potrzebnych
informacji (zadanie 16.).

Natomiast zadanie 13. byto trudne. Badato ono, czy uczniowie potrafig rozpozna¢ wyrazy
wieloznaczne oraz czy rozumieja ich znaczenie w tekscie poetyckim.

Wymaganie ogolne z jezyka polskiego
1. Analiza i interpretacja tekstow kultury

Zadanie 4. (0-1)
Jaka funkcje¢ spelnia dwukrotnie postawione w tekscie pytanie: Czy to jest odwaga?

Stanowi klamre kompozycyjng spajajaca wypowiedz.

Umozliwia autorowi zdefiniowanie odwagi.

Ma zacheci¢ czytelnika do przemys$lenia postawionego problemu.

Plw |

Dowodzi lekcewazenia odwaznych zachowan przez autora tekstu.

Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A. Wszystkie odpowiedzi sg poprawne.

B. Odpowiedzi 1. i 3. sg poprawne, a 2. i 4. — btedne.

C. Tylko odpowiedz 4. jest btedna, pozostate sa poprawne.
D. Tylko odpowiedz 2. jest poprawna, pozostate sg btedne.

Wymaganie szczegélowe

2.4. Uczen wskazuje funkcje uzytych w utworze srodkow stylistycznych z zakresu skladni
(powtbrzen).

Poprawna odpowiedz Punktacja

B 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie na dobieranie

Latwo$é zadania

0,41 - zadanie trudne
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Zadanie 7. (0-1)
Jakie funkcje w zdaniu Kmicic spojrzal... i dusza zatrzesta si¢ w nim 7 przerazenia pelni
wielokropek? Ocen, ktora odpowiedz jest falszywa. Zaznacz F we wlasciwym miejscu.

1. | Zapowiada nieoczekiwany zwrot akcji. F
2. | Wskazuje na przerwanie wypowiedzi bohatera. F
3. | Wprowadza napigcie. F
4. | Skupia uwagg czytelnika na zdarzeniu. F

Wymaganie szczegolowe

2.4. Uczen wskazuje funkcje uzytych w utworze srodkow stylistycznych z zakresu sktadni.

Poprawna odpowiedz Punktacja

F2 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie prawda-fatsz

Latwo$¢ zadania

0,72 - zadanie latwe

Zadanie 8. (0-1)
Jaka funkcj¢ pelnia porownania wystepujace w dwoch ostatnich akapitach tekstu?
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. Opisuja warunki atmosferyczne podczas bitwy.
B. Zwigkszajg sugestywnos¢ opisu walki.

C. Przywoluja wydarzenia z mtodos$ci bohaterow.
D. Uplastyczniajg opis krajobrazu.

Wymaganie szczegélowe

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowe;.
2.4. Uczen rozpoznaje w tekscie literackim poréwnanie i objasnia jego role.

Poprawna odpowiedz Punktacja

B 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwosé zadania

0,86 - zadanie tatwe
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Zadanie 9. (0-1)
Przeczytaj zdania w tabeli i rozstrzygnij, ktore sa prawdziwe w odniesieniu do znanej Ci
powiesci historycznej Henryka Sienkiewicza.

1. | Przedstawione sa zarowno wydarzenia historyczne, jak i fikcyjne.

2. | Bohaterami sg tylko postaci historyczne.

3. | Narrator to bezposredni $wiadek lub bohater opisywanych przez siebie zdarzen.

4. | Realia epoki zostaly ukazane ze szczeg6lng starannoscia.

Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A. Tylko zdanie 2. zawiera prawdziwg informacjg.
B. Zdania 1. i 2. zawieraja prawdziwe informacje, a 3. i 4. — falszywe.
C. Tylko zdanie 4. zawiera prawdziwg informacjg.
D. Zdania 1. i 4. zawieraja prawdziwe informacje, a 2. i 3. — falszywe.

Wymaganie szczegolowe

2.7. Uczen rozpoznaje czytany utwor jako powies¢ historyczna.

Poprawna odpowiedz Punktacja

D 0-1

Zasady przyznawania punktéw

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie na dobieranie

Latwo$¢ zadania

0,60 - zadanie umiarkowanie trudne

Zadanie 14. (0-1)
Sposrdéd podanych nizej powiedzen wybierz to, ktorego sens jest zgodny z przestaniem
fraszki O ZYWOCIE LUDZKIM.

A. Uzywaj Swiata, poki stuzg lata.

B. Kazdy ma to, na co sobie zastuzyt.

C. Wszystko przeminie, stawa nie zginie.
D. Wszystko glupstwo wobec przemijania.

Wymaganie szczegélowe

3.1. Uczen przedstawia propozycje odczytania konkretnego tekstu kultury.

Poprawna odpowiedz Punktacja

D 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwosé zadania

0,50 - zadanie umiarkowanie trudne
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Zadanie 15. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace utworu O ZYWOCIE LUDZKIM sg prawdziwe.
Wybierz T, jesli informacja jest prawdziwa, lub N, jesli jest falszywa.

1. | W utworze poréwnano cztowieka do kukietki. T N

Posta¢ mowigca, wypowiadajac si¢ w pierwszej osobie liczby mnogiej,
pokazuje wspolnote swojego losu i losu odbiorcéw wiersza.

Wymaganie szczegélowe

1.2. Uczen rozpoznaje problematyke utworu.

Poprawna odpowiedz Punktacja

1T 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie prawda-fatsz

Latwosé zadania

0,64 - zadanie umiarkowanie trudne

SzeScioma zadaniami zamknigtymi rdéznego typu zmierzono umiejetnos¢ analizy
i interpretacji tekstow kultury.

Latwymi dla gimnazjalistow byly zadania badajace opanowanie umiejetnosci
wskazywania w utworze epickim funkcji uzytych $rodkow stylistycznych z zakresu sktadni
(zadanie 7.) oraz rozpoznawania w nim poroOwnania i objasniania jego roli (zadanie 8.).

Z kolei wsrod zadan umiarkowanie trudnych znalazty si¢ zadania przygotowane do
oceny opanowania umiejetnosci rozpoznania czytanego utworu jako powiesci historycznej
(zadanie 9.), przedstawienia propozycji odczytania utworu Jana Kochanowskiego (zadanie
14.) oraz rozpoznania problematyki fraszki (zadaniel5.).

Zadanie 4., w ktorym wymagano od gimnazjalistOw wskazania funkcji powtdrzen
uzytych w tekscie publicystycznym, okazalo si¢ trudne.
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Znie

yjna w J

Wymaganie ogodlne

z jezyka polskiego

I11. Tworzenie wypowiedzi

Zadanie 17. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa

,Osobliwo$¢, cenny okaz, unikat” to

A. biaty kruk.

B. biata plama.

C. biala goraczka.
D. biale szalenstwo.

odpowiedz sposrod podanych.

Wymaganie szczegolowe

2.4. Uczen stosuje zwiazki frazeologiczne, rozumiejac ich znaczenie.

Poprawna odpowiedz

Punktacja

A

0-1

Zasady przyznawania punktéw

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwosé zadania

0,82 - zadanie tatwe

Zadanie 20. (0-1)

Wskaz wlasciwe uzupelnienie zdania podanego ponizej. Wpisz liter¢ A, B albo C.

charakterystyczny wytacznie dla wypowiedzi
uczniowskich

popehniany tylko przez autoréw publikacji
edukacyjnych

A.
Sformutowanie podrecznikowy
przyktad niewtasciwego uzycia... B.
oznacza blad, ktory jest

C.

typowy, czesto spotykany w wypowiedziach
wielu oséb

Wymaganie szczegélowe

2.4. Uczen stosuje zwiazki frazeologiczne, rozumiej

ac ich znaczenie.

Poprawna odpowiedz

Punktacja

C

0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie na dobieranie/zadanie z luka

Latwos$é zadania

0,78 - zadanie tatwe
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Zadanie 21. (0-2)

Napisz zapytanie do internetowej poradni jezykowej, dotyczace zagadnienia
jezykowego, ktore sprawia Ci klopot. Poniewaz zwracasz si¢ do profesora, pamietaj
0 wlasciwym stylu wypowiedzi.

Uwaga! Nie kopiuj przykladow ani sformulowan przytoczonych w arkuszu. Podpisz sie
jako AB.

Wymaganie szczegolowe

1.2. Uczen tworzy wypowiedz spdjng pod wzgledem logicznym na zadany temat.
Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowe;j.

1.2. Uczen dostosowuje sposdb wyrazania si¢ do oficjalnej sytuacji komunikacyjnej oraz do
zamierzonego celu.

Przykladowe odpowiedzi Punktacja

Przykladowe odpowiedzi - 2 punkty

Panie Profesorze, mam waqtpliwosci, kiedy
przed spojnikiem ,,niz” stawia si¢ przecinek.
Prosze o ich rozstrzygniecie. Z gory dzigkuje
za odpowiedz.

AB

Poradnio, uprzejmie prosze o informacje, czy
nazwiska zakonczone na ,,0” nalezy
odmieniac¢. Dzigkuje.

AB

Przykladowa odpowiedz - 1 punkt

Panie Profesorze, chciatabym si¢ dowiedziec,
czy forma ,,stucham radio” jest poprawna.
Styszatam, Ze mozna powiedzie¢ rowniez ,,ide
do kino”. Prosze o odpowiedz.

AB

Przykladowa odpowiedz - 0 punktow

Panie Profesorze,

zastanawiam si¢ nad paroma zwigzkami
z nazwq barwy czarnej, mianowicie: ,,czarna
rozpacz”, ,czarna owca”’. Czym jest
umotywowane uzycie tego wlasnie koloru
w tych zwrotach?

Z gory dziekuje za odpowied?.

0-2

Kryteria przyznawania punktow

2 punkty

Uczen tworzy logicznie sformutowane zapytanie dotyczace zagadnienia jezykowego (innego
od przytoczonych w arkuszu). Dostosowuje sposéb wyrazania si¢ do oficjalnej sytuacji
komunikacyjnej oraz do zamierzonego celu.

1 punkt

Uczen tworzy logicznie sformutowane zapytanie dotyczace zagadnienia jezykowego (innego
od przytoczonych w arkuszu), ale nie dostosowuje sposobu wyrazania si¢ do oficjalnej
sytuacji komunikacyjnej.

lub

Uczen podejmuje probe sformutowania zagadnienia jezykowego wskazanego w poleceniu
oraz dostosowuje sposob wyrazania sie do oficjalnej sytuacji komunikacyjne;.
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0 punktow
Uczen przepisuje pytanie z arkusza egzaminacyjnego, zmieniajac jedynie frazeologizm lub
kolor.

lub

Uczen formuluje wypowiedz, ktora nie zawiera pytania/zagadnienia jezykowego do
rozstrzygnigcia i wyjasnienia.

lub

Uczen popelnia btad merytoryczny, np. w statym zwiazku frazeologicznym.

Forma zadania

Zadanie krotkiej odpowiedzi

Latwos$é zadania

0,67 - zadanie umiarkowanie trudne

Typowe bledy popelniane przez uczniow

NajczeSciej uczniowie
e nie konkretyzowali problemu jezykowego, np. Mam do Pana pytanie. Otoz problem
dotyczy zagadnienia jezykowego. Bylbym wdzieczny za pomoc...; Mam problem
Jjezykowy, prosze o odpowiedz.; Chciatbym zapytac¢ o zagadnienie jezykowe, ktore jest
mi potrzebne do dalszej edukacji. Pozdrawiam.

e kopiowali zapytanie z arkusza, np. Rozmawiajqc z kolezankq, wymskneta mi sie¢ fraza
., rzucito mi sie w uszy” ...

e prosili o rozstrzygniecie zagadnienia dotyczacego jezykoéw obcych, np. Szanowny
Panie Profesorze, mam problem z trybami warunkowymi z jezyka angielskiego. Prosze
0 pomoc.; Zwracam Si¢ z pytaniem w sprawie odmiany czasownika , have”...,
Chciatbym si¢ dowiedziel, co oznacza wyraz ,,feel ’?

e nielogicznie formutowali zapytania dotyczace zagadnienia jezykowego, np. ,,Kurza
stopa’’. Prosze o odpowied?z.

e pytali o sprawy inne niz jezykowe, np. Czy mdgtby mi Pan pomoc? W sprawie ze
stresem. Probuje go zwalczy¢...; Kolega z klasy zaczgt mi mowic, iz blondynki sq
mniej inteligentne. Oczywiscie sie z nim zgodzitem. Czy to naprawde tylko stereotyp?;
Mam problem ze zrozumieniem fraszki Jana Kochanowskiego ,, O Zywocie ludzkim”,
Co jest wazne — mitos¢ czy pienigdze?; Zadaje sobie pytanie, dlaczego na swiecie jest
tyle zta, wybuchajg wojny Pomdgtby Pan odpowiedzie¢ na to pytanie?; Zastanawiam
sig, czy Achilles byt osobgq literackq czy historyczng?

e blednie odczytywali znaczenie terminow ,poradnia jezykowa” 1 ,zagadnienie
jezykowe”, np. Mam problem, wade wymowy i nie potrafi¢ sie¢ jej pozbyc¢. Prosze
0 pomoc.; Prosze poradzi¢ mi, jakq szkote ponadgimnazjalng mam wybrac, by zostac
zotnierzem.; Chciatbym sig¢ zapisa¢ do waszej poradni, poniewaz mam mate ktopoty
z naukq jezyka angielskiego.

e uzywali kolokwializméw 1 wyrazoéw z zargonu miodziezowego, np. Napisatem ciut
wyzej....

e stosowali zwroty grzecznos$ciowe niedostosowane do sytuacji komunikacyjnej, np.
Drogi Profesorze!; Czes¢; Witaj, prosze o pomoc.; Czekam na odpowiedz. Catuski.
A.B.
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Zadanie 22. (0-10)
Napisz charakterystyke bohatera literackiego, ktory Twoim zdaniem wykazal si¢
odwaga.

Pamietaj, Ze Twoja praca powinna zajmowac przynajmniej potowe Wyznaczonego miejsca.

Wymaganie szczegélowe

1.1. Uczen tworzy wypowiedz pisemng w formie charakterystyki.
1.1. Uczen stosuje zasady organizacji tekstu zgodnie z wymogami gatunku, tworzac spdjna
pod wzgledem logicznym i sktadniowym wypowiedz na zadany temat.
2.3. Uczen, tworzac wypowiedzi, dgzy do precyzyjnego wystawiania si¢; $wiadomie dobiera
synonimy i antonimy do wyrazenia zamierzonych tresci.
2.5. Uczen stosuje rozne rodzaje zdan we wiasnych tekstach; dostosowuje szyk wyrazéw
I zdan sktadowych do wagi, jaka nadaje przekazywanym informacjom.

Umiejetnosci z zakresu szkoly podstawowej

2.3. Uczen stosuje poprawne formy gramatyczne wyrazoéw odmiennych.
2.5. Uczen pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym.

2.6. Uczen poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych.

. . Poziom/
Poziomy wykonania Punkiacja Latwo

1723
()}

TRESC

Uczen:

e pisze charakterystyke postaci literackiej wykazujacej sie
odwaga, zachowujac spojnos¢ catej wypowiedzi

e prezentuje postaé (w zaleznosci od mozliwosci, jakie
stwarza wskazana postac)

e opisuje cechy zewngtrzne (w zaleznosci od mozliwosci, 4
Jjakie stwarza wskazana postac)

e przedstawia trafne przyktady zachowania postaci
potwierdzajace odwage oraz prezentuje inne cechy
wewnetrzne powigzane z odwaga

e dokonuje oceny postaci, uzasadnia swojg opinig.

Uczen
e pisze charakterystyke postaci literackiej wykazujacej si¢
odwaga, zachowujac spOjnos¢ w przewazajacej czesci
wypowiedzi
e prezentuje posta¢ (w zaleznosci od mozliwosci, jakie
stwarza wskazana postac)

0,47

e opisuje cechy zewngtrzne (w zaleznosci od mozliwosci,
Jjakie stwarza wskazana postac)

e przedstawia trafne przyktady zachowania postaci
potwierdzajace odwage oraz prezentuje inne cechy
wewnetrzne

e dokonuje oceny postaci.

Uczen:

e pisze w przewazajace] czesci charakterystyke postaci

literackiej wykazujacej sie¢ odwaga 2

e prezentuje posta¢ (w zaleznosci od mozliwosci, jakie
stwarza wskazana postac)
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e opisuje cechy zewngtrzne (w zaleznosci od mozliwosci,
Jjakie stwarza wskazana postac)

e przedstawia przynajmniej jeden przyktad zachowania
postaci potwierdzajacy odwage (nawet w sposob ogdlny)
oraz wskazuje inne cechy wewnetrzne.

Uczen:

e podejmuje probe napisania charakterystyki postaci
literackiej wykazujacej si¢ odwaga

e podaje przynajmniej jedng informacj¢ o postaci
(w zaleznosci od mozliwosci, jakie stwarza wskazana
postac) 1

e wymienia przynajmniej jedng cech¢ zewnetrzng
(w zaleznosci od mozliwosci, jakie stwarza wskazana

postac)
e wskazuje odwage jako ceche postaci posrednio lub
bezposrednio.
Uczen
e charakteryzuje inng posta¢ (nieliterackg) lub postaé 0

literacka, ktora nie wykazuje si¢ odwaga, lub pisze prace
w innej formie.

e Bilad rzeczowy zakltocajacy logike wypowiedzi oraz btedy dotyczace rodzajow
1 gatunkéw literackich, tytutldéw, imion i nazwisk autoréw oraz bohaterow tekstow
wskazanych w podstawie programowej powoduja obnizenie oceny o jeden poziom.

e Jezeli uczen taczy cechy réznych postaci, otrzymuje 0 punktow za kryterium 7resc.

e Jezeli uczen charakteryzuje inng postac (nieliteracka) lub pisze prace w innej formie,
otrzymuje 0 punktéw réwniez w pozostatych kryteriach.

e W pracy krotszej od wyznaczonej objetoSci ocena kompozycji, stylu, jezyka,
ortografii i interpunkcji pozostaje na poziomie 0.

SEGMENTACJA TEKSTU
Zachowany logiczny tok rozwazan, segmentacja konsekwentna 1
I celowa 0.66
Brak uporzadkowania logicznego, segmentacja przypadkowa 0
lub brak segmentacji
STYL
Styl konsekwentny, dostosowany do wywodu argumentacyjnego 1

0,78
Styl niekonsekwentny lub niedostosowany do formy wypowiedzi 0
JEZYK
Dopuszczalnych 5 bledoéw (sktadniowych, leksykalnych, 9
frazeologicznych, fleksyjnych lub stylistycznych)
Dopuszczalnych 6 bledéw (sktadniowych, leksykalnych, 1 040
frazeologicznych, fleksyjnych lub stylistycznych) ’
Powyzej 6 btedow (sktadniowych, leksykalnych, 0
frazeologicznych, fleksyjnych lub stylistycznych)
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ORTOGRAFIA

Dopuszczalne 2 bledy

Dopuszczalne 3 bledy — w przypadku uczniow ze specyficznymi 1

trudno$ciami w uczeniu si¢ 0.49
Powyzej 2 btedow ’
Powyzej 3 btedow — w przypadku uczniéw ze specyficznymi 0

trudno$ciami w uczeniu si¢

INTERPUNKCJA

Dopuszczalne 3 btedy.

Dopuszczalne 4 bledy — w przypadku uczniow ze specyficznymi 1

trudno$ciami w uczeniu sie. 0.30
Powyzej 3 btedow. ’
Powyzej 4 bledow — w przypadku uczniéw ze specyficznymi 0

trudno$ciami w uczeniu si¢.

Przykladowa odpowiedz

Odwaga to niewgtpliwie cenna zaleta. Wymaga przelamania strachu. Dzieki niej czlowiek
jest gotowy po-swiecié Zycie w imig takich wartosci, jak mitos¢ do ojczyzny lub ukochanego.
Odwazna osoba nie obawia si¢ podejmowac ryzyka, bedgcego nie tyle dowodem brawury, ale
swiadomq ofiara dla dobra innych. Uwazam, ze takq wlasnie odwagg wykazal sie fikcyjny
bohater powiesci Henryka Sienkiewicza pt. ,, Ogniem i mieczem” — Jan Skrzetuski.

Jan Skrzetuski stuzyt jako oficer w szeregach husarskich wojsk Jaremy Wisniowieckiego.
Ten niezwykle silny i zwinny Zolnierz nalezal do najlepszych szermierzy Rzeczypospolitej.
Zawsze byl gotow do poswiecen dla dobra ojczyzny. Nie wahat si¢ ani przez chwile, gdy
otrzymat rozkaz, Zeby wyruszy¢ w poselstwo na Sicz, chociaz zda-wal sobie sprawe, jakiej
niebezpiecznej podjgt si¢ misji. Nie zawiodt poktadanego w nim zaufania, bo bedgc w niewoli
kozackiej zachowat godng postawe i mimo zagrozZenia Zycia, nie zgodzit sie na zdrade ksiecia
i ojczyzny. Jako Zolnierz zawsze kierowal sie rozumem, nigdy emocjami. Jesli trzeba, uzywat
podstepu i sprytu, by osiggngc zamierzony cel. Nigdy nie lekatl si¢ walki z nieprzyjacielem,
podejmujgc sig¢ czesto stracenczych misji. Tak bylo, gdy postanowil przekras¢ sie
z oblezonego przez sprzymierzonych z Turkami Kozakow Zbaraza z listami do krdla Jana
Kazimierza, by powiadomié go o trudnej sytuacji wojsk Wisniowieckiego. Mimo glodu
i zmeczenia, przedart si¢ przez ziemie objete wojng i doreczyl dokumenty adresatowi.
Pomogtly mu w tym upor i pomystowos¢. Wykazat sie tez wielkq odwagg.

Jan Skrzetuski byl wysokim, szczuplym i przystojnym meziczyzng. Odznaczal sie dumng
postawg i rycersko odnosit si¢ do kobiet. Zakochal si¢ ze wzajemnosciq w pigknej Helenie
Kurcewiczownie. Gdy ta zostata porwana przez putkownika kozackiego Bohuna, Skrzetuski
wszedzie jej poszukiwal. Ale mitos¢ do kochanej kobiety, tesknota i rozpacz po jej zaginieciu
nie odwrocila jego uwagi od najwazniejszej powinnosci rycerskiej — walki w obronie
ojczyzny. Miat odwage dokonac trudnego wyboru miedzy mitosciq do Heleny a Zotnierskim
obowiqgzkiem. Dopiero po ustaniu dziatan wojennych poswiecit sie bez reszty poszukiwaniom
ukochane;j.

Moim zdaniem Skrzetuski to wzor niezlomnego rycerza, dla ktorego stuzba ojczyznie
zawsze byta na pierwszym miejscu.

Forma zadania

Zadanie rozszerzonej odpowiedzi

Latwo$é zadania

0,49 — zadanie trudne
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Typowe bledy popelniane przez uczniow

W obszarze tresci uczniowie

2.
3.
4.

zamiast charakteryzowa¢ bohatera literackiego prezentowali posta¢ rzeczywistg lub
posta¢ filmowa, np. Iren¢ Sendlerowa, Janusza Korczaka, Jana Pawla II, Jana
Kochanowskiego, Adama Matysza, Shreka, np. Chciatbym opisaé Ireng Sendlerowg,
poniewaz wykazata sie odwagq tym ze pomogla dziecig, byla polskq dzialaczkg
spoteczng, podczas okupacji pomogla Zydom i za to mysle ze jest bardzo odwazna.;
Moim zdaniem odwagq wykazal sie Henryk Sienkiewicz, poniewaz napisal ksigzke
,,Potop”.

btednie odczytywali termin ,,bohater literacki”, uznawali, ze jest to synonim terminu
»tworca literatury” lub ,,bohatera — postaci wyjatkowej”, np. Moim bohaterem jest Jan
Kochanowski, poniewaz napisal fraszki, ktore sq bardzo interesujgce. Kochanowski
pisze o ludziach, ktorych spotkato w zZyciu cos ciezkiego...; W swojej charakterystyce
chciatbym opisaé Wistawe Szymborskq. Wybratem jq z tego powodu, Ze imponuje mi
swoimi literackimi powiesciami, artykutami, wierszami.

charakteryzowali posta¢ wymyslong przez siebie, niemozliwg do identyfikacji wsrod
postaci literackich, np. Pragne przedstawi¢ Dziubka — tytutlowego bohatera ksigzki
Joanny Chmielewskiej.

prezentowali model bohatera literackiego, ktory cechowal si¢ odwaga, ale nie
przywolywali tytulu 1 autora utworu, imienia czy nazwiska postaci, np. Moj bohater
literacki byl odwazny, przystojny, zadbany, powazmy, sumienny, uczciwy, miatl
zabawny styl zycia, zZone i dzieci, dobrych znajomych i tez pomagat innym ludziom
[ znajomym i inni tez mu pomagali w jakis powaznych sprawach i nie tylko.” ; Bardzo
podobata mi si¢ osoba, ktora wykazata si¢ odwagq, robi to, co kocha. Dzigki takim
ludziom jak ona swiat staje sie lepszy.

faczyli cechy réznych postaci literackich, np. Macko z Bogdanca byt miodym,
przystojnym mezczyzng, ktory zakochat si¢ w Danusi. Pieczetowal sie herbem Tepa
Podkowa, a zawotanie rodowe brzmiato "Grady".

streszczali losy bohatera literackiego zamiast go charakteryzowac

skupiali si¢ gtownie na prezentacji postaci i opisie cech zewnetrznych, np. Robinson
jest megzczyzng o niewielkim wzroscie, stabo zbudowanym, odzianym w skory.

charakteryzowali bohatera literackiego, nie wykazujac, ze cechowal si¢ odwaga, np.
Nazywa sie Henryk ,ma 21 lat i chodzi do pracy. Kiedy miatl4 lat, rosty mu juz wasy,
az do teraz. Wyglgda na szczuplego chlopaka...

ograniczali si¢ do stwierdzenia, ze bohater byl odwazny, nie podawali przyktadéw
zachowan wskazujacych na jego odwage

popetniali btedy zaktocajace logike wywodu, np. Akcja ,,Krzyzakow” rozgrywa sie
w czasie powstania listopadowego ...

stosowali inng forme¢ wypowiedzi, np. streszczenie lub plan charakterystyki np.
Zbyszko z Bogdanca, jeden z gtownych bohaterow powiesci Henryka Sienkiewicza
., Krzyzacy”.

Zbyszko byt przystojny, dobrze zbudowany o cerze gladkiej.

Mezny, odwazny, szlachetny, uczciwy, dobry.

Dla mnie Zbyszko jest bochaterem, ktory wykazal si¢ odwagq.
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mylili rodzaje i gatunki literackie, np. W powiesci ,, Romeo i Julia” ...

mylili nazwiska autoréw i tytuly utwordw, np. , Krzyzacy” Stefana Zeromskiego,
Rudy z powiesci napisanej przez Mirona Bialoszewskiego, Bohater trylogii Adama
Mickiewicza nazywa sie...

przywotywali nieprawdziwe informacje dotyczace fabuty utworéw, biografii postaci
literackich i tworcow literatury, np. Moim bohaterem literackim bedzie Rejent. Byt
odwaznym rycerzem, gdyz walczyt z Krzyzakami, by uratowac¢ swq ukochang dame.;
Alek, czyli Aleksander Fredro z ,,Kamieni na szaniec”...; Parys zabil przyjaciela
Romea., Don Kichot z ,, Piesni o Rolandzie...;, Macko ze Spychowa jest bohaterem
,Zemsty”.; Jurand byl mezem matej i delikatnej Danusi., Zbyszko z Bogdarca
udowodnit swojg odwage w walce z Rolandem.

nietrafnie uogolniali - wyciaggali wnioski $§wiadczace o braku zrozumienia istoty
faktow, wydarzen, zjawisk 1 zalezno$ci miedzy nimi, btednie warto$ciowali czyny
bohateréw, np. Balladyna jest odwazna, poniewaz zabita swojq siostre.; Balladyna
miata mnostwo odwagi, bo oktamywata wszystkich dookola.; Skawinski nie chcial
wroci¢ do ojczyzny, bo byt zadufany w sobie.; Moim zdaniem Neron byt odwazny,
poniewaz nie ulegat innym i rzqdzit, jak mu si¢ podobato.

przywotali nieadekwatne przyklady uzasadniajace odwage bohatera, np. Zoska
przyciggat do siebie ludzi (...) nie umial plywac (...) doskonale opanowat sztuke
plywania (...) i dlatego wykazat si¢ odwagq.

W obszarze segmentacji tekstu uczniowie

nie stosowali konsekwentnie akapitow -  najczgéciej brakowato wydzielenia
podsumowania pracy lub pojawiat si¢ tylko jeden akapit na poczatku pracy.

nielogicznie wyznaczali akapity, np. kazde zdanie od nowego akapitu lub wydzielali
nowy akapit bez powigzania z nowg mysla.

nie zachowywali logicznego toku rozwazan, np. Byl odwazny, mial jasne wiosy, byt
kolezenski.

W obszarze jezyka i stylu uczniowie

dobierali wyrazy o niewlasciwym znaczeniu, np. Achilles byt oblezony przez kobiety.

niewlasciwie budowali konstrukcje sktadniowe ze zwigzkami zgody, np. Za stolem
siedzial Zbyszko i Macko.

mylili wyrazy podobne morfologicznie i fonetycznie, np. Romeo byt zadtuzony
w Julii.; Wykazat sie olbrzymiq odwagq i dyskryminacjq.

naduzywali wyrazéw, wyrazen i zwrotow modnych, np. doktadnie tak, kreuje sie na...
stosowali pleonazmy, np. przez diugi okres czasu

dobierali niewlasciwe wzorce odmiany, np. /ubiat

wybierali niewlasciwg posta¢ wyrazu, np. nienawidzieé, przekonywujgcy

dobierali niewtasciwg koncowke fleksyjna, np. rozumiq

nie odmieniali wyrazu, ktéry ma swdj wzorzec deklinacyjny, np. Z Harry Potter...

niewtasciwie uzywali spojnikoéw, przyimkow, zaimkow wzglednych, wyrazen
przyimkowych, np. Przez odwage....
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niewlasciwie uzywali imiestowowego rownowaznika zdania, np. Idgc na wojne,
karabiny byty od Niemcow.; Wracajgc do brzegu, zjadly mu marlina.; Bedgc
dzieckiem, wybuchta wojna.

stosowali skroty sktadniowe, np. Zwiedzat duzo planet na swojej drodze.

stosowali niejednoznaczne konstrukcje sktadniowe, np. Rudy Sciggngt sruby
z pomnika razem z przyjaciotmi.; Bohater zostat wdowcem po zonie...

niewlasciwie konstruowali wypowiedzenia ztozone 2z podrzednym zdaniem
przydawkowym, np. Cierpial po Smierci zony, ktéra byta skutkiem najazdu
Krzyzakow ...

zmieniali forme¢ frazeologizmow wskutek wymiany, redukcji lub uzupehienia sktadu
zwigzku, np. Jego oczkiem w sercu...; Podziwiam go za wszystkie napady odwagi.;
Niejednokrotnie stawia czoto strachowi.; Wyszed! jak Twardowski na mydle.; Stangt
piersig za ojczyzne.; Bohaterowie ,, Kamieni na szaniec” poniesli wielkie zastugi dla
kraju.

naduzywali powtorzen wyrazowych 1 sktadniowych, np. Byl on spokojnym
czlowiekiem, byt silny, poniewaz (...), byt sredniego wzrostu i byt dziwnie ubrany.

stosowali wyrazy, wyrazenia i zwroty z jezyka potocznego, np. Jest typem twardziela,
walngl go i uciekl z kumplami.; Duzo je i dlatego jest przy kosci.; Antygona
przytargata zwloki brata...

stosowali stylizacje jezykowa niemajacg uzasadnienia w tresci i charakterze stylowym
wypowiedzi, np. Byt odziany...

naduzywali zaimkoéw, np. Ta akcja nalezata do tych, o ktorych sie mowi, Ze zawazyta
na ich losie.

stosowali konstrukcje niedostosowane do formy wypowiedzi, np. Dzierr dobry,
chciatbym wam opisac pewnego bohatera...

popetniali btedy stowotworcze — stosowali niewlasciwe formanty, np. rybactwo,
autorytetka, gluposé.

W obszarze zapisu uczniowie
tamali zasady pisowni:

tytutow utwordw, np.*Kamienie na Szaniec, *Opowies¢ Wigilijna,*W pustyni
I w Puszczy

samoglosek ,,3, ¢ w formach czasu przesztego, np. *zaczol, *wziol, *plynol, *wzieli,
*zaczeli,

partykuty, by” z osobowymi formami czasownikow 1 zaimkdéw, np.* odwazyt by,
*umierat by, *gdy by

wyrazéow z u — 0, z — 1z, h — ch , np. * ktury, *podruze, *rozbujnik, *poktualnym,
*skotki, *rzqdza, *ujzeli, *umzel, *zofneze, *2ecz, *odwarzna, *bochater, *alkochol,
*wacha sie

wielkiej 1 matej litery w nazwach wlasnych 1 przymiotnikach utworzonych od nazw
whasnych, np. *afryka, *armia Polska, *Krzyzacki

nazw wydarzen historycznych, np. *Bitwa pod Grunwaldem, *wojna Polsko-
Niemiecka, *II Wojna Swiatowa
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,nie” z czasownikami w formie osobowej, np. * niebat sie, *niema, *niewyrozniat si¢

nie” z liczebnikami, np. *nie jeden (w znaczeniu — wielu), *nie raz (w znaczeniu
— wielokrotnie)

samoglosek nosowych, szczegbdlnie w wyglosie, np. * Maly Ksigze, *dat rade, *jego
glupotom bylo, *sie, * okazal si¢ patriotom

zakonczen rzeczownikow rodzaju zenskiego w D. Lpoj. - ,,-1, -ii”, np. *Juli, *koleji
*histori.

wyrazen przyimkowych, np.* pokoleji
przyimkow ztozonych, np.* z przed, *z pod
skrotow, np. *p.t., *min.

wyrazow dzielonych ze wzgledu na przenoszenie do nastgpnego wersu, np.
*siedz-enia.

Ponadto

nie rozdzielali przecinkiem imiestowowego rownowaznika zdania, np. * Wykazat sie
odwagq, wyruszajgc samotnie w morze.; Narazajqc swoje zycie ratuje innych ludzi.

nie rozdzielali przecinkiem zdan sktadowych, np. Miaf przyjaciela ktory mu przynosit
jedzenie.; Zawziecie walczyt aby jej nie stracic.; Opiekowal si¢ Zbyszkiem od wielu lat
to znaczy od Smierci jego rodzicow starat sie go Wychowac jak najlepiej.; Byt to
zwykly czlowiek lecz postanowit....

nie stawiali przecinkdw rozgraniczajacych zdanie wtracone, np. Bohaterzy ktorzy
wykazali sie odwagq to chiopcy z niedawno przytoczonej przeze mnie lektury
., Kamienie na szaniec”.

stawiali przecinki przed spdjnikami wspotrzgdnosci w  zdaniach tacznych
1 roztgcznych, np. Umieszczat rysunki zotwi na scianach, lub wieszat polskie flagi.

pomijali przecinki przy wyliczaniu, np. Byt dzielny zaradny...

wprowadzali  przecinek przed czlonem poréwnawczym w  wyrazeniach
poréwnawczych, np. Wiele razy zachowywat sig, jak bohater.

wprowadzali dwukropek przed tytutem, np. Powies¢ historyczna pt.: ,, Potop” ...

rozdzielali przecinkiem wyrazy typu mimo ze, chyba zZe wprowadzajgce zdanie
podrzedne, np.*mimo, Ze

nie stosowali cudzystowu w tytutach utwordw, np. Piesn o Rolandzie

wydzielali frazeologizmy cudzystowem, np. "odwazny jak lew”.

Do okreslenia poziomu opanowania umiej¢tnosci tworzenia wypowiedzi

skonstruowano dwa zadania zamknigte (zadania 17. 1 20.) oraz dwa otwarte — jedno krotkiej
odpowiedzi (zadanie 21.) i jedno rozszerzonej odpowiedzi (zadanie 22.). W tym obszarze
wymagan fatwe byly zadania zamkniete badajace stosowanie zwigzkow frazeologicznych
i rozumienie ich znaczenia (zadania 17. i 20.).
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Zadanie 21. sprawdzajace, czy gimnazjalisci potrafig stworzy¢ wypowiedz spdjng pod

wzgledem logicznym na zadany temat, okazato si¢ umiarkowanie trudne. Nalezy zaznaczy¢,
ze dostosowanie sposobu wyrazania si¢ do oficjalnej sytuacji komunikacyjnej oraz do
zamierzonego celu to umiejetnosci ksztatcone juz od szkoty podstawowe;.

W tej grupie umiejetnosci badanych testem Najwigcej problemdéw przysporzyto

uczniom napisanie charakterystyki bohatera literackiego, ktory wykazat si¢ odwaga. Latwos¢
zadanie 22. wyniosta 0,49, co klasyfikuje to zadanie wsrod zadan trudnych.

Podsumowanie

Uczniowie przystepujacy do tegorocznego egzaminu gimnazjalnego z zakresu jezyka

polskiego zaprezentowali dobry stopien osiggnieé¢ (tatwos¢ zadan w przedziale 0,80-0,89)
W opanowaniu umiej¢tnosci

wyszukiwania w tek$cie publicystycznym 1 artykule hastowym potrzebnych
informacji (zadania 1., 6.)

wyciggania  wnioskdw  wynikajacych  z przestanek  zawartych w  tek$cie
publicystycznym (zadanie 3.)

rozpoznawania w utworze epickim poréwnania i objasniania jego roli (zadanie 8.)
wyciggania wnioskow wynikajacych z przestanek zawartych w tekscie poetyckim
(zadanie 12.)

stosowania zwigzkow frazeologicznych i rozumienia ich znaczenia (zadanie 17.).

Natomiast zadawalajgcy stopien osiggni¢é¢ (tatwo$é zadan w przedziale 0,70-0,79)
uzyskali tegoroczni trzecioklasiSci w opanowaniu nastgpujacych umiejetnosci badanych
testem egzaminacyjnym:

rozpoznawania wypowiedzi argumentacyjnej (zadanie 5.)

wskazywania funkcji uzytych w utworze epickim $rodkéw stylistycznych z zakresu
sktadni (zadanie 7.)

wyszukiwania w wypowiedzi potrzebnych informacji (zadanie 19.)

stosowania  konsekwentnie stylu dostosowanego do formy wypowiedzi
- charakterystyki (zadanie22.3.).

Z kolei na nizej zadawalajgcym poziomie (tatwo$¢ zadan w przedziale 0,50-0,69)
osiggnie¢ uczniowie wykazali si¢ umiejetnosciami:

wyciaggania wnioskow wynikajace z przestanek zawartych w tekscie (zadanie 2.)
rozpoznawania czytanego utworu jako powiesci historycznej (zadanie 9.)
rozpoznawania podstawowych funkcji sktadniowych wyrazéw uzytych w wypowiedzi
(zadanie 10.)

rozrdzniania rodzajow zdan ztozonych podrzednie 1 wspotrzednie (zadanie 11.)
przedstawiania propozycji odczytania utworu Jana Kochanowskiego (zadanie 14.)
rozpoznawania problematyki fraszki (zadanie 15.)

wyszukiwania w wypowiedzi zamieszczonej na stronie internetowej potrzebnych
informacji. (zadanie 16.)

wyciggania wnioskoOw wynikajacych z przestanek zawartych w tekscie (zadanie 18.)
tworzenia wypowiedzi spojnej pod wzgledem logicznym na zadany temat oraz
dostosowywania sposobu wyrazania si¢ do oficjalnej sytuacji komunikacyjnej oraz
do zamierzonego celu (zadanie 21.)
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zachowania w charakterystyce logicznego toku rozwazan oraz konsekwentnej
i celowej segmentacji (zadanie 22.2.).

Wsrod zadan badajacych umiejetnosci z jezyka polskiego najwiecej problemow, o czym
swiadczy niski stopien osiggnig¢ (tatwos¢ zadan w przedziale 0,20-0,49), przysporzyty
tegorocznym zdajagcym zadania sprawdzajace umiejetnosci:

wskazywania funkcji uzytych w teks$cie publicystycznym s$rodka stylistycznego
z zakresu sktadni - powtorzenia (zadanie 4.)

rozpoznawania wyrazu wieloznacznego irozumienia jego znaczenie w teksScie
(zadanie 13.)

tworzenia charakterystyki na zadany temat (zadanie 22.1.)

przestrzegania poprawnosci jezykowej (zadanie 22.4.)

przestrzegania poprawnos$ci ortograficznej (zadanie 22.5.)

przestrzegania poprawnos$ci interpunkcyjnej (zadanie 22.6.).

Za rozwigzanie wszystkich zadan z arkusza uczniowie trzecich klas gimnazjow
ze szkol wojewodztwa Slaskiego przystepujacy do egzaminu gimnazjalnego z zakresu
jezyka polskiego w 2013 roku uzyskali Srednio 62% punktéw, co oznacza, ze osiagneli
niZej zadawalajqcy stopien opanowania umiejetnosci badanych testem.

Wydzial Sprawdzianu, strona 29 z 154
Egzaminow Gimnazjalnych i Matur



Okregows Komisja Egaminacyina w saworzmie G IES

2. Analiza rozwigzan zadan standardowego zestawu egzaminacyjnego
w czeSci humanistycznej z zakresu historii i wiedzy o spoleczenstwie

Osiagnigcia ucznidw na egzaminie gimnazjalnym sa jednym z istotnych zrodet
dostarczajacych informacji zwrotnej o tym, na ile skuteczny byl proces nabywania wiedzy
i ksztalcenia umiejetnosci z historii i wiedzy o spoteczenstwie w gimnazjum. Zatem
przedstawiona Panstwu analiza osiggnig¢ uczniow na egzaminie doniostym w konteksScie
uwarunkowan indywidualnych, §rodowiskowych i szkolnych zapewne bedzie przydatna do
planowania pracy dydaktycznej.

Podobnie jak w roku 2012 standardowy zestaw zadan egzaminacyjnych skfadat sie
z 24 zadan, w tym z 20 zadan z historii i 4 z wiedzy o spoteczenstwie. Na tegorocznym
egzaminie gimnazjalnym zadaniami zamknigtymi réznego typu (wielokrotnego wyboru,
prawda-falsz, na dobieranie) sprawdzano — w odniesieniu do wymagan okreslonych
w podstawach programowych z historii i wiedzy o spoteczenstwie dla gimnazjum oraz szkoty
podstawowej — stopien opanowania przez ucznidéw wybranych umiejetnosci z nastgpujacych
obszarow:

chronologii historycznej (I wymaganie ogdlne z historii)

analizy i interpretacji historycznej (Il wymaganie ogdlne z historii)

tworzenia narracji historycznej (III wymaganie ogolne z historii)

wykorzystania i tworzenia informacji (I wymaganie ogolne z wiedzy

0 Spoleczenstwie)

e znajomosci zasad i procedur demokracji (IV wymaganie ogdlne z wiedzy
o spoleczenstwie)

e znajomosci podstaw ustroju Rzeczypospolitej Polskiej (V wymaganie ogbélne z wiedzy

o spoteczenstwie).

Jak wskazuja wyniki egzaminu gimnazjalnego z czesci humanistycznej z zakresu
historii i wiedzy o spoleczenstwie statystyczny uczen w wojewodztwie Slaskim opanowal
58% umiejetnosci badanych testem.
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Wymaganie ogolne z historii
Il. Analiza i interpretacja historyczna

Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Ilustracja odnosi si¢ do osiagnie¢ cywilizacji, ktora powstala na obszarze oznaczonym na
mapie numerem

Al B. 2. C.3. D. 4.

Wymaganie szczegolowe

4. Cywilizacja grecka. Uczen:

3) charakteryzuje czynniki integrujace starozytnych Grekéw - jezyk, system wierzen, teatr
oraz igrzyska olimpijskie.

6. Dziedzictwo antyku. Uczen:

1) charakteryzuje najwazniejsze osiagni¢cia kultury materialnej i duchowej antycznego $wiata
w roznych dziedzinach: filozofii, nauce, architekturze, sztuce, literaturze.

Poprawna odpowiedz Punktacja

B 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$¢é zadania

0,70 - zadanie tatwe

Zadanie 3. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

[lustracje zwigzane z judaizmem oznaczono numerami

1i2.
1i3.
214,
3i4.

COow»
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Wymaganie szczegolowe

3. Starozytny Izrael. Uczen:

1) charakteryzuje podstawowe symbole i glowne zasady judaizmu.

7. Chrzescijanstwo. Uczen:

1) umiejscawia w czasie i przestrzeni narodziny i rozprzestrzenianie si¢ chrzescijanstwa.
8. Arabowie 1 $wiat islamski. Uczen:

1) umiejscawia w czasie i przestrzeni kierunki i zasi¢g podbojow arabskich.

Poprawna odpowiedz Punktacja

B 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$é zadania

0,25 - zadanie trudne

Zadanie 5. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Opisany w teks$cie typ miasta zostat przedstawiony na ilustracjach oznaczonych numerami

A li2 B.2i3. C.3i4. D.1i4.

Wymaganie szczegolowe

11. Spoteczenstwo Sredniowiecznej Europy. Uczen:

3) charakteryzuje funkcje gospodarcze, polityczne i kulturowe miast w §redniowieczu.

14. Polska dzielnicowa i zjednoczona. Uczen:

4) opisuje zmiany spoteczno-gospodarcze w epoce rozbicia dzielnicowego i dostrzega
zwigzki pomigdzy rozwojem ruchu osadniczego a ozywieniem gospodarczym.

SP 13. Mieszczanie. Uczen:

1) opisuje miasto $redniowieczne, uzywajac pojec¢: kupiec, rzemieslnik, cech, burmistrz,
samorzad miejski, rynek, mury miejskie;

2) porownuje warunki zycia w miescie sredniowiecznym 1 wspotczesnym.

Poprawna odpowiedz Punktacja

B 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos¢ zadania

0,90 - zadanie tatwe
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Zadanie 7. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Autor opisuje przyczyny

A. zawarcia unii w Krewie.

B. chrystianizacji ziem polskich.

C. sprowadzenia Krzyzakow na ziemie polskie.
D. wojen polsko-szwedzkich o Battyk.

Wymaganie szczegolowe

15. Polska w dobie unii z Litwa. Uczen:
1) wyjasnia przyczyny i ocenia nastepstwa unii Polski z Litwa.

Poprawna odpowiedz Punktacja

A 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$é zadania

0,61 - zadanie umiarkowanie trudne

Zadanie 8. (0-1)
Ocen, czy ponizsze zdania dotyczace tekstu sg prawdziwe, czy — falszywe. Wybierz P,
jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Konstytucja Nihil novi wzmacniata wtadze panujacego. P | F

Zgoda izby poselskiej byta niezbedna do stanowienia prawa. P F

Wymaganie szczegolowe

15. Polska w dobie unii z Litwa. Uczen:

3) charakteryzuje rozwoj uprawnien stanu szlacheckiego.

20. Spoleczenstwo i ustrdj Rzeczypospolitej Obojga Narodoéw. Uczen:

1) wymienia instytucje ustrojowe demokracji szlacheckiej i charakteryzuje ich kompetencje.

Poprawna odpowiedz Punktacja

FP 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie prawda-fatsz

Latwos¢ zadania

0,69 - zadanie umiarkowanie trudne
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Zadanie 12. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Powyzszy tekst 1 ilustracja odnoszg si¢ do

rokoszu.

wolnej elekgji.
sejmiku ziemskiego.
pospolitego ruszenia.

oCow»

Wymaganie szczegolowe

20. Spoteczenstwo i ustrdj Rzeczypospolitej Obojga Narodow. Uczen:
3) przedstawia zasady wolnej elekcji.

Poprawna odpowiedz Punktacja

B 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$é zadania

0,71 - zadanie latwe

Zadanie 15. (0-1)
Ocen, czy ponizsze zdania dotyczgce tekstu sa prawdziwe, czy — falszywe. Wybierz P,
jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Autor tekstu byt przeciwnikiem ustroju republikanskiego. P | F

Autor zostat aresztowany w okresie dyktatury jakobindw. P F

Wymaganie szczegolowe

28. Rewolucja francuska. Uczen:
1) wyjasnia glowne przyczyny rewolucji i ocenia jej skutki;
2) wskazuje charakterystyczne cechy dyktatury jakobinskiej.

Poprawna odpowiedz Punktacja

FP 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie prawda-fatsz

Latwos¢ zadania

0,50 - zadanie umiarkowanie trudne
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Zadanie 16. (0-1)
Wybierz nazwe powstania, ktorego dotyczy ilustracja, i wskaz uzasadnienie wyboru
sposrod podanych. Zaznacz litere A albo B oraz numer 1, 2 albo 3.

A Powstanie 1. |atak kosynieréw na pozycje wroga.
" |listopadowe, .
poniewaz ukazano 2. |bronigcy si¢ oddziat partyzantow.
B Powstanie
" | styczniowe, 3. |walczacy oddziat regularnej armii polskiej.

Wymaganie szczegolowe

27. Walka o utrzymanie niepodlegtosci w ostatnich latach XVIII w. Uczen:

2) przedstawia cele i nastepstwa powstania ko$ciuszkowskiego.

34. Spoteczenstwo dawnej Rzeczypospolitej w okresie powstan narodowych. Uczen:
1) sytuuje w czasie i przestrzeni powstanie listopadowe i powstanie styczniowe;

2) przedstawia przyczyny oraz pordwnuje przebieg i charakter powstan narodowych.

Poprawna odpowiedz Punktacja

A3 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie na dobieranie

Latwos$¢é zadania

0,20 - zadanie trudne

Zadanie 19. (0-3)
Kazdemu tekstowi (1.-3.) przyporzadkuj odpowiadajaca mu posta¢ — wybierz ja
sposrod oznaczonych literami A—D. W kazdym wierszu tabeli zaznacz wlasciwg litere.

19.1. | Tekst 1. A B C D
19.2. | Tekst 2. A B C D
19.3. | Tekst 3. A B C D

A. Adam Jerzy Czartoryski
B. Joachim Lelewel

C. Romuald Traugutt

D. Tadeusz Kosciuszko

Wydzial Sprawdzianu, strona 35 z 154
Egzaminow Gimnazjalnych i Matur




Okregows Komisja Egaminacyina w saworzmie G IES

Wymaganie szczegolowe

34. Spoteczenstwo dawnej Rzeczypospolitej W okresie powstan narodowych. Uczen:
1) sytuuje w czasie i przestrzeni powstanie listopadowe i powstanie styczniowe;
4) charakteryzuje gtowne nurty i postaci Wielkiej Emigracji.

Poprawna odpowiedz Punktacja

19.1. A
19.2.C 0-3
19.3.B

Zasady przyznawania punktow

po 1 punkcie

za kazda poprawng odpowiedz

0 punktow

odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie na dobieranie

Latwos$¢é zadania

19.1.-0,43
19.2.-0,45
19.3.-0,31

19. -0,40 - zadanie trudne

Opanowanie umiejetnosci analizy 1 interpretacji historycznej zmierzono
dziewigcioma zadaniami réznego typu (38% wszystkich zadan w tescie). W tym obszarze
wymagan bardzo tatwe bylo zadanie 5. sprawdzajace umiejetno$é charakteryzowania funkcji
gospodarczej, politycznej i kulturowej miast w $redniowieczu; opisywania zmian spoleczno-
gospodarczych w epoce rozbicia dzielnicowego i dostrzegania zwigzkéw pomigdzy rozwojem
ruchu osadniczego a ozywieniem gospodarczym; opisywania miasta $redniowiecznego,
uzywajac pojec: kupiec, rzemies$lnik, cech, burmistrz, samorzad miejski, rynek, mury
miejskie; porownywania warunkow zycia w miescie sredniowiecznym i wspotczesnym.

Z kolei zadaniami Zatwymi okazaly si¢ zadania badajgce, czy uczen potrafi
charakteryzowa¢ czynniki integrujace starozytnych Grekow - jezyk, system wierzen, teatr,
igrzyska olimpijskie oraz najwazniejsze osiaggni¢cia kultury materialnej 1 duchowe;j
antycznego $wiata w roznych dziedzinach: filozofii, nauce, architekturze, sztuce, literaturze
(zadanie 1.), a takze, czy uczen potrafi przedstawi¢ zasady wolnej elekcji (zadanie 12.).

W grupie zadan umiarkowanie trudnych znalazty si¢ te zadania, w ktorych
wymagano od gimnazjalistObw zaprezentowania umiejetnosci wyjasniania przyczyn
i oceniania nastgpstwa unii Polski z Litwa (zadanie 7.), charakteryzowania rozwoju
uprawnien stanu szlacheckiego, wymienienia instytucji ustrojowych demokracji szlacheckiej
I charakteryzowania ich kompetencji (zadanie 8.), wyjasniania gtownych przyczyn rewolucji
francuskiej i oceniania jej skutkéw, wskazywania charakterystycznych cech dyktatury
jakobinskiej (zadanie 15.).

Trudnymi okazaly si¢ trzy zadania, ktérymi sprawdzano, czy uczniowie potrafig
charakteryzowa¢ podstawowe symbole i1 gldowne zasady judaizmu, umiejscawiaé w czasie
| przestrzeni narodziny i rozprzestrzenianie si¢ chrzescijanstwa oraz kierunki i zasigg
podbojow arabskich (zadanie 3.), przedstawia¢ cele 1 nastepstwa powstania
kosciuszkowskiego, przedstawia¢ przyczyny oraz porownywac przebieg i charakter powstan
narodowych (zadanie 16.), sytuowac w czasie i przestrzeni powstanie listopadowe i powstanie
styczniowe, charakteryzowac gldwne nurty i postaci Wielkiej Emigracji (zadanie 19.).
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Wymaganie ogolne z historii
I11. Tworzenie narracji historycznej

Zadanie 18. (0-3)
Uzupelnij ponizszy tekst, przyporzadkowujac do kazdego zdania wlasciwa odpowiedz
sposréd oznaczonych literami A—C.

Zastosowanie maszyny parowej w XIX w. doprowadzilo w Europie Zachodniej do
gwaltownych przemian gospodarczych i spotecznych nazywanych rewolucja 18.1.
Jednym ze skutkéw tych przemian byt wyrazny spadek =zatrudnienia w 18.2. .
,Warsztatem $wiata”, czyli krajem wowczas przodujacym w zakresie uprzemyslowienia,
nazywano 18.3. .

18.1. A. przemystowa B. kulturalna C. informatyczna
18.2. A. rolnictwie B. przemysle C. handlu
18.3. A. Wielka Brytani¢ B. Francj¢ C. Hiszpanig

Wymaganie szczegolowe

31. Rozw¢j cywilizacji przemystowej. Uczen:

1) wymienia charakterystyczne cechy rewolucji przemystowe;;

2) podaje przyktady pozytywnych i negatywnych skutkéw procesu uprzemystowienia, w tym
dla srodowiska naturalnego.

Poprawna odpowiedz Punktacja

18.1. A
18.2. A 0-3
18.3. A

Zasady przyznawania punktow

po 1 punkcie

za kazda poprawna odpowiedz

0 punktéow

odpowiedZ btedna lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie na dobieranie

Latwos$é zadania

18.1.-0,98
18.2.-0,50
18.3.- 0,67

18. -0,72 - zadanie latwe

Do okreslenia poziomu opanowania III wymagania ogdlnego z historii — tworzenia
narracji historycznej skonstruowano zadanie 18. sprawdzajgce umiejetno$¢ wymieniania
charakterystycznych cech rewolucji przemystowej, podawania przykltadow pozytywnych
I negatywnych skutkéw procesu uprzemystowienia, w tym dla srodowiska naturalnego.

Zadanie okazalo si¢ fatwe — poprawnie rozwiazato je 72% uczniow.
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Wymagania ogélne z historii
I. Chronologia historyczna
Il. Analiza i interpretacja historyczna

Zadanie 2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze zdania dotyczace tasmy chronologicznej sa prawdziwe, czy
— falszywe. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

W VI w. p.n.e. w starozytnym Rzymie wprowadzono rzady republikanskie. | P | F

Jezus Chrystus urodzit si¢ w okresie, gdy Rzym byl cesarstwem. P F

Wymaganie szczegolowe

5. Cywilizacja rzymska. Uczen:

1) umiejscawia w czasie i charakteryzuje system sprawowania wiladzy oraz organizacj¢
spoteczenstwa w Rzymie republikanskim i cesarstwie.

7. Chrzescijanstwo. Uczen:

1) umiejscawia w czasie i przestrzeni narodziny i rozprzestrzenianie si¢ chrzescijanstwa.

Poprawna odpowiedz Punktacja

PP 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie prawda-fatsz

Latwos$¢é zadania

0,51 - zadanie umiarkowanie trudne

Zadanie 4. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

W pierwszym roku XII wieku panowat ojciec

A. Mieszka Il.

B. Kazimierza Odnowiciela.

C. Bolestawa Smiatego.

D. Bolestawa Krzywoustego.
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Wymaganie szczegolowe

13. Polska pierwszych Piastow. Uczen:
1) sytuuje w czasie i przestrzeni panstwo pierwszych Piastow.

Poprawna odpowiedz Punktacja

D 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$é zadania

0,81 - zadanie tatwe

Zadanie 6. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Przedstawione na mapie Prusy Zakonne to panstwo zakonu krzyzackiego w okresie
oznaczonym na ta§mie chronologicznej numerem

COw>»
BN e

Wymaganie szczegolowe

14. Polska dzielnicowa i zjednoczona. Uczen:

3) porzadkuje i sytuuje w czasie najwazniejsze wydarzenia zwigzane z relacjami polsko-
krzyzackimi w epoce Piastow.

15. Polska w dobie unii z Litwa. Uczen:

2) porzadkuje 1 sytuuje w czasie najwazniejsze wydarzenia zwigzane z relacjami polsko-
krzyzackimi w epoce Jagiellonow.

Poprawna odpowiedz Punktacja

D 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$¢é zadania

0,31 - zadanie trudne
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Zadanie 9. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Cytowany dokument zostat ustanowiony w okresie panowania

synow Bolestawa Krzywoustego.

ostatnich kroléw z rodu Piastow.

wladcow z dynastii Jagiellonow.
krélow elekcyjnych z dynastii Wazow.

COow>»

Wymaganie szczegolowe

14. Polska dzielnicowa i zjednoczona. Uczen:

1) sytuuje w czasie i przestrzeni Polske okresu rozbicia dzielnicowego;

5) ocenia dokonania Kazimierza Wielkiego w dziedzinie polityki wewnetrznej (system
obronny, urbanizacja kraju, prawo, nauka) oraz w polityce zagranicznej.

15. Polska w dobie unii z Litwa. Uczen:

3) charakteryzuje rozw6j uprawnien stanu szlacheckiego.

20. Spoleczenstwo i ustrdj Rzeczypospolitej Obojga Narodéw. Uczen:

1) wymienia instytucje ustrojowe demokracji szlacheckiej i charakteryzuje ich kompetencje.

Poprawna odpowiedz Punktacja

C 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$é zadania

0,63 - zadanie umiarkowanie trudne

Zadanie 10. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Wiadca, ktory wystawit cytowany dokument, byt

A. Wiladystaw Jagielto.

B. Kazimierz IV Jagiellonczyk.

C. Jan Olbracht.
D. Zygmunt | Stary.

Wymaganie szczegolowe

18. Roztam w Kosciele zachodnim. Uczen:

1) wymienia czynniki, ktore doprowadzity do roztamu w Kosciele zachodnim.

19. Polska i Litwa w czasach ostatnich Jagiellonow. Uczen:

3) charakteryzuje stosunki wyznaniowe w panstwie polsko-litewskim i wyjasnia ich specyfike
na tle europejskim.

Poprawna odpowiedz Punktacja
D 0-1
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Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$é zadania

0,46 - zadanie trudne

Zadanie 13. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Szereg, w ktérym uporzadkowano chronologicznie utrate miast przez Rzeczpospolita, to

A. Warszawa — Lwow — Minsk.

B. Minsk — Wilno — Bydgoszcz.

C. Poznan — Bydgoszcz — Warszawa.
D. Lwow — Poznah — Wilno.

Wymaganie szczegolowe

27. Walka o utrzymanie niepodlegltosci w ostatnich latach XVIII w. Uczen:
1) sytuuje w czasie I, II 1 III rozbidér Rzeczypospolitej i wskazuje na mapie zmiany
terytorialne po kazdym rozbiorze.

Poprawna odpowiedz Punktacja

D 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$é zadania

0,85 - zadanie tatwe

Zadanie 14. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Bitwy przedstawione na mapie rozegraly si¢ w czasie powstania

A. Chmielnickiego.
B. kos$ciuszkowskiego.
C. listopadowego.

D. styczniowego.
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Wymaganie szczegolowe

21. Rzeczpospolita Obojga Narodow i jej sasiedzi w XVII w. Uczen:

2) wyjasnia przyczyny, cele i nastepstwa powstania Bohdana Chmielnickiego na Ukrainie.
27. Walka o utrzymanie niepodlegltosci w ostatnich latach XVIII w. Uczen:

2) przedstawia cele 1 nastepstwa powstania kosciuszkowskiego.

34. Spoteczenstwo dawnej Rzeczypospolitej w okresie powstan narodowych. Uczen:

1) sytuuje w czasie i przestrzeni powstanie listopadowe i powstanie styczniowe.

Poprawna odpowiedz Punktacja

B 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$¢é zadania

0,58 - zadanie umiarkowanie trudne

Zadanie 17. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

W przemowieniu Bismarck nawotywal, by Prusy, wykorzystujac swoja potege, dazyly do

przeprowadzenia rozbioréw Polski.
zjednoczenia Niemiec.

udziatu w koalicji przeciw Napoleonowi 1.
pokonania panstw ententy.

COow»

Wymaganie szczegolowe

32. Europa i s$wiat w XIX w. Uczen:

2) dostrzega podobienstwa 1 roznice w procesie jednoczenia Wtoch 1 Niemiec.

37. 1 wojna $wiatowa 1 jej skutki. Uczen:

1) wymienia gtowne przyczyny narastania konfliktéw pomigdzy mocarstwami europejskimi
na przetomie XIX i XX w. oraz umiejscawia je na politycznej mapie Swiata i Europy.

Poprawna odpowiedz Punktacja

B 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$¢é zadania

0,48 - zadanie trudne
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Zadanie 20. (0-2)

Sposrod ponizszych wydarzen oznaczonych literami A-D wybierz wydarzenie
chronologicznie pierwsze i wydarzenie chronologicznie ostatnie. W tabeli zaznacz litery,
ktorymi oznaczono wybrane wydarzenia.

20.1. | Wydarzenie chronologicznie pierwsze A|B|C|D

20.2. | Wydarzenie chronologicznie ostatnie A|B|C|D

A. Przystapienie Rosji do I wojny $wiatowe;.

B. Udzial Rosji w III rozbiorze Polski.

C. Przejecie wladzy przez bolszewikdéw w Rosji.

D. Stlumienie powstania styczniowego przez Rosje.

Wymaganie szczegolowe

27. Walka o utrzymanie niepodlegltosci w ostatnich latach XVIII w. Uczen:

1) sytuuje w czasie I, II 1 III rozbidér Rzeczypospolitej i wskazuje na mapie zmiany
terytorialne po kazdym rozbiorze.

34. Spoteczenstwo dawnej Rzeczypospolitej w okresie powstan narodowych. Uczen:

2) przedstawia przyczyny oraz poréwnuje przebieg i charakter powstan narodowych.

37. I wojna $wiatowa i jej skutki. Uczen:

1) wymienia gtéwne przyczyny narastania konfliktow pomigdzy mocarstwami europejskimi
na przetomie XIX i XX w. oraz umiejscawia je na politycznej mapie Swiata i Europy.

38. Rewolucje rosyjskie. Uczen:

2) wyjasnia okolicznos$ci przejecia przez bolszewikow wiadzy w Rosji;

3) opisuje bezposrednie nastepstwa rewolucji lutowej i pazdziernikowej dla Rosji oraz
Europy.

Poprawna odpowiedz Punktacja

20.1.B
20.2.C 0-2

Zasady przyznawania punktow

Po 1 punkcie

za kazda poprawng odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie na dobieranie

Latwos$é zadania

20.1.-0,49
20.2.-0,30
20. -0,39 - zadanie trudne

Wydzial Sprawdzianu, strona 43 z 154
Egzaminow Gimnazjalnych i Matur




Okregows Komisja Egaminacyina w saworzmie G IES

W arkuszu egzaminacyjnym pojawila si¢ znaczaca grupa zadan mierzgca jednoczesnie
opanowanie umiejetnosci opisane w dwoch obszarach wymagan ogoélnych z historii —w i |1,
czyli w chronologii historycznej oraz w analizie i interpretacji historycznej (zadania: 2., 4.,
6., 9., 10,13, 14,17, 20.).

W tej grupie zadan dwa okazaly si¢ fatwe. W zadaniu 4. umiejetnoscia sytuowania
Ww czasie 1 przestrzeni panstwa pierwszych Piastow wykazato si¢ 81% zdajacych. Z kolei 85
% gimnazjalistow poprawnie rozwigzato zadanie 13. badajace opanowanie umiejgtnosci
sytuowania w czasie I, Il i Il rozbioru Rzeczypospolitej i wskazywania na mapie zmian
terytorialnych po kazdym rozbiorze.

Trzy zadania badajace rownoczesnie opanowanie wymagan ogolnych z | i Il obszaru
byty dla gimnazjalistow umiarkowanie trudne. Sprawdzaly one, czy uczniowie potrafig
umiejscawia¢ w czasie 1 charakteryzowa¢ system sprawowania wladzy oraz organizacje
spoteczenstwa w Rzymie republikanskim i cesarstwie, umiejscawia¢ w czasie i przestrzeni
narodziny i rozprzestrzenianie si¢ chrze$cijanstwa (zadanie 2.), sytuowal w czasie
1 przestrzeni Polske okresu rozbicia dzielnicowego, ocenia¢ dokonania Kazimierza Wielkiego
w dziedzinie polityki wewnetrznej (system obronny, urbanizacj¢ kraju, prawo, nauke) oraz
w polityce zagranicznej, charakteryzowaé rozwdj uprawnien stanu szlacheckiego, wymienia¢
instytucje ustrojowe demokracji szlacheckiej i charakteryzowac ich kompetencje (zadanie 9.),
wyjasnia¢ przyczyny, cele 1 nastgpstwa powstania Bohdana Chmielnickiego na Ukrainie,
przedstawia¢ cele i1 nastepstwa powstania kosciuszkowskiego, sytuowacé w czasie i przestrzeni
powstanie listopadowe i powstanie styczniowe (zadanie 14.).

Najwigcej problemow wsrod zadan sprawdzajacych wiedze 1 umiejetnosci zarazem z |
i Il obszaru wymagan ogolnych z historii sprawity uczniom zadania 6., 10., 17. i 20.
Poprawnie rozwigzalo je mniej niz 50% przystepujacych do egzaminu gimnazjalnego.
Trudnymi okazaty si¢ te, w ktorych oczekiwano, ze gimnazjalisci wykazg sig¢
umiejetnosciami  porzagdkowania 1 sytuowania w czasie najwazniejszych wydarzen
zwigzanych z relacjami polsko-krzyzackimi w epoce Piastow i relacjami polsko-krzyzackimi
w epoce Jagiellonow; sytuowania w czasie I, I i 1l rozbioru Rzeczypospolitej i wskazywania
na mapie zmian terytorialnych po kazdym rozbiorze oraz przedstawig przyczyny oraz
poréwnaja przebieg i charakter powstan narodowych; dostrzega podobienstwa i1 rdznice
w procesie jednoczenia Wioch 1 Niemiec, wymienig gtowne przyczyny narastania konfliktow
pomiedzy mocarstwami europejskimi na przelomie XIX 1 XX w. oraz umiejscowig je na
politycznej mapie $wiata i Europy; wyjasnia okolicznosci przejecia przez bolszewikow
wladzy w Rosji oraz opiszg bezposrednie nastepstwa rewolucji lutowej 1 pazdziernikowej dla
Rosji oraz Europy.
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Wymagania ogoélne z historii
I1. Analiza i interpretacja historyczna
I11. Tworzenie narracji historycznej

Zadanie 11. (0-3)
Uzupelnij ponizszy tekst, przyporzadkowujac w kazdym zdaniu wlasciwa odpowiedz
sposréd oznaczonych literami A—C.

Przedstawione w tek$cie porozumienie zawarto w 11.1. . W cytowanym fragmencie
dokumentu szlachta gwarantowata sobie 11.2. . Wspomniana w dokumencie forma
wyboru krola zostala wprowadzona w dobie 11.3.

11.1. A XIV w. B. XV w. C. XViw.
11.2.  A. przywileje ekonomiczne B. tolerancje religijng ~ C. wzajemng pomoc
11.3.  A.monarchii patrymonialnej B. rzadow absolutnych C. demokracji szlacheckiej

Wymaganie szczegolowe

13. Polska pierwszych Piastow. Uczen:

2) wskazuje, na przyktadzie panstwa pierwszych Piastow, charakterystyczne cechy monarchii
patrymonialnej.

20. Spoteczenstwo 1 ustrdj Rzeczypospolitej Obojga Narodow. Uczen:

1) wymienia instytucje ustrojowe demokracji szlacheckiej i charakteryzuje ich kompetencje;
2) wyjasnia okoliczno$ci uchwalenia oraz gldwne zatozenia konfederacji warszawskiej
I artykutow henrykowskich;

3) przedstawia zasady wolnej elekcji.

22. Formy panstwa nowozytnego. Uczen:

1) charakteryzuje, na przyktadzie Francji Ludwika XIV, ustr6j monarchii absolutne;.

Poprawna odpowiedz Punktacja

111.C
112.B 0-3
11.3.C

Zasady przyznawania punktow

Po 1 punkcie

za kazdg poprawng odpowiedz

0 punktow

bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie na dobieranie

Latwos¢ zadania

11.1.-0,45
11.2.-0,91
11.3.-0,59

11. - 0,65 - zadanie umiarkowanie trudne
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W arkuszu egzaminacyjnym znalazlo si¢ jedno zadanie mierzace opanowanie umiejetnosci
reprezentujace rownoczesnie Il (analize i interpretacje historyczng) i1 Il (tworzenie
narracji historycznej) wymaganie ogélne z historii. Zadanie 11. okazato si¢ umiarkowanie
trudne. 65% przystepujacych do egzaminu gimnazjalnego potrafito wskazaé na przyktadzie
panstwa pierwszych Piastow charakterystyczne cechy monarchii patrymonialnej, wymieni¢
instytucje ustrojowe demokracji szlacheckiej i scharakteryzowac ich kompetencje, wyjasni¢
okolicznosci uchwalenia oraz glowne zalozenia konfederacji warszawskiej i artykutow
henrykowskich, przedstawi¢ zasady wolnej elekcji, scharakteryzowaé¢ na przyktadzie Francji
Ludwika XIV ustrdj monarchii absolutnej.

Wymaganie ogoélne z wiedzy o spoleczenstwie
I. Wykorzystanie i tworzenie informacji

Zadanie 21. (0-1)
Ocen, ktore z ponizszych zdan dotyczacych informacji zawartych na wykresie jest
prawdziwe. Zaznacz P przy zdaniu prawdziwym.

1 W lutym 2009 roku w poréwnaniu z wrzesniem 2007 roku zmalatl odsetek p
" | 0sob, ktore zdecydowanie nie popieraty przynaleznos$ci Polski do NATO.

9 W lutym 2009 roku najwiecej respondentow deklarowato zdecydowane p
" | poparcie dla przynaleznosci Polski do NATO.

3 Zarowno we wrzesniu 2007 roku, jak i w lutym 2009 roku ponad potowa p
" | respondentéw zgadzata si¢ na przynaleznos$¢ Polski do NATO.

Wymaganie szczegolowe

6. Srodki masowego przekazu. Uczen:
4) uzasadnia, postugujac si¢ przykladami, znaczenie opinii publicznej we wspdiczesnym
Swiecie; odczytuje 1 interpretuje wyniki wybranego sondazu opinii publiczne;.

Poprawna odpowiedz Punktacja

3P 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedZ

0 punktéow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie prawda-fatsz

Latwos$¢é zadania

0,65 - zadanie umiarkowanie trudne
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Wymagania ogolne z wiedzy o spoleczenstwie
IV. Znajomosé zasad i procedur demokracji
V. Znajomosé podstaw ustroju Rzeczypospolitej Polskiej

Zadanie 22. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Ilustracja odnoszaca si¢ do jednej z form demokracji bezposredniej zostata oznaczona
numerem

COw>»
BwNE

Wymaganie szczegolowe

10. Panstwo 1 wladza demokratyczna. Uczen:
5) porownuje demokracje bezposrednia z przedstawicielska oraz  wigkszosciowa
Z konstytucyjng (liberalna).

Poprawna odpowiedz Punktacja

C 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktéow

bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$¢é zadania

0,52 - zadanie umiarkowanie trudne

Wymaganie ogolne z wiedzy o spoleczenstwie
V. Znajomos¢ podstaw ustroju Rzeczypospolitej Polskiej

Zadanie 23. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Literg X oznaczono na schemacie

burmistrza.
staroste.
sejmik.
rade.

oCow»
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Wymaganie szczegolowe

18. Samorzad powiatowy 1 wojewodzki. Uczen:
1) przedstawia sposdb wybierania samorzadu powiatowego i wojewodzkiego oraz ich
przyktadowe zadania.

Poprawna odpowiedz Punktacja

D 0-1

Zasady przyznawania punktow

1 punkt

poprawna odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Forma zadania

Zadanie wielokrotnego wyboru

Latwos$¢é zadania

0,31 - zadanie trudne

Zadanie 24. (0-3)

Kazdemu dzialaniu podanemu w tabeli przyporzadkuj wlasciwe ministerstwo — wybierz
je sposrod oznaczonych literami A-D. W kazdym wierszu tabeli zaznacz litere, ktora
o0znaczono wybrane ministerstwo.

24.1. | Organizowanie pomocy w zakresie przeciwdziatania bezrobociu. A|B|C|D

249 Real_lzaCJa polityki w zakresie bezpieczenstwa 1 porzadku Alslclp
publicznego.

24.3. | Wspieranie obywateli polskich przebywajacych za granica. A|B|C|D

A. Ministerstwo Pracy i1 Polityki Spolecznej
B. Ministerstwo Spraw Zagranicznych

C. Ministerstwo Spraw Wewnetrznych

D. Ministerstwo Obrony Narodowej

Wymaganie szczegolowe

14. Wtadza wykonawcza. Uczen:
2) wyjasnia, jak powotywany jest i czym zajmuje si¢ rzad polski; podaje nazwisko premiera,
wyszukuje nazwiska ministréw i1 zadania wybranych ministerstw.

Poprawna odpowiedz Punktacja

241. A
242.C 0-3
243.B

Zasady przyznawania punktow

Po 1 punkcie

za kazda poprawng odpowiedz

0 punktow

btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Forma zadania

Zadanie na dobieranie

Latwos$é zadania

24.1. -0,94
24.2. -0,69
24.3. -0,65

24. -0,76 - zadanie tatwe

Do okreslenia poziomu opanowania wybranych umiej¢tnosci z  wiedzy
o spoteczenstwie z zakresu wykorzystania i tworzenia informacji, znajomosci zasad
i procedur demokracji i znajomosci podstaw ustroju Rzeczypospolitej Polskiej
skonstruowano cztery zadania zamknigte (21.-24.) Zatwe okazalo si¢ zadanie 24. badajace
umiejetnos¢ wyjasniania, jak powotywany jest i czym zajmuje si¢ rzad polski; podawania
nazwiska premiera, wyszukiwania nazwisk ministrow izadan wybranych ministerstw.
Umiarkowanie trudnymi byly zadania sprawdzajgce, czy uczen potrafi uzasadniac,
postugujac si¢ przyktadami, znaczenie opinii publicznej we wspdlczesnym Swiecie,
odczytywac interpretowaé wyniki wybranego sondazu opinii publicznej (zadanie 21.),
a takze poréwnywaé demokracje bezposrednia z przedstawicielska oraz wigkszoSciowa
z konstytucyjng (zadanie 22.).

Wsrod zadan skupionych wokot umiejetnosci z wiedzy o spoteczenstwie najwigce]
problemow sprawilo zadanie 23. Poprawnie sposdéb wybierania samorzadu powiatowego
1 wojewodzkiego oraz ich przyktadowe zadania przedstawito 31% gimnazjalistow.

Podsumowanie

Uczniowie przystepujacy do tegorocznego egzaminu z zakresu historii i wiedzy
spoteczenstwie osiggneli bardzo dobry poziom osiggnieé (Yatwosé zadan w przedziale 0,90-1)
w opanowaniu umiejetnosci charakteryzowania funkcji gospodarczych, politycznych
i kulturowych miast w §redniowieczu i opisywania zmian spoteczno-gospodarczych w epoce
rozbicia dzielnicowego i dostrzegania zwigzkéw pomigdzy rozwojem ruchu osadniczego
a ozywieniem gospodarczym. Nalezy zaznaczy¢, ze opisywanie miasta $redniowiecznego
przy uzyciu poje¢é: kupiec, rzemieslnik, cech, burmistrz, samorzad miejski, rynek, mury
miejskie oraz poréwnywanie warunkow zycia w miescie Sredniowiecznym i wspotczesnym
— to umiejetnosci ksztatcone juz w szkole podstawowej (zadanie 5.).

Z kolei dobry poziom osiggnieé (tatwos$é zadan w przedziale 0,80-0,89) gimnazjalisci
zaprezentowali w sytuowaniu:

e W czasie i przestrzeni panstwa pierwszych Piastow (zadanie 4.)

e w czasie I, II 1 III rozbiér Rzeczypospolitej 1 wskazywania na mapie zmian

terytorialnych po kazdym rozbiorze (zadanie 13.)

Natomiast zadawalajgcy stopien osiggnigé (tatwos¢ zadan w przedziale 0,70-0,79)
uzyskali tegoroczni trzecioklasisci w opanowaniu nast¢pujgcych umiejetnosci badanych
testem egzaminacyjnym:

e charakteryzowania czynnikow integrujacych starozytnych Grekow - jezyka, systemu
wierzen, teatru, igrzysk olimpijskich oraz najwazniejszych osiagnie¢ kultury
materialnej i duchowej antycznego swiata w roznych dziedzinach: filozofii, nauce,
architekturze, sztuce, literaturze (zadanie 1.)
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przedstawiania zasad wolnej elekcji (zadanie 12.)

wymieniania charakterystycznych cech rewolucji przemystowej i podawania
przyktadéw pozytywnych i negatywnych skutkdw procesu uprzemystowienia, w tym
dla srodowiska naturalnego (zadanie 18.)

wyjasniania, jak powotywany jest i czym zajmuje si¢ rzad polski; podawania zadan
wybranych ministerstw (zadanie 24.).

Wigcej problemoéw, o czym $§wiadczy niZej zadawalajgcy stopien osiggnigé (fatwos$¢ zadan
w przedziale 0,50-0,69), przysporzyly tegorocznym zdajgcym zadania sprawdzajace
umieje¢tnosci:

umiejscawiania w czasie 1 charakteryzowania systemu sprawowania wiladzy oraz
organizacji spoleczenstwa w Rzymie republikanskim i cesarstwie, a takze
umiejscawiania w czasie 1 przestrzeni narodzin 1 rozprzestrzeniania si¢
chrzescijanstwa (zadanie 2.)

wyjasniania przyczyn i oceniania nastepstwa unii Polski z Litwg (zadanie 7.)
charakteryzowania rozwoju uprawnien stanu szlacheckiego oraz wymieniania
instytucji ustrojowych demokracji szlacheckiej i charakteryzowania ich kompetencji
(zadanie 8.)

sytuowania w czasie i przestrzeni Polski okresu rozbicia dzielnicowego, oceniania
dokonan Kazimierza Wielkiego w dziedzinie polityki wewnetrznej (systemu
obronnego, urbanizacji kraju, prawa, nauki) oraz w polityce zagranicznej, a takze
charakteryzowania rozwoju uprawnien stanu szlacheckiego, wymieniania instytucji
ustrojowych demokracji szlacheckiej i charakteryzowania ich kompetencji (zadanie
9)

wskazywania na przykladzie panstwa pierwszych Piastow charakterystycznych cech
monarchii  patrymonialnej, wymieniania instytucji  ustrojowych demokracji
szlacheckiej 1 charakteryzowania ich kompetencji, wyjasniania okolicznosci
uchwalenia oraz gléwnych zatozen konfederacji warszawskiej 1 artykulow
henrykowskich, przedstawiania zasad wolnej elekcji, charakteryzowania na
przyktadzie Francji Ludwika XIV ustroju monarchii absolutnej (zadanie 11.)
wyjasniania przyczyn, celow i nastepstw powstania Bohdana Chmielnickiego na
Ukrainie, przedstawiania celdw i nastepstw powstania kos$ciuszkowskiego, sytuowania
w czasie i przestrzeni powstania listopadowego i powstania styczniowego (zadanie
14.)

wyjasniania gtownych przyczyn rewolucji ioceniania jej skutkow, wskazywania
charakterystycznych cech dyktatury jakobinskiej (zadanie 15.)

uzasadniania, poslugujac si¢ przykladami, znaczenia opinii publicznej we
wspoélczesnym $wiecie, odczytywania i interpretowania wynikow wybranego sondazu
opinii publicznej (zadanie 21.)

porownywania demokracji bezposredniej z przedstawicielska oraz wigkszo$ciowa
z konstytucyjng (liberalng) (zadanie 22.).

Wsérod zadan badajacych umiejetnos$ci z historii i wiedzy o spoteczenstwie niski

stopien osiggni¢¢ (latwos¢ zadan w przedziale 0,20-0,49) zaprezentowali gimnazjali$ci
W opanowaniu umiejetnosci:

charakteryzowania  podstawowych  symboli  iglownych zasad  judaizmu,
umiejscawiania w czasie 1 przestrzeni narodzin 1 rozprzestrzeniania si¢
chrzesécijanstwa oraz umiejscawiania W czasie i przestrzeni kierunkow i zasiggu
podbojow arabskich (zadanie 3.)
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e porzadkowania 1 sytuowania w czasie najwazniejszych wydarzen zwigzanych
z relacjami polsko-krzyzackimi w epoce Piastow oraz porzadkowania i sytuowania
w czasie najwazniejszych wydarzen zwigzanych z relacjami polsko-krzyzackimi
w epoce Jagiellonow (zadanie 6.)

e wymieniania czynnikow, ktore doprowadzity do roztamu w Kosciele zachodnim oraz
charakteryzowania  stosunkow  wyznaniowych w panstwie  polsko-litewskim
i wyjasniania ich specyfiki na tle europejskim (zadanie 10.)

e przedstawiania celow 1 nastgpstw powstania kosciuszkowskiego oraz sytuowania
W czasie 1 przestrzeni powstania listopadowego i powstania styczniowego, a takze
przedstawiania przyczyn oraz poréwnywania przebiegu 1 charakteru powstan
narodowych (zadanie 16.)

e dostrzegania podobienstw i1 roznic w procesie jednoczenia Wiloch 1 Niemiec, a takze
wymieniania glownych przyczyn narastania konfliktow pomiedzy mocarstwami
europejskimi na przetomie XIX i XX w. oraz umiejscawiania ich na politycznej mapie
Swiata i Europy (zadanie 17.)

e sytuowania w czasie i przestrzeni powstania listopadowego i powstania styczniowego
oraz charakteryzowania gtéwnych nurtow i postaci Wielkiej Emigracji (zadanie 19.)

e sytuowania w czasie I, Il i Il rozbioru Rzeczypospolitej i wskazywania na mapie
zmian terytorialnych po kazdym rozbiorze. przedstawiania przyczyn oraz
porownywania przebiegu i1 charakteru powstan narodowych, a takze wymieniania
glownych przyczyn narastania konfliktéw pomiedzy mocarstwami europejskimi na
przetomie XIX 1 XX w. oraz umiejscawiania ich na politycznej mapie $wiata 1 Europy
oraz wyjasniania okoliczno$ci przejecia przez bolszewikéw wladzy w Rosji,
opisywania bezpos$rednich nastepstw rewolucji lutowej 1 pazdziernikowej dla Rosji
oraz Europy (zadanie 20.)

e przedstawiania sposobu wybierania samorzadu powiatowego i wojewodzkiego oraz
ich przyktadowych zadan (zadanie 23.).

Za rozwiazanie wszystkich zadan z arkusza uczniowie trzecich klas gimnazjow ze
szkol wojewodztwa $laskiego przystepujacy do egzaminu gimnazjalnego z zakresu
historii i wiedzy o spoleczenstwie w 2013 roku uzyskali Srednio 58% punktow, co
oznacza, ze osiagneli niZej zadawalajgcy stopien opanowania umieje¢tnosci badanych
testem.
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3. Analiza rozwiazan zadan standardowego zestawu egzaminacyjnego
W czesci matematyczno-przyrodniczej z zakresu matematyki

Zestaw egzaminacyjny z zakresu matematyki sktada si¢ z 20 zadan zamknietych i 3 zadan
otwartych. Wérod zadan zamknictych byto 14 zadan wielokrotnego wyboru oraz 6 zadan
prawda falsz. Za rozwigzanie kazdego z zadan zamknig¢tych mozna byto otrzymaé¢ 1 punkt.
Za rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 29 punktéw. Do rozwigzania zadan
niezbedne sg umiejetnosci 1 wiadomosci ujete w postaci wymagan ogolnych i szczegdétowych
w podstawie programowej Ksztatcenia ogdlnego.

Rodzaje i formy zadan zestawu z zakresu matematyki

Formy zadan* Liczba punktow %
WW 14 48

P/F 6 21

) 9 31
Razem 29 100

Zadania zamkniete (1.-20.)

Informacje do zadan 1. i 2.
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace wieku wszystkich uczestnikow obozu
narciarskiego.

Wiek uczestnika | Liczba uczestnikow
10 lat 5
14 lat 3
15 lat 4
16 lat 8

Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Mediana wieku uczestnikdw obozu jest rOwna

A. 14 lat. B. 14,5 roku. C. 15 lat. D. 15,5 roku.
Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
. . : Poprawna | Liczba .
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) L \ latwosci/
, odpowiedz | punktow | . .
Uczen interpretacja
. Wykorzystanie 9. Statystyka opisowa i
I tworzenie wprowadzenie do rachunku
informacji. prawdopodobienstwa. Uczen: 044
1. 4) wyznacza $rednig C 1 trudne
Wykorzystywanie ; :
vyl _ arytmetyczng i mediane
reprezentaciji.
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Zadanie 2. (0-1)
Na ktéorym diagramie poprawnie przedstawiono procentowy podzial uczestnikow obozu
ze wzgledu na wiek? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. B.
100%
80%
60%
40% 10%
() 259% 20% 15% 10 lat 16 lat
20% - -
0% T . T . T 1 I I
10lat 141at 15lat 161at 0% 20% 40% 60% 80% 100%
C. D.
16 lat 25%
15 lat 20%
14 lat 15%
10 lat 40% 15 lat
| 20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (Zypodgtawy prograrﬁowej) Eggg\?v\g\égaz’ pt:fliféaw _ fatwosci/ _
Uczef interpretacja
I. Wykorzystanie 9. Statystyka opisowa i
i tworzenie wprowadzenie do rachunku
informacji. prawdopodobienstwa. Uczen:
Il. 1) interpretuje dane
Wykorzystywanie przedstawione za pomoca
i interpretowanie tabel, diagramow stupkowych D 1 0,86
reprezentacji. i kotowych, wykresow. tatwe
5. Procenty. Uczen:
1) przedstawia czgs$¢ pewne;j
wielkosci jako procent lub
promil tej wielkosci 1
odwrotnie.
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Zadanie 3. (0-1)

W pewnej hurtowni za 120 jednakowych paczek herbaty trzeba zaptaci¢ 1500 zt.

Ile takich paczek herbaty mozna kupi¢ w tej hurtowni za 600 zI, przy tej samej cenie za
jedna paczke? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. 48 B. 50 C.52 D. 56
Wymaganie/a szczegélowe Poprawna | Liczba Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) prav . , latwosci/
Uczen odpowiedz | punktéw interpretacja
I1l. Modelowanie 1. Liczby wymierne dodatnie.
matematyczne. Uczen:
7) stosuje obliczenia na liczbach 0.69
wymiernych do rozwiazywania L .
problemo6w kontekscie A 1 uml?:llj(gx\éame

praktycznym, w tym do
zamiany jednostek (jednostek
predkosci, gestosci itp.).

Zadanie 4. (0-1)

Cena brutto = cena netto + podatek VAT

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli

jest falszywe.

Jezeli cena netto 1 kg jablek jest rowna 2,50 zl, a cena brutto jest rowna 2,70 z1, | p E
to podatek VAT wynosi 8% ceny netto.

Jezeli cena netto podrgcznika do matematyki jest rowna 22 zi, to cena tej

P F
ksigzki z 5% podatkiem VAT wynosi 24,10 zt.
Wymaganie/a szczegélowe Pobrawna | Liczba Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) od powie d7 | punktéw latwosci/
Uczen P P interpretacja
Il. 5. Procenty. Uczen:
Wykorzystywanie | 4) stosuje obliczenia procentowe do
i interpretowanie rozwiqzyyvania problemow w
reprezentacji. koqteksme praktycznym, np. _ 0,54 _
oblicza ceny po podwyzce lub PF 1 umiarkowanie
obnizce o dany procent, trudne
wykonuje obliczenia zwigzane z
VAT, oblicza odsetki dla lokaty
rocznej.
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Zadanie 5. (0-1)

Ile sposréd licz

3'2 25" 4

Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Jedna liczba.

B. Dwie liczby.

spelnia warunek s <X< =7

C. Trzy liczby.

3,

D. Cztery liczby.

Wymaganie/a szczegélowe Poorawna | Liczba Wskaznik
Wymaganie/a ogélne (z podstawy programowej) o dpF))OWie 47 | punktéw latwosci/
Uczen P interpretacja
1.
Wykorzystywanie | Umiejetnos¢ z zakresu szkoly
i interpretowanie | podstawowej. . 0,58
reprezentacji. Uczen poréwnuje utamki A 1 umiarkowanie
IV. Uzycie (zwykte i dziesietne). trudne
i tworzenie strategii.
Zadanie 6. (0-1)
Dane s3 liczby: a = (-2)*2, b = (-2)%, ¢ = 210,
Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Liczby te uporzadkowane od najmniejszej do najwigkszej to:
A. c b, a B.a, b,c. C.c,a,b. D.b,c a.
Wymaganie/a szczegélowe Pobrawna | Liczba Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) o d[:r))owie d7 | punktéw latwosci/
Uczen P interpretacja
Il.
Wykorzystywanie | 3. Potegi. Uczen:
| interpretowanie ‘ .
reprezentacji. 3) poréwnuje potegi o réznych 0,50
wyktadnikach naturalnych i takich D 1 umiarkowanie
samych podstawach oraz trudne
porownuje potegi o takich samych
wyktadnikach naturalnych i
réznych dodatnich podstawach.
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Zadanie 7. (0-1)
Dane sg liczby X i ¥ spetniajgce warunki: X <0 iy <X.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Liczbay jest ujemna. P F
Liczba X jest wicksza od liczby Y. P F
Wymaganie/a szczegélowe Poprawna | Liczba Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) prav , , latwosci/
Uczen odpowiedz | punktéw | . .
czen Interpretacja
I. Wykorzystanie 2. Liczby wymierne (dodatnie i
i tworzenie niedodatnie). Uczen:
. .. . T . 0,65
informaciji. 1) interpretuje liczby wymierne na . .
— . . o PP 1 umiarkowanie
osi liczbowe;j. Oblicza odleglosé¢
) . . : : trudne
miedzy dwiema liczbami na osi
liczbowej.

Informacje do zadan 8. 1 9.
Wykres przedstawia zaleznos¢ ilosci farby pozostatej w pojemniku (w litrach) od powierzchni
$ciany (w m?) pomalowanej farbg z tego pojemnika.

24

ER

= 20

3

E 16

L

%

=12

=

£ 8

,_.CE

~2

E 4

0 =
10 20 30 40 50 60
pomalowana powierzchnia (m?)
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Zadanie 8. (0-1)

lle farby pozostalo w pojemniku po pomalowaniu 30 m? §ciany? Wybierz odpowiedz

sposrod podanych.

A. 8 litréw

B. 12 litrow
C. 16 litrow
D. 20 litrow

argumentdéw funkcja przyjmuje
wartos$ci dodatnie, dla jakich
ujemne, a dla jakich zero.

Wymaganie/a szczegélowe Poprawna | Liczba Wskaz’n!k
Wymaganie/a ogélne (z podstawy programowej) odpowiedz | punktéw | latwosci/ _
Uczen interpretacja
I. Wykorzystanie 8. Wykresy funkcji. Uczen:
i tworzenie 3) odczytuje z wykresu funkcji:
informacji. warto$¢ funkcji dla danego
argumentu, argumenty dla danej A 1 0,80
warto$ci funkcji, dla jakich fatwe

Zadanie 9. (0-1)

Ile farby zuzyto na pomalowanie 10 m? §ciany? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. 4 litry
B. 8 litrow
C. 10 litréw
D. 16 litrow

Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (Zypodgaw prograrrglowej) sggg\?v\?g(]jai ptinclitbéaw latwosci/
Uczen interpretacja
I. Wykorzystanie 8. Wykresy funkcji. Uczen:
i tworzenie 4) odczytuje i interpretuje
informacji. informacje przedstawione za 0.71
pomoca wykresow funkcji (w tym A 1 1a,twe
wykresow opisujacych zjawiska
wystepujace w przyrodzie,
gospodarce, zyciu codziennym).
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Zadanie 10. (0-1)

W pudetku byto 20 kul biatych i 10 czarnych. Dotozono jeszcze 10 kul biatych i 15 czarnych.
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli

jest falszywe.

losowe (np. rzut kostka, rzut
monetg, wycigganie losu) i okresla
prawdopodobienstwo najprostszych

zdarzen [...].

Przed dotozeniem kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej byto =
trzy razy wigksze niz prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarnej.
Po dotozeniu kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarnej jest =
wieksze niz prawdopodobienstwo wylosowania kuli biate;.
Wymaganie/a szczegélowe Poprawna | Liczba Wskain!k
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) o , latwosci/
Uczen odpowiedz | punktow interpretacja
[11. Modelowanie 9. Statystyka opisowa i
matematyczne. wprowadzenie do rachunku
V. Rozumowanie prawdopodobienstwa. Uczen:
I argumentacja. 5) analizuje proste doswiadczenia 0,75
FF 1 fatwe

Zadanie 11. (0-1)

Srednia predko$¢ samochodu na trasie przebytej w czasie 4 godzin wyniosta 60

h

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli

jest falszywe.

Aby czas przejazdu byt o 1 godzing krotszy, srednia predkos¢ samochodu
. . ) ., m P F
na tej trasie musiataby wynosi¢ 80 e
, . . . . ) km
Gdyby $rednia predkos¢ samochodu na tej trasie byta rowna 40 e p =
to czas przejazdu bytby rowny 6 godzin.
Wymaganie/a szczegélowe Poprawna Liczba Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) prav , , latwosci/
Uczeh odpowiedz | punktéw | . .
czen interpretacja
Il. Umiejetnos¢ z zakresu szkoty
Wykorzystywanie | podstawowej. _
i interpretowanie Ucz.en w SytuaC_]l prakty(%zne] 0.49
reprezentacji. oblicza: droge przy danej PP 1 umiarkowanie
predkosci i danym czasie, trudne
predkos¢ przy danej drodze
i danym czasie, czas przy danej
drodze i danej predkosci.
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Zadanie 12. (0-1)
Ania ma w skarbonce 99 zt w monetach o nominatach 2 zt i 5 zt. Monet dwuztotowych jest
2 razy wigcej niz pigcioztotowych.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Jezeli przez X oznaczymy liczb¢ monet pigcioztotowych, a przez y-—liczb¢ monet
dwuztotowych, to podane zaleznos$ci opisuje uktad rownan
X=2
D. y
2Xx+5y =99

A. B. C.
2X +5y =99 Sx+2y =99 SXx+2y =99

Wymaganie/a szczegélowe Poprawna | Liczba Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) prav , \ latwosci/
, odpowiedz | punktéw | . .
Uczen interpretacja
I11. Modelowanie 7. Rownania. Uczen:
matematyczne. 4) zapisuje zwigzki miedzy
nieznanymi wielko§ciami za B 1 0,40
pomocg uktadu dwoch rownan trudne
pierwszego stopnia z dwiema
niewiadomymi.

Zadanie 13. (0-1)

W prostopadtos$ciennym akwarium, o wymiarach podanych na rysunku, woda siega % jego

wysokosci.

60 cm

50
80 cm

Ile litrow wody jest w akwarium? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. 16000 litréw

B. 1600 litrow

C. 160 litrow

D. 16 litrow

. Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wymaganie/a . Poprawna | Liczba o
ogdlne . (2 podstawy programowej) odpowiedz | punktéw | . latwosci/ .
Uczen interpretacja
. 11. Bryly. Uczen:
Wykorzystywanie | 2) oblicza pole powierzchni i
i interpretowani | objgtos¢ graniastostupa prostego, 0,55
e reprezentacji. ostrostupa, walca, stozka, kuli (takze C 1 umiarkowanie
w zadaniach osadzonych w trudne
kontekscie praktycznym);
3) zamienia jednostki objetosci.
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Zadanie 14. (0-1)

W réwnolegtoboku ABCD bok AB jest dwa razy D L

dtuzszy od boku AD. C
Punkt K jest srodkiem boku AB, a punkt L jest
srodkiem boku CD.

A K B

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Trojkat ABL ma takie samo pole, jak trojkat ABD. P F
Pole réwnolegloboku ABCD jest cztery razy wigksze od pola trojkata AKD. P F
. Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wymaganie/a (z podstawy programowve) Poprawna | Liczba tatwosci/
ogolne Uczeh odpowiedz | punktéw | . .
czen interpretacja
V. Rozumowanie | Umiejetnosé z zakresu szkoty
i argumentacja. podstawowej.
Uczen zna najwazniejsze wlasnosci
kwadratu, prostokata, rombu, 0,40
. PP 1
rownolegloboku, trapezu. trudne
10. Figury ptaskie. Uczen:
9) oblicza pola i obwody trojkatéw
i czworokatow.

Zadanie 15. (0-1)

Punkt B jest $srodkiem okrggu. Prosta AC jest styczna do okregu w punkcie C, |AB| = 20 cm
i JAC| =16 cm.

C

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.
Promien BC okrggu ma dtugos¢

A.12cm B.10 cm C.4cm D.2cm
Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) Popra\{vna Liczba latwosci/
Uczeh odpowiedz | punktéow | . .
czen Interpretacja
IV. Uzycie 10. Figury ptaskie. Uczen:
i tworzenie strategii. | 3) korzysta z faktu, ze styczna do
kr jest prostopadta d 0.47
OXTGEU JESL Prostop 0 A 1 umiarkowanie
promienia poprowadzonego do
. trudne
punktu stycznosci;
7) stosuje twierdzenie Pitagorasa.
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Zadanie 16. (0-1)
Jeden z katow wewnetrznych trojkata ma miar¢ ¢, drugi ma miar¢ o 30° wickszg niz kat ¢,
a trzeci ma miare¢ trzy razy wigksza niz kat o.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Trojkat ten jest
A. rownoboczny. B. rownoramienny. C. rozwartokatny.  D. prostokatny.
Wymaganie/a szczegélowe Poorawna | Liczba Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) od powie dz nkts latwosci/
Uczen P puniiow interpretacja
. Umiejetnos¢ z zakresu szkoty
Wykorzystywanie | podstawowej.
i interpretowanie Uczen stosuje twierdzenie o sumie
reprezentacji. miar katéw wewnetrznych trojkata. 056
l11. Modelowanie 7. Rownania. Uczen: D 1 umiarkowanie
matematyczne. 1) zapisuje zwiazki miedzy trudne
wielko$ciami za pomoca rownania
pierwszego stopnia z jedng [...];
3) rozwigzuje réwnania stopnia
pierwszego z jedng niewiadoma.
Zadanie 17. (0-1)
Na rysunkach I-1V przedstawiono cztery pary trojkatow.
| 1
68°
4
37° 65° 4 4 4 4
)
4
78°
Il v
- :
5 5
5 5 4
41°
\ 520 yaaa

Na ktorym rysunku trojkaty nie sa przystajace? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
Al B. 1l c.im D. IV

Wydziat Sprawdzianu, strona 61 z 154
Egzaminow Gimnazjalnych i Matur




Okregowa K yjna w J Znie
Wymaganie/a szczegélowe Poorawna | Liczba Wskaznik
Wymaganie/a ogélne (z podstawy programowej) o dgowie dz | punktéw latwosci/
Uczen P interpretacja
IV. Uzycie Umiejetnosé z zakresu szkoty
i tworzenie podstawowej.
strategii. Uczen stosuje twierdzenie o sumie 0,58
V. Rozumowanie miar katow wewngtrznych trojkata. C 1 umiarkowanie
i argumentacja. 10. Figury ptaskie. Uczen: trudne
3) stosuje cechy przystawania
trojkatow.
Zadanie 18. (0-1)
Kat ostry rombu ma miare¢ 45°, a wysoko$¢ rombu jest rowna h.
h
45°
Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Pole tego rombu mozna wyrazi¢ wzorem
A.P=h?
B.P=h?y2
2
C.P= M
2
2
D.P= h"v3 V3
4
Wymaganie/a szczegélowe Pobrawna | Liczba Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) o dp?owie d7 | punktéw latwosci/
Uczen P interpretacja
IV. Uzycie 10. Figury ptaskie. Uczen:
i tworzenie 7) stosuje twierdzenie Pitagorasa;
strategii. 8) korzysta z wlasnos$ci katow
V. Rozumowanie | przekatnych w prostokatach,
i argumentacja. rownolegtobokach, rombach i B 1 0,27
trapezach. trudne

6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:
1) opisuje za pomocg wyrazenia
algebraicznego zwigzki miedzy
réznymi wielko$ciami.
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Zadanie 19. (0-1)
Siatka ostrostupa sktada si¢ z kwadratu i trojkgtow
rownobocznych zbudowanych na bokach tego kwadratu.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Wszystkie krawedzie tego ostrostupa maja takg sama dtugos¢.

Wysokos¢ tego ostrostupa jest mniejsza niz wysokos$¢ jego $ciany boczne;j.

Wymaganie/a szczegélowe Poprawna | Liczba Wskaznik

Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) prav , , latwosci/

Uczeh odpowiedz | punktéw | . .

czen interpretacja
V. Rozumowanie 11. Bryty. Uczen:
i argumentacja. 1) rozpoznaje graniastostupy i
. 0,44

ostrostupy prawidtowe. PP 1 trudne

10. Figury ptaskie. Uczen:

7) stosuje twierdzenie Pitagorasa.

Zadanie 20. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.

Suma objetosci 8 kul, z ktorych kazda ma promien 1, jest taka sama jak objetos¢ jednej kuli
0 promieniu

A. 83 B. 8 C. 242 D.2
Wymaganie/a szczegélowe Poprawna | Liczba Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) prav , , latwosci/
Uczeh odpowiedz | punktéw | . .
czen interpretacja
Il. 11. Bryly. Uczen:
Wykorzystywanie | 2) pblicza polle powierzchni i b 1 0,28
i interpretowanie objetos¢ graniastostupa prostego, trudne
reprezentacji. ostrostupa, walca, stozka, kuli [...].
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Zadania otwarte (21.-23.)
Zestaw zawiera trzy zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi. Za rozwigzanie zadan
otwartych uczen mégt uzyska¢ maksymalnie 9 punktow.

Zadanie 21. (0-3)

W pewnej Kklasie liczba chlopcow stanowi 80% liczby dziewczat. Gdyby do tej klasy
doszlo jeszcze trzech chlopcow, to liczba chlopcow bylaby rowna liczbie dziewczat.
lle dziewczat jest w tej klasie? Zapisz obliczenia.

Wymaganie/a szczegélowe Liczba Wskaz’n!k
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) , latwosci/
Uczen punktow interpretacja
I11. Modelowanie 5. Procenty. Uczen:
matematyczne. 2) oblicza procent danej liczby.
7. Réwnania. Uczen: 0,48
7) za pomoca réwnan lub uktadow 3 trudne
réwnan opisuje i rozwigzuje zadania
osadzone w kontek$cie praktycznym.

Przvkladowe rozwiazanie

I sposob

X — liczba dziewczat
y — liczba chtopcow
Warunki zadania opisuje uktad réwnan

y =0,8X
X=y+3

y =0,8x
Xx=0,8x+3
y =0,8x
0,2x=3

y =0,8x

X =15

y =12

x =15

Odpowiedz. W Klasie jest 15 dziewczat.

IT sposob

Z treSci zadania wynika, ze liczba dziewczat jest o 3 wigksza od liczby chlopcow
I jednoczesnie liczba dziewczat jest o 20% wicksza niz liczba chtopcow, czyli 20% liczby
dziewczat (X) jest rowne 3.

20% — 3 lub  02x=3
40% — 6 x=15
100% — 15

Liczba dziewczat jest rowna 15.
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Najczesciej powtarzajace si¢ bledy

* Dblednie ulozone rownanie lub réwnania w ukladzie rownan:
1) X — liczba dziewczat
y — liczba chtopcoéw

(v = 0,8x inno by¢ {}’=ﬂr5x
|y =3¢ POWIRODYE 1o o 4
2)
y =80%x +3 Bledne drugie rownanie.
L+ v = 100%
3 (3y + 80% =100%  Bjedny caty uktad rownan.
x+ ¥ = 100%

!
4) liczba chtopcéw — — klasy o
18 Uczen przyjmuje, ze liczba chtopcow stanowi 8/18,
10 a liczba dziewczat 10/18 liczby uczniow klasy.
liczba dziewczagt — Ta Klasy

X~ liczba 0s6b w klasie Wynik jest btedny; konsekwentnie po

g rozwigzaniu tego rbwnania uczen powinien

10
X +3= e X 1 stad uczen otrzymat X =18 = otrzyma¢ wynik x = 27.

5) x - liczba dziewczat Btednie utozone rownanie; powinno by¢:

80%x — liczba chtopcow 80%x + 3 = x, a lepiej byloby 0,8x + 3 = x.
X +80%x =1

6) x—liczba chtopcow Btednie utozone rownanie, ponadto nie
Xx=0,8x+y wiadomo, co oznaczay.

=  bledy w metodzie rozwiazywania ukladu rownan lub réwnania

1) {}’ = 0,8x p P — poprawnie
x=y+3
nastf;lin(l)e8 43 Btedne podstawienie (brak nawiasu);
)6 2y . 3 y powinno by¢: y=0,8 - (y +3).
x=08y |-(-1)
2) {x +3i=y P
{—x = —0,8y
x=y—3 P
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nastepnie
-0,8y=-3 Rownania zle dodane stronami;
lub powinno by¢: 0 =0,2y — 3.
-0,2y =3
3) 0,8d +3=d P
d=0,2-0,8d+3 Trudno zrozumie¢ to przeksztalcenie;
d=0,16 +3 wynik bezsensowny.

. bledy rachunkowe i bezkrytyczne podejscie do otrzymanego wyniku

1
1) x=3 15 Powinno byé¢: x =15.

x=12
2) 0,8x+3=x
12 :
3= o |- 10 Powinno by¢: 3 =0,2X.
30 = 18x |:18 : : .
Konsekwentnie powinno by¢: x = 30/18
x=2 — niecalkowita liczba dziewczat.

Mozliwe, ze uczen zauwazyt bezsensowno$¢ wyniku i dlatego podat x = 2 zamiast
zmysla¢ czy dopasowywac wynik tak, aby byl realny. Powinien poszuka¢ btedu.

3)0,8x+ 3 =x P
0,8x+x=3 Powinno by¢: 0,8Xx —x = -3.
nastgpnie konsekwentnie:
18x=3
1 dalej z bledem:
x=0,6 Wynik nierealny — brak refleksji.

- bledy rozne
Btednie utozona proporcja; powinno by¢:

_ 0,
1) )é 81%600/ X — liczba dziewczat
It x — 100%
3—20% itd.
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nastepnie
SD -3 . . . . .
X=". " 2,4 Wynik nierealny; powinien da¢ do myslenia.
2)
X — 80% Btedna interpretacja tresci zadania — gdyby x
3 20% oznaczato liczbe chlopcow, to aby otrzymac poprawny
_B0-3 24 12 wynik koncowy, wystarczyto dodaé: 12 + 3 = 15.
X700 T3 7
Odp.: W Kklasie jest 12 dziewczat. Powinno by¢: 15.

3) zapisanie poprawnego uktadu réwnan i niepodejmowanie proby jego rozwigzania

Zadanie 22. (0-2)
Na rysunku przedstawiono trapez ABCD i trojkat AFD. Punkt E lezy w polowie odcinka
BC. Uzasadnij, ze pole trapezu ABCD i pole trojkata AFD sa rowne.

D C
E
A B F
Wymaganie/a szczegétowe Liczba Wskaznik
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) . latwosci/
, punktow . .
Uczen interpretacja
V. Rozumowanie 10. Figury ptaskie. Uczen:
i argumentacja. 9) oblicza pola i obwody trojkatow
1 czworokatow; 2 0,14
14) stosuje cechy przystawania bardzo trudne
trojkatow.
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Przvkladowe rozwiazania

A B F

Aby wykaza¢ réwnos¢ pol trapezu ABCD i trojkata AFD, najpierw nalezy wykazaé, ze
trojkaty BEF i CED sa przystajace.
ICE|=|EB|- z warunkéw zadania

| CED| = | FEB| — jako katy wierzchotkowe
| EBF| == ECD| — jako katy naprzemianlegte, gdyz (AF||DC)
Stad trojkaty BEF i CED sg przystajace (na podstawie cechy przystawania trojkatow kbk).

Rownos¢ pol obu figur mozna wykazaé nastgpujaco:

I sposob
Zauwazmy, z7e:

PABCD = PABED + PCED

PAFD = PABED + PBEF
stad Pascp = Parp

I1 sposéb

(AB +CD)h
2

1
PAFD: EAF -h

Pagcp =

W obu wzorach, h oznacza wspolng wysokos¢ obu figur.
Ponadto, poniewaz AF = AB + BF = AB + CD

1
Parp = EAF -h=(AB + CD) - h
Stad Pascp = Parp

Najczesciej powtarzajace sie bledy

» uzywanie blednych nazw katow
- trojkat ECD jest odzwierciedleniem
trojkata BFE

Uczen uzywa wlasnej, intuicyjnej nazwy:
,»odzwierciedlenie” zamiast ,,przystawanie”.

- trojkaty DCE i BEF sa podobne  Uczen nie rozréznia podobiefistwa i przystawania.
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. bledy rozne

1) mierzenie odcinkéw 1 nastgpnie na podstawie otrzymanych wynikéw stwierdzenie
przystawania lub réwnosci pol trapezu i trojkata, np.

A m
_a-h __{at+b)-h
P== P="—
_105-28 _ (35+7)28
P== P="—
P=14,70 P=14,70

Whiosek: Pasco = Parp

2) JABCD|=11,5+5+6 +5

] Uczen uzywa wiasnych oznaczen, mozliwe, ze |[ABCD|
nastepnie

oznacza obwdd, natomiast podane dtugos$ci sa wynikiem

11,5+6 . szacowania.
P= . 4.5 =~ 39,37 itd.

lub

Pole trapezu ABCD i pole trojkata sa roéwne, poniewaz |DC| = |BF| = 3,5 cm,
a|CE|=|BE|=1,5cm

3) mierzenie katow 1 stwierdzenie przystawania na podstawie réwnych miar katéw

20° 110°
50°

Odp.: Pole trapezu i pole trojkata sg rowne, bo trojkaty CDE | BEF maja takie same katy

Uczen nie odréznia podobienstwa od przystawania.

Dla uczniow, ktorzy postuzyli sposobem mierzenia odcinkéw lub mierzenia katow,
wyniki pomiaréw stanowig podstawe do uogolnien.

4) stwierdzanie, ze pole trapezu jest rowne polu trojkata ADF, poniewaz trojkaty DCE i BEF
majg takie same dtugosci bokow

5) stwierdzanie (zapewnianie), ze trojkaty sa przystajace bez przedstawienia argumentow
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Zadanie 23. (0-4)

Pole powierzchni bocznej ostrostupa prawidlowego czworokatnego jest rowne 80 c¢cm?,
a pole jego powierzchni calkowitej wynosi 144 cm?, Oblicz dlugo$é krawedzi podstawy
i dlugo$¢ krawedzi bocznej tego ostrostupa. Zapisz obliczenia.

Wymaganie/a szczeg()lovye Liczba Wskaz'nik
Wymaganie/a ogolne (z podstawy programowej) ; latwosci/
Uczen punktow interpretacja
IV. Uzycie 10. Figury ptaskie. Uczen:
i tworzenie strategii. 7) stosuje twierdzenie Pitagorasa;
9) oblicza pola i obwody trojkatow i
czworokatow. 0.25
11. Bryty. Uczen: 4 tru,dne
2) oblicza pole powierzchni i objetosc
graniastostupa prostego, ostrostupa,
[...]

Przvkladowe sposobyv rozwiazanie

P, =80 cm?
Pc = 144 cm?
a — dlugos$¢ krawedzi podstawy ostrostupa b

b — dtugos¢ krawedzi bocznej ostrostupa
h1 — wysoko$¢ Sciany bocznej ostrostupa
Pp— pole podstawy ostrostupa

Pp=144-80 a
Pp= 64 (cm?)
Poniewaz Pp = a2, toa=8cm

Powierzchni¢ boczng tworzg 4 trdjkaty rGwnoramienne.
P1 —pole jednego trojkata
Ph=4-P1 b
Py = % =20 (cm?) hy
Pole trojkata =)
2P, a
P1= 1 a-hg,stad hy = —L
2 a
hy = % =5 (cm)

Dhugos$¢ krawedzi bocznej ostrostupa jest rowna
b2 = (% a)? + hy?

b2=42+52
b2 =41
b=\/4_l(cm)

Odpowiedz: Dlugo$¢ krawedzi podstawy ostrostupa jest réwna 8 cm a dlugos¢ krawedzi
bocznej JValcm.
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Najczesciej powtarzajace sie bledy

= 7le obliczona dlugo$¢ krawedzi podstawy (a)

Pp =144 — 80 = 64 Uczen oblicza a tak, jakby 64 byto wartoscig obwodu
a=64:4=16 kwadratu, a nie jego polem.

* utozsamienie pola powierzchni bocznej z polem jednej Sciany ostrostupa

a-k . a-h

— =80 Powinno by¢ P 20.
8 - h=160

h=20

= zalozZenie, Ze Sciana boczna ostrostupa jest trojkatem rownobocznym

1) przy tym zatozeniu obliczano wysoko$¢ Sciany bocznej h

ho= a3 Sciana boczna jest trojkatem rownoramiennym;
2 w tym zadaniu nie byt to trojkat rownoboczny.
h=443

nastepnie obliczano dlugo$é krawedzi bocznej b

b? = 42 +(4+/3)?

b2 =16+ 48

b=8

lub

2) przy zalozeniu, Ze $ciana boczna jest trdjkatem rownobocznym, krawedz boczna ma taka

samg dtugos¢ jak krawedz podstawy, czyli b = 8

* blednie stosowane twierdzenie Pitagorasa
1) b? = 52 +82

Powinno by¢: b? = 52 +42,

2) 4+ b? =5

* bledy rézne

Uczen zastosowat btedny wzor na pole trojkata;
1)80=4-a-h

powinno by¢ 80 =4 - %a - h,

2) rozwiazanie (a raczej proba rozwigzania) zadania dla prostopadtoscianu
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3) obliczenie wysokosci Sciany bocznej ostrostupa h = 5 i potraktowanie jej jako krawedzi
podstawy

4) automatyczne przypisanie trzeciemu bokowi dtugosci 3
(dla pozostatych bokow o dtugosci 4 1 5) bez zwracania 1/
3

uwagi na wzajemne polozenie odcinkow

w tym trojkacie.
4

5) przyjmowanie, ze podstawa tego ostrostupa jest trojkgtem rownobocznym (faktycznie jest

kwadratem)

Pp=144-80=64
z IIl_

a3 — 64 | 4
4

1 nast¢pnie problemy z rozwigzaniem tego rownania

a?y3= 16 Uczen lewa strong pomnozyt, a prawa podzielit;
konsekwentnie powinno byé: a®+y/3 = 256.

a’ =163  Kolejny blad.
i na koniec

a =166 Takze btednie.

6) utozsamienie pola powierzchni bocznej z polem jednej $ciany ostrostupa, ktora zdaniem
zdajacego jest prostokat (zatem 2 bledy merytoryczne w jednym zapisie)
80:8=10cm

WhioskKi

Srednia tatwo$¢ zadan zamknietych wynosi 0,55, a otwartych — 0,30. Najnizsza
rozwigzywalno$¢ wsrod zadan zamknietych miaty zadania 18. (0,27) i 20. (0,28). Wsrod
zadan otwartych najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 22. (0,14), ktore sprawilo wyraznie
wieksze ktopoty niz pozostate zadania. Problem w tym zadaniu polegal na przeprowadzeniu
1 zapisaniu rozumowania. Po pierwsze, nalezato wykaza¢ przystawanie trojkatow, a nastepnie
uzasadni¢ rdwno$¢ pol trojkata i trapezu.

Analiza rozwigzan zadan z matematyki pozwala wnioskowac, ze wigkszos$¢ ucznidw potrafi:

= odczytywac informacje z diagramow (zadanie 2./tatwos¢ 0,86),

= stosowac proporcje w sytuacji praktycznej (3./0,69),

= przeprowadza¢ obliczenia procentowe zwigzane z podatkiem VAT (4./0,54),
= poréwnywac utamki zwykte (5./0,58),
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poréwnywac potegi o réznych wyktadnikach naturalnych i podstawach roznigcych sie¢
znakiem (6./0,50),

odczytywac wlasnosci funkcji na podstawie jej wykresu (8./0,80, 9./0,71),

oblicza¢ prawdopodobienstwo w typowej sytuacji (10./075),

oblicza¢ objeto$¢ prostopadtoscianu w sytuacji praktycznej (13./0,55),

stosowac twierdzenie 0 suma katow w trojkacie (utozy¢ rownanie) (16./0,56),

oddziela¢ pary trojkatow przystajacych od par trojkatdow nieprzystajacych na podstawie
przedstawionych rysunkéw i podanych wartosci (17./058).

Trudne lub bardzo trudne okazaty si¢ dla ucznidow zadania sprawdzajace nastepujace
umiejetnosci:

okreslanie mediany gdy dane przedstawiono w postaci szeregu rozdzielczego (1./0,44),
stosowanie wzoru na predkos¢ w ruchu jednostajnym w konkretnych sytuacjach oraz
jego przeksztatcenie i zastosowanie do obliczenia czasu (11./0,49),

tworzenie uktadu dwoch réwnan pierwszego stopnia do opisanej sytuacji (12./0,40),
wykorzystywanie podanych stosunkow bokow w  trojkacie i rownolegloboku do
poréwnania ich pdl (trudno$¢ mogla wynika¢ z tego, ze zalezno$ci opisane byly ogélnie
bez uzycia liczb) (14./0,40),

stosowanie twierdzenia Pitagorasa (nalezatlo zauwazyé, ze styczna do okregu jest
prostopadta do promienia, zatem przedstawiony na rysunku trojkat jest prostokatny)
(15./0,47),

wyprowadzanie wzoru na pole rombu gdy dany jest jeden z katéw i wysoko$¢ (bez
podanych wartosci liczbowych) (18./0,27),

okreslanie stosunkéw miarowych w ostrostupie na podstawie siatki tego ostrostupa oraz
nazw figur, ktorych ta siatka jest sumag (kwadrat i cztery trojkaty rownoboczne)
(19./0,44),

obliczanie dtugosci promienia Kuli na podstawie stosunku obje¢tosci kul (20./0,28),
planowanie metody rozwigzania i jej realizowanie (uktad réwnan, réwnanie, ciag
obliczen), cze$¢ gimnazjalistOw utworzyta uktad rownan i na tym poprzestala, czgsc
rozwigzata uktad, ale z bledem rachunkowym, cze$¢ nie rozwigzata uktadu, poniewaz nie
opanowali metody rozwigzywania uktadow rownan (21./0,48).
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Znie

4. Analiza rozwiazan zadan standardowego zestawu egzaminacyjnego
w czeSci matematyczno-przyrodniczej
przyrodniczych: biologii, chemii, fizyki, geografii.

Zestaw egzaminacyjny z zakresu przedmiotow przyrodniczych sktada sie¢ z 24 zadan
zamknigtych, w tym 4 zadan, za ktorych rozwigzanie mozna bylo otrzymac¢ 2 punkty.
Za rozwiazanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac¢ 28 punktéw. W zestawie znajduje sie
po 6 zadan z biologii, fizyki, chemii i geografii. Obejmuja one umiej¢tnosci i wiadomosci,
do ktorych odnoszg si¢ wymagania ogolne i szczegétowe zapisane w podstawie programowej

ksztalcenia ogdlnego.

Rodzaje i formy zadan zestawu z zakresu przedmiotow przyrodniczych

Zadania zamkniete (1.-24.)

zakresu

Formy zadan* Liczba punktow %
ww 14 50

P/F 9 32

D 5 18
Razem 28 100

* Czynnosci: 1.1, 1.2,12.1,12.2,17.1, 17.2, 19.1, 19.2 zostaty potraktowane jako

zadania samodzielne.
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BIOLOGIA

Zadanie 1. (0-2)

Od pazdziernika do marca futro gronostaja ma biaty kolor, jedynie koncowka ogona jest
Czarna.

Pewien naukowiec przeprowadzit doswiadczenie z oswojonym drapieznym jastrzebiem.

Do do$wiadczenia przygotowat poruszajace si¢ modele roznie ubarwionych gronostajow:
catkowicie bialych oraz z czarng plama umiejscowiong w réznych czesciach ciata. W terenie
wypuszczat wielokrotnie poszczegdlne modele gronostajow (tyle samo razy w takim samym
czasie) 1 liczyt, ile atakow jastrzebia na ofiare¢ konczyto si¢ jej ztapaniem. Wyniki
doswiadczenia zilustrowat diagramem.

liczba ztapanych
modeli gronostajow
4

Ponizej sformutowano trzy problemy badawcze:

I Czy rodzaj ubarwienia gronostaja ma wplyw na liczbg skutecznych atakow jastrzgbia?

IT Wptyw rozmieszczenia plam na futrze gronostaja na prawdopodobienstwo upolowania go
przez jastrzgbia.

III Dlaczego futro gronostaja nie jest catkowicie biate o kazdej porze roku?

1.1. Ktore sformulowania moga by¢ problemami badawczymi doswiadczenia
przeprowadzonego przez tego naukowca? Wybierz odpowiedz sposréod podanych.

A. Tylko I. B.l1ill. C. Il D. Tylko IlI.

1.2. Ktory wniosek mozna sformulowaé na podstawie uzyskanych wynikow? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych.

A. Biate futro bez plam maskuje gronostaja najlepie;.

B. Jastrzebie najczesciej atakujg gronostaje z czarng plama na glowie.

C. Czarna plama na grzbiecie gronostaja skutecznie chroni go przed atakami jastrzebia.

D. Najwigksze szanse na uniknigcie upolowania majg gronostaje z czarng plamg na ogonie.
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. Wymaganie/a szczegolowe . Wskaznik

Wyma’ganle/a (zypodégtawy progran%owej) POpraV.vn% L'CZb,a latwosci/
ogolne Uczeh odpowiedz | punktow interpretacja

II. Znajomos¢ Rozwigzanie zadania nie wymaga 1.1. 0,63
metodyki badan | odwotywania si¢ do wiadomosci, a 1.1.B 1 umiarkowanie

biologicznych. jedynie zrozumienia istoty trudne

dos$wiadczenia i wnioskowania na 1.2. 0,94

podstawie wynikow do$wiadczenia. 1.2.D 1 umiarkowanie

trudne

Zadanie 2. (0-1)

Na schemacie przedstawiono wybrane zaleznosci pokarmowe w biocenozie pola kapusty.
Literami A, B, C oznaczono wybrane populacje

Na podstawie schematu ocen prawdziwo$¢ zdan. Wybierz P, jeSli informacja jest
prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Populacja A konkuruje o pokarm z populacja C. P F
Zmniejszenie liczebnosci populacji B wptynie na liczebnos$¢ populacji C. P F
. Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wymaganle/a (zypod;gtawy prograr‘r%owej) Popra\{vna} LICZb,a latwosci/
ogolne Uczeh odpowiedz | punktow interpretacja
I. Znajomos¢ V.2,
réznorodnosci wskazuje, na przyktadzie dowolnie
biologicznej i wybranego gatunku, zasoby, o ktore
podstawowych konkurujg jego przedstawiciele miedzy
procesow sobg i z innymi gatunkami,
biologicznych. przedstawia skutki konkurencji 0,63
M. wewnatrzgatunkowe;j Cc 1 umiarkowanie
Poszukiwanie, i miedzygatunkowe;j. trudne
wykorzystywanie | IV.9.

i tworzenie
informacji.

opisuje zalezno$ci pokarmowe
(tancuchy i sieci pokarmowe)

W ekosystemie, rozrdznia
producentdéw, konsumentow |[...].
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Zadanie 3. (0-1)
Krew czlowieka sktada si¢ z osocza, krwinek czerwonych i bialych oraz ptytek krwi. Kazdy
sktadnik krwi peini wiasciwg dla niego funkcje.

Ktore elementy Kkrwi transportuja tlen do wszystkich komoérek ciala? Wybierz
odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

A. | Krwinki biale, 1.
poniewaz
B. | Krwinki czerwone, 2.

zawieraja hemoglobing.

maja zdolnos¢ poruszania sig.

Wymaganie/a Wymaganie/a szczeg(')lovye Poprawna | Liczba Wskaz’n!k
h (z podstawy programowej) A . latwosci/
ogoélne Uczett odpowiedz | punktéw interoretaci
pretacja
I. Znajomos¢ VI.1.2.
roéznorodnosci podaje funkcje [...] krwi [...] oraz
biologicznej i przedstawia cechy budowy B1 1 0,44
podstawowych warunkujace petnienie tych funkcji. trudne
procesow
biologicznych.

Zadanie 4. (0-1)
Aksolotl meksykanski jest spotykany w naturze tylko w dwoch wysokogorskich jeziorach
Meksyku. Ma pokryte sluzem, masywne ciato oraz 2 pary konczyn. Za duza glowa znajduja
si¢ 3 pary zewngtrznych pierzastych skrzeli. Ogon jest diugi, bocznie splaszczony. Na
grzbiecie znajduje si¢ grzebien. Aksolotl jest drapiezny, zywi si¢ malymi rybami
| bezkregowcami.

Wskaz gromade kregowcow, do ktorej zaliczany jest aksolotl. Wybierz odpowiedz
sposréd podanych.

A. Ryby. B. Plazy. C. Gady. D. Ssaki.
. Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wymaganle/a (zypods%tawy progran%owej) Popra\{vna} L'CZb,a latwosci/
ogoélne Uczeh odpowiedz | punktéw | . .
czen Interpretacja
I. Znajomos¢ 11.9.
réznorodnosci wymienia cechy umozliwiajace
biologicznej i zaklasyfikowanie organizmu do [...]
podstawowych ryb, ptazow, gadow, ptakow, ssakow B 1 0,47
procesow oraz identyfikuje nieznany organizm trudne
biologicznych. jako przedstawiciela jednej z
wymienionych grup na podstawie
obecnosci tych cech.
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Zadanie 5. (0-1)
Ponizej zamieszczono fragment ulotki z informacjami o paracetamolu.

Opis dzialania

Lek o dziataniu przeciwbolowym i przeciwgoragczkowym [...]. Nie uszkadza blony §luzowej
zotadka, nie hamuje krzepnigcia krwi. Nie wolno podawac tego leku niemowlgtom ponizej 3.
miesigca zycia. Przeciwwskazaniem do jego stosowania jest rowniez ci¢zka niewydolnos¢
watroby 1 nerek.

Po przeczytaniu fragmentu ulotki ocen prawdziwos$¢ stwierdzen przedstawionych
w tabeli. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Lek ten mozna zazy¢ po zabiegu usunigcia zgba. P F
Lek moga zazywac osoby z choroba wrzodowa zotadka. P F
. Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wyma’game/a (zypodsgtawy prograrrgmwej) Popra\{vna} L'CZb,a latwosci/
ogoélne Uczeh odpowiedz | punktéw | . .
czen interpretacja
V. VIIL7.
Rozumowanie i analizuje informacje dotaczone do
argumentacja. lekéw oraz wyjasnia dlaczego bez 0,56
V. Znajomosé wyraznej potrzeby nie nalezy PP 1 umiarkowanie
uwarunkowan przyjmowac lekow ogolnodostepnych trudne
zdrowia [...].
cztowieka.

Zadanie 6. (0-1)

Rosliny sg w rézny sposoéb przystosowane do zapylania. Na Kubie ro$nie pnacze zapylane
przez nietoperze zywigce si¢ jego nektarem kwiatowym. Czgs$¢ roslin wytwarza nad kwiatami
wkleste liscie, odbijajace fale dzwickowe wysylane przez te zwierzgta. Kwiaty roslin
z wklestymi 1is$¢mi sa dwukrotnie czg$ciej odwiedzane przez nietoperze, niz kwiaty roslin
pozbawionych takich li§ci. Niestety, liScie wkleste mniej efektywnie przeprowadzajg proces

fotosyntezy.
http://news.sciencemag.org/sciencenow/2011/07/how-to-invite-bats-for-dinner.html

Ktore dokonczenia zdania mozna wybraé, aby otrzymaé informacje prawdziwe?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

I | efektem dziatania doboru naturalnego.

Obecnos¢ wklgstych lisci jest | 11 | przystosowaniem do efektywnej fotosyntezy.

Il | adaptacja do zapylania przez nietoperze.

A. Tylko I. B. il C. Tylko Il. D. lilll
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. Wymaganie/a szczegéltowe . Wskaznik
Wymaganle/a (2 podstawy programowej) Popra\{vna} Llczb,a latwosci/
ogoélne Uczeh odpowiedz | punktéw interpretacja
1. Znajomos¢ IX.2.
r6znorodnosci wyjasnia na odpowiednich przyktadach,
biologicznej i na czym polega dobor naturalny i
podstawowych sztuczny [...]. 0.86
procesow D 1 1a1[ e
biologicznych. W
V.
Rozumowanie i
argumentacja.
CHEMIA
Zadanie 7. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.
- symbol pierwiastka
liczba atomowa Ny 5 — y p
11Na__ nazwa pierwiastka
1 Sod 18
1H 23 ~__ masa atomowa, u 2He
1 | Wodor Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
aLi 4Be sB 6C 7N 8O oF 10Ne
2| Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot | Tlen | Fluor | Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
11Na 12Mg 13Al 14SI 15P 169 17ClI 18Ar
3| Sod | Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35,5 40
19K 20Ca aGa | 3Ge 33AS | 34Se | 3sBr | 3sKr
4| Potas | Wapn Gal | German | Arsen | Selen | Brom | Krypton
39 40 70 73 75 79 80 84

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa, 2004.

Wybierz zestaw, w ktorym wymieniono atomy majace taka sama liczbe¢ elektronow na
ostatniej (zewnetrznej) powloce elektronowej.

A. Na, Mg, Al B. H, He, Li C.Be, B, C D. Be, Mg, Ca
. Wymaganie/a szczegéltowe . Wskaznik
Wyma'ganle/ a (z podstawy programowej) Popra\{vna' L'CZb,a latwosci/
ogolne Uczeh odpowiedz | punktéw | . .
czen Interpretacja
I. Pozyskiwanie, | 2.1.
przetwarzanie odczytuje z uktadu okresowego 056
i tworzenie podstawowe informacje ) .
. .. o D 1 umiarkowanie
informaciji. o0 pierwiastkach [...]. trudne
2.2. [...] definiuje elektrony
walencyjne.
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Zadanie 8. (0-1)

Uczniowie obserwowali przebieg doswiadczenia, w ktérym do kolby z wrzaca woda
wprowadzono ptlongcy magnez nad powierzchni¢ cieczy. Doswiadczenie zilustrowali

rysunkiem.

biaty proszek

alacy sie magne ot
palacy si¢ magnez /)

wrzaca woda

W czasie do$wiadczenia jeden z uczniéw sporzadzit notatke, w ktérej zawarl zarowno
obserwacje, jak i wnioski.

1.  Magnez pali si¢ jasnym, o$lepiajacym plomieniem.

2.  Zachodzi reakcja wymiany pomigdzy magnezem i parg wodna.
3. Natyzeczce do spalan powstaje biaty proszek.
4.  Produktami reakcji sg tlenek magnezu i wodor.

Ktére zdania z notatki sporzadzonej przez ucznia sg obserwacjami z przeprowadzonego
doswiadczenia? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A 1.3
B. 1L.i2
C. 2.i4
D. 3.i4.

Wymaganie/a Wymaganie/a szczeg(')lovye Poprawna | Liczba Wskaz’n!k
A (z podstawy programowej) - , latwosci/
ogélne , odpowiedz | punktéw | . .
Uczen Interpretacja
I. Rozumowaniei | 3.2.
zastosowanie [...] obserwuje doswiadczenia
nabytej wiedzy do | ilustrujace typy reakeji [...].
rozwigzywania A 1 0,73
problemow. tatwe
I11. Opanowanie
czynnosci
praktycznych.
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Zadanie 9. (0-1)
W tabeli podano rodzaje mieszanin oraz wybrane sposoby ich rozdzielania.

Rodzaj Metoda rozdzielania mieszaniny
mieszaniny

1. zlewanie cieczy znad osadu
2. saczenie przez saczek bibutowy
3. odparowanie i skroplenie rozpuszczalnika

A. jednorodna
B. niejednorodna

Jaki rodzaj mieszaniny otrzymano po catkowitym rozpuszczeniu soli kuchennej w wodzie?
Ktora metodg¢ nalezy zastosowa¢ do rozdzielenia tej mieszaniny na sktadniki?

Wybierz rodzaj mieszaniny A albo B i sposdb jej rozdzielenia na skladniki 1., 2. albo 3.

A.
Powstata mieszanina jest 1 mozna ja rozdzieli¢ na sktadniki metoda | 2,
B. 3
. Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wymaganle/a (zypodsgtawy prograrﬁowej) Popra\{vna} L|czb§1 latwosci/
ogolne Uczeh odpowiedz | punktow interpretaci
pretacja
Il. Rozumowanie i | 1.8.
zastosowanie opisuje proste metody rozdziatu
nabytej wiedzy do | mieszanin [...]. 0.64
rozwiazywania S1. A3 1 umiarl,<owanie
problemow. bada zdolno$¢ do rozpuszczania si¢ trudne
I11. Opanowanie réznych substancji w wodzie.
czynnosci
praktycznych.

Zadanie 10. (0-1)
W celu odroznienia kwasu oleinowego od stopionego kwasu palmitynowego wykonano
doswiadczenie, ktorego przebieg przedstawiono na schemacie.

wybrany odczynnik

probowka | proboéwka I1
kwas stopiony kwas
oleinowy palmitynowy

W probowce I wybrany odczynnik zmienit zabarwienie.
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Ktora substancje zastosowano jako odczynnik do wykonania doSwiadczenia? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych.

A. Roztwor kwasu siarkowego(VI) — H2SO4

B. Roztwor wodorotlenku sodu — NaOH

C. Roztwoér bromu w wodzie — Bragag)

D. Roztwor wodorotlenku wapnia — Ca(OH):

Wymagaion |\t setione poprauna | Licbn | ol
ogolne Uczeh odpowiedz | punktow interpretacja

I11. Opanowanie 9.9.

czynnosci projektuje doswiadczenie, ktore C 1 0,39
praktycznych. pozwoli odrozni¢ kwas oleinowy od trudne

palmitynowego.

Zadanie 11. (0-1)

Woda gazowana zawiera rozpuszczony w niej tlenek wegla(IV). W tabeli przedstawiono dane
dotyczace zaleznosSci rozpuszczalnosci tlenku wegla(1V) w wodzie od temperatury.

Temperatura w °C R(;:}t)gu:écig(l)ngéﬁ 2%02
0 0,335
20 0,167
40 0,097
60 0,058
80 0,027

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest falszywe.

W wyniku rozpuszczenia 0,167 g tlenku wegla(IV) w 100 g wody p|E
w temperaturze 20 °C powstaje roztwoOr nasycony.
Rozpuszczalnos¢ tlenku wegla(IV) rosnie wraz ze wzrostem temperatury. P | FE
. Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wymaganle/a (z podstawy programowej) Popra\{vna} LICZb,a latwosci/
ogoélne Uczeh odpowiedz | punktéw | . .
czen interpretacja
I. Pozyskiwanie, 5.1.
przetwarzanie bada zdolnos¢ do rozpuszczania sig¢
i tworzenie roéznych substancji
informacji. w wodzie.
Il. Rozumowanie | 5.4. 069
i zastosowanie opisuje réznice pomigdzy roztworem, L .
S o PF 1 umiarkowanie
nabytej wiedzy [...] nasyconym i nienasyconym.
trudne
do 5.5.
rozwigzywania [...], oblicza ilo$¢ substancji, ktora
problemow. mozna rozpusci¢
w okreslonej ilosci wody w podane;j
temperaturze.
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Zadanie 12. (0-2)
Ponizej przedstawiono wzory czterech weglowodorow.

| CH,—-C=C-CH, Il CH,—CH,—CH,
Il CH,—CH,—-CH,—CH, IV CH,=CH-CH,

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Weglowodory II i III nalezg do szeregu homologicznego P =
alkanow.
12.1. : : -
Weglowodor I nalezy do szeregu homologicznego o wzorze p =
0g6lnym CnHon.
Weglowodor IV odbarwia wode bromowa. P F
12.2. Weglowodory I, II, III i IV moga ulega¢ reakcji spalania p =
catkowitego.
. Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wyma’ganle/a (z podstawy programowej) Popra\{vne} Llczb,a latwosci/
ogolne Uczett odpowiedz | punktéw interpretacja
I. Pozyskiwanie, | 8.2. 121 065
przetwarzanie i definiuje pojecia: weglowodory S
tworzenie nasycone i nienasycone. 12.1.PF 1 umlirrll;é)r\]/\éame
informaciji. 8.3.
tworzy wzor ogolny szeregu
homologicznego alkanow [...].
8.7. 12.2. PP 1 12t.|’2u.dgé36
opisuje whasciwosci (spalanie,
przytaczanie bromu [...]).
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Zadanie 13. (0-1)

Na wykresie przedstawiono zaleznos$¢ predkosci od czasu w ruchu pewnego ciata.

(2}

1/ N
1/ N

0 5 10 15 20 25 30 35 40

t (s)=

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli

jest falszywe.

prostych zadan do opisu ruchu prostoliniowego
obliczeniowych. | jednostajnie przyspieszonego.

Cialo w ciaggu pierwszych 5 s poruszato si¢ z przyspieszeniem 2 mz . P F
Migdzy 5 a 25 sekundg ruchu ciato poruszato si¢ ruchem jednostajnym. P F
. Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wymaganle/a (zypodsgtawy progran%owej) Popra\{vna} L'CZb,a latwosci/
ogolne Uczeh odpowiedz | punktéw interoretaci
pretacja
I. Wykorzystanie
wielkosci 1.2.
fizycznych do odczytuje predkoscé [...] z wykresow
opisu poznanych | zalezno$ci [...] predkosci od czasu [...]. 0,60
zjawisk lub 1.6. PP 1 umiarkowanie
rozwiazania postuguje si¢ pojgciem przyspieszenia trudne
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Zadanie 14. (0-1)
Zbudowano obwodd elektryczny wedlug ponizszego schematu i odczytano wskazania
miernikow: U =4V, 1=0,2 A.

T ] WV

®

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Moc wydzielona na oporniku jest rowna 20 W. P F
Opor elektryczny opornika jest rowny 20 Q. P F
. Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wymaganle/a (zypods%tawy prograrrgmwej) Popra\{vna} L'CZb,a latwosci/
ogélne Uczeh odpowiedz | punktéw | . .
czen Interpretacja
Il. Przeprowadzani | 9.9.
e doswiadczen i wyznacza moc zarOwki zasilanej z baterii za
wyciaganie pomoca woltomierza i amperomierza. Ep 1 0,45
whnioskow 9.8. trudne
z otrzymanych wyznacza opor elektryczny [...] zarowki za
wynikow. pomoca woltomierza i amperomierza.

Zadanie 15. (0-1)
Jacek zestawil czynnosci (przyczyny) zwigzane z wytwarzaniem dzwigku przez strune¢ gitary
I zmiany (skutki) wywotane przez kazda z tych czynnosci.

Przyczyna Skutek

| | mocniejsze szarpnigcie struny wzrost glosnosci dzwigku

zwiekszenie czestotliwosci drgan

Il | mocniejsze naciagnieci n . )
Ocniejsze naclagnigeie struny powietrza w pudle rezonansowym gitary

zwiekszenie dtugosci drgajacej czgsci
struny

zmniejszenie dtugosci drgajacej czesci
struny

obnizenie wysokos$ci dzwigku

zmniejszenie czestotliwosci dzwigku

W ktérym wierszu tabeli Jacek niepoprawnie zestawil przyczyne z mozliwym skutkiem
wywolanym przez nig? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

Al B. 1l cC. i D. IV
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. Wymaganie/a szczegéltowe . Wskaznik
Wymaganle/a (zypods%tawy prograrrglowej) Popra\{vna} LICZb,a latwosci/
ogolne Uczeh odpowiedz | punktow interoretaci
pretacja
I11. Wskazywanie | 6.5.
w otaczajacej opisuje mechanizm wytwarzania
rzeczywistos$ci dzwieku w instrumentach muzycznych.
przyktadow 6.6.
zjawisk wymienia od jakich wielkosci
opisywanych za | fizycznych zalezy wysokos¢ i gto§nosé¢ D 1 0,39
pomoca dzwigku. trudne
poznanych praw
i zalezno$ci
fizycznych.

Zadanie 16. (0-1)

Promieniowanie X to niewidzialne promieniowanie elektromagnetyczne charakteryzujace si¢
duzg przenikalnoscia.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.

Promieniowanie X stosuje si¢ w

A. nawigacji (np. GPS).
B. pilotach do sprzetu RTV.
C. lampach do opalania.
D. medycynie do przeswietlen.
. Wymaganie/a szczegolowe . Wskaznik
Wymaganle/a (zypodégtawy prograrﬁowej) Popra\{vna} L'CZb,a latwosci/
ogoélne Uczeh odpowiedz | punktéw interpretacja
I11. Wskazywanie | 7.12.
W otaczajacej nazywa rodzaje fal
rzeczywistosci elektromagnetycznych i podaje
przyktadow przyktady ich zastosowania.
zjawisk 0,83
. D 1 l
opisywanych za tatwe
pomoca praw
i zalezno$ci
fizycznych.
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Zadanie 17. (0-2)
Na lekcji fizyki uczniowie obserwowali ruch wahadtowy kulki zawieszonej na nitce.

17.1. Ocen prawdziwos¢ informacji. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Podczas ruchu kulki z potozenia III do potozenia II predkos¢ kulki ro$nie. Pl F

Jesli przyjmiemy, ze w polozeniu II energia potencjalna kulki jest rowna 0, to
W potozeniu I kulka ma energi¢ kinetyczng wieksza od energii potencjalne;.

17.2. Kulka w ciggu 30 sekund przebylta 40 razy droge od potozenia I do III i z powrotem do
potozenia 1.

Ile czasu zajelo kulce jednokrotne przebycie drogi od polozenia 1 do III
I Z powrotem?

3 4 8
A —s B. -5 C.—s D.-s
4 3 3
. Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wyma’gianle/a (z podstawy programowej) sgpor\?vvi\ég{% L;flitbéa latwosci/
ogoine Uczen b z|pu Y| inte rpretacja
. 6.1.
Przeprowadzanie | opisuje ruch wahadta matematycznego 171 PF 1 17.1. 0,41
doswiadczen i analizuje przemiany energii w tym o trudne
i wyciaganie ruchu.
wnioskow 6.2. 172 0.56
Z otrzymanych postuguje si¢ pojeciami [...] okresu [...] e
wynikow. do opisu drgan [...]. 17.2.A 1 umiarkowanie
trudne
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Zadanie 18. (0-1)
W tabeli podano czynnosci, ktore wykonal Marek, zeby ustali¢, z jakiego metalu wykonano
ptytke w ksztalcie prostopadtoscianu. Chlopiec dysponowat jedynie wagg i linijka.

Numer czynnosci Opis czynnosci
1 Obliczenie gestosci metalu.
2 Zmierzenie dtugosci krawedzi ptytki.
3 Odczytanie nazwy metalu z tabeli ggstosci substancii.
4 Obliczenie objetosci phytki.
5 Zwazenie ptytki.

W ktorym zestawie kolejno$¢ czynnosci wykonanych przez Marka podano wlasciwie?
Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A 241,35
B. 524,1,3
C. 2,4,3,5/1
D. 54,2,1,3

Wvmaganie/a Wymaganie/a szczegélowe Poprawna | Liczba Wskaznik
ymag (z podstawy programowej) prawna , latwosci/
ogoélne , odpowiedz | punktéw | . .
Uczen Interpretacja
Il. 9.1.
Przeprowadzanie | wyznacza ggsto$¢ substancii, z jakiej
doswiadczen i wykonano przedmiot w ksztatcie 0.70
wycigganie prostopadtoscianu [...], za pomocg wagi B 1 '
J e o latwe
wnioskow i linijki.
z otrzymanych
wynikow.

GEOGRAFIA
Zadanie 19. (0-2)
Maciek mieszka w Warszawie (21°E). Dnia 24 czerwca o godzinie 14.00 czasu stonecznego
Maciek telefonuje do kolegi, ktory mieszka w Australii, w miejscowosci Karumba (141°E).
Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby otrzymac zdania prawdziwe.
19.1. W Karumbie jest godzina A / B czasu stonecznego dnia C / D.
A.22.00 B.1.00 C. 24 czerwca D. 25 czerwca
19.2. Dnia 24 czerwca w Karumbie trwa astronomiczna A / B i dzien jest C / D od nocy.
A. jesien B. zima C. dluzszy D. krétszy
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Wymaganie/a Wymaganie/a szczegélowe Poorawna | Liczba Wskaznik
y ’g (z podstawy programowej) prav , , latwosci/
ogolne Uczeh odpowiedz | punktéw | . -
czen interpretacja
II!. Stosowanie 2.2. o o 19.1. 0,60
wiedzy postuguje si¢ ze zrozumieniem 19.1. AC : .
S L. .o o 1 umiarkowanie
I umiejetnosei pojeciami ruch obrotowy Ziemi, czas trudne
geograficznych stoneczny, czas strefowy [...].
w praktyce. 24,
podaje najwazniejsze geograficzne 19.2. 0,49
nastepstwa ruchow Ziemi. 19.2.BD 1 trudne

Zadanie 20. (0-1)
Na mapie przedstawiono formy uzytkowania ziemi w Australii.

10°

o O

4 |lasy

20°

! I ! i | taki 1 pastwiska
30° d ¥ f ¥¥ grunty orne

potpustynie i pustynie
40°
— prad morski

110° 120° 130° 140° 150°

Kierunek rozwoju australijskiego rolnictwa determinuja warunki naturalne tego kraju.
Dokoncz zdanie. Wybierz A albo B i uzasadnienie 1. albo 2.

Uprawy koncentruja si¢ gtéwnie na

potudniowym . . . . 1
. . . . trza kont tu.
A wschodzie kraju, poniewaz n}ezqunaz }losc opadow z wnetrza kontynentu
Py m— zapewnia ciepte powietrze
B. |P Y . naptywajace 2. znad oceanu.
zachodzie kraju,
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Wyvmaganie/a Wymaganie/a szczegéltowe Poorawna | Liczba Wskaznik
y g (z podstawy programowej) prav , , latwosci/
ogoélne Uczef odpowiedz | punktéw | . .
czen Interpretacja
I. Korzystanie z 10.14.
réznych zrodet przedstawia, na podstawie map 0,57
informacji tematycznych, glowne cechy A2 1 umiarkowanie
geograficznej. gospodarki Australii na tle warunkéw trudne
srodowiska przyrodniczego.
Zadanie 21. (0-1)
Na mapie przedstawiono podziat administracyjny Polski.
Czechy
0 100 km
e Stowacja
granice panstw —— granice wojewodztw
Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.
Ze Stowacja graniczg miedzy innymi wojewddztwa:
A. malopolskie i podkarpackie.
B. opolskie 1 $wigtokrzyskie.
C. lubelskie i dolnoslaskie.
D. slaskie 1 lubuskie.
. Wymaganie/a szczegolowe . Wskaznik
Wymaganle/a (z podstawy programowej) Popra\{vna} LICZb,a latwosci/
ogélne Uczeh odpowiedz | punktéow | . .
czen Interpretacja
I. Korzystanie z 4.1.
ro6znych zrodet charakteryzuje na podstawie map
informacji roznej tresci [...] potozenie Polski [...] . 0,57 .
. . . L . A 1 umiarkowanie
geograficznej. w Europie, opisuje podziat
.. . . . trudne
administracyjny Polski [...] wskazuje
na mapie wojewodztwa [...].
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Zadanie 22. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wielko$¢ produkeji energii elektrycznej (W gigawatogodzinach,
GWh) pochodzacej z odnawialnych zrodet energii w Polsce w latach 2005-2009.

GWh 5000 —

4000

3000

2000 -

1000 -

0 - o
2005 2006 2007 2008 2009
B woda O wiatr @ biomasa ™ biogaz

Na podstawie: Energia ze zZrédet odnawialnych w 2009 r., Warszawa 2010.

Ocen prawdziwo$¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest falszywe.

W latach 2005-2009 najbardziej wzrosta produkcja energii elektryczne;j
: : N P F
w elektrowniach wykorzystujacych wiatr i biomasg.

W latach 2008-2009 elektrownie wodne wytworzyly najwiecej energii

elektrycznej sposrod wszystkich typow elektrowni wykorzystujacych zrodta | P F
odnawialne.
. Wymaganie/a szczegélowe . Wskaznik
Wymaganle/a (z podstawy programowe;) Popra\{vna} Llczb’a latwosci/
ogolne Uczeh odpowiedz | punktéw | . .
czen Interpretacja
I. Korzystanie z 6.3.
réznych zrodet przedstawia na podstawie réznych 067
informacji zrédet informacji, strukturg L .
- . L . PF 1 umiarkowanie
geograficznej. wykorzystania zrodet energii w Polsce trudne
1 ocenia jej wptyw na stan §rodowiska
przyrodniczego.
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Zadanie 23. (0-1)
W tabeli podano nazwy pasm gorskich i gtéwnych rzek, ktore znajduja si¢ m.in. na terenie
trzech krajow sgsiadujgcych z Polskg, oznaczonych w tabeli numerami 1-3.

Kraj | Najwyzsze pasmo gorskie Rzeki gléwne przeptywajace przez kraj
1 Karpaty Dniepr, Dniestr
2. Alpy Dunaj, Laba, Ren
3. Sudety Laba, Weltawa

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.

Kraje, na terenie ktorych znajdujg si¢ pasma gorskie i rzeki wymienione w tabeli, to kolejno

od 1.do 3.:

Cow>»

1. Czechy, 2. Stowacja, 3. Rosja.

1. Stowacja, 2. Niemcy, 3. Ukraina.
1. Ukraina, 2. Niemcy, 3. Czechy.
1. Stowacja, 2. Ukraina, 3. Biatorus.

Wvmaganie/a Wymaganie/a szczegélowe Poprawna | Liczba Wskaznik
ymag (z podstawy programowej) prawna , latwosci/
ogoélne Uczeh odpowiedz | punktéw | . .
czen Interpretacja
[11. Stosowanie 8.1.
wiedzy charakteryzuje i porownuje |[...]
A : ) . ., 043
I umiejetnosci srodowisko przyrodnicze krajow C 1 trudne
geograficznych sasiadujacych z Polska.
w praktyce.

Zadanie 24. (0-1)
Ktora z podanych cech

srodowiska przyrodniczego jest wspolna dla krajow

skandynawskich — Danii, Szwecji i Norwegii? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Stabo rozwinigta linia brzegowa.
B. Wystepowanie lodowcow gorskich.

C. Maly udziat lasow w ogolnej powierzchni krajow.
D. Formy rzezby powstate w wyniku dziatania ladolodu.

W . Wymaganie/a szczegolowe . Wskaznik
ymaganie/a . Poprawna | Liczba g
, (z podstawy programowej) oy . latwosci/
ogélne , odpowiedz | punktéw | . .
Uczen interpretacja
Il. Identyfikowanie | 9.4.
zwigzkow wykazuje [...] zwiazki migdzy gtéwnymi 0,55
i zaleznosci oraz cechami $rodowiska przyrodniczego Europy D 1 umiarkowanie
wyjasnianie Potnocnej [...]. trudne
zjawisk i procesow.
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5. Analiza rozwigzan zadan standardowego zestawu egzaminacyjnego
w cze$ci egzaminu z jezyka obcego nowozytnego

5.1. Jezyk angielski
5.1.1. Jezyk angielski na poziomie podstawowym
Zadania zamkniete (1.-11.)

W zestawie zadan wsrod 11 zadan zamknigtych uczniowie rozwigzywali 5 zadan
wielokrotnego wyboru, 5 na dobieranie oraz 1 zadanie prawda falsz. Zadania sprawdzaty
rozumienie ze stluchu, rozumienie tekstow czytanych, znajomos$¢ funkcji jezykowych oraz
znajomos¢ $rodkow jezykowych. Za rozwigzanie kazdego podpunktu z tych zadan mozna
byto otrzyma¢ 1 punkt. Zadania zestawu sprawdzaly umiejetnosci i wiadomosci opisane W
podstawie programowej.

Zadanie 1.

Uslyszysz dwukrotnie pie¢ tekstow. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu
w zadaniach 1.1.-1.5. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakresl litere A, B albo C.
1.1. What did Jack collect when he was a child?

1.3. Which is Mrs Steward’s address?
A. B. C.

Address: Address: Address:
14 Tylor Street 14 Taddor Street 14 Tayler Street

1.4. Where is the speaker?

1.5. The speaker is talking about
A. anew attraction in the area.
B. aplace which her family likes.
C. her last visit to the swimming pool.
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Wymagania . . . | Poprawna | Liczba Wskaz,n!k
, Wymagania szczegélowe Zadanie . , latwosci/
ogolne odpowiedz | punktéw | . .
interpretacja
o . 1. 0,77
”'. .| 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 11 ¢ L
Rozumienie informacje 1.2. A 1 0,61
wypowiedzi. ' 1.3. B 1 0,87
2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 1.4. C 1 0,68
2.2) Uczen okresla gtéwna mysl tekstu. 1.5. A 1 0,60
Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie dialog o przygotowaniach do szkolnej zabawy. Na podstawie
informacji zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej osoby (2.1.-2.4.) zadanie, za ktore
jest odpowiedzialna (A-E). Wpisz odpowiednig litere w kazda kratke.
Uwaga! Jedno zadanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej osoby.

Who? What?
A. decorations
2.1. Bob
B. music
2.2. John
C. invitations
2.3. Amy
D. food
2.4. Alice
E. prize
Wymagania . . : Popra\{vna} Liczba Wskaz',n!k
ogélne Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz punktow _latwosCI/_
(1 pkt) interpretacja
. 2.1. E 1 0,61
Rozumienie | 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 2.2, D 1 0,77
wypowiedzi. | informacje. 2.3. A 1 0,80
2.4, B 1 0,76
Zadanie 3.

Uslyszysz dwukrotnie komunikat. Zdecyduj, ktére ze zdan 3.1.-3.3. s3 zgodne z trescig
nagrania (P — Prawda), a ktére nie (F — Falsz). Zakresl litere P albo F.

3.1. | The play at the theatre begins at 5:30. P F

3.2. | Some students will have to go and see the teacher. P F

3.3. | The speaker is a student. P F

Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
y . g Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogolne punktéow | . .

(1 pkt) interpretacja
1. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 3.1. F 1 0,58

Rozumienie | informacje. 3.2. P 1 0,59

wypowiedzi. | 3 5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 3.3. P 1 0,84
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Zadanie 4.

Ustyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi (4.1.—4.4.). Do kazdej z nich dobierz wlasciwa
reakcje (A-E). Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedna reakcja zostala podana dodatkowo i nie pasuje do Zzadnej wypowiedzi.

A. Really? Lucky you!
B. Sure. It looks really heavy.
C. They are still in my luggage.
D. 1 got them from an online shop.
E. Two pairs of heavy winter boots.
4.1. 4.2. 4.3. 4.4,
Wymagania . . . Poprawna | Liczba Wskaz'n!k
, Wymagania szczegolowe Zadanie o . . latwosci/
ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
5.3) Uczgn gzys.ku’Jet i przekaZUJe proste 41 D 1 0,68
V. informacje i wyjasnienia.
Reagowanie | 6.6) Uczen wyraza swoje emocje. 4.2. A 1 0,70
na 6.7) Uczen wyraza prosby i
wypowiedzi. | podzigkowania oraz zgodg lub odmowe 43. B 1 0.79
wykonania prosby. '
5.3) Uczep gzys.kgje. i przekaZUJe proste 44 E 1 0,60
informacje i wyjasnienia.
Zadanie 5.

Uzupelnij ponizsze minidialogi (5.1.-5.3.), wybierajac sposréod podanych odpowiedzi
brakujaca wypowiedz jednej z oséb. Zakresl litere A, B albo C.

5.1. X: How do you get to school?
Y:
A. Everything was fine.
B. At the tram stop.
C. lusually walk.

5.2. X:I’m going to the cinema with Mark tonight.
Y:
X: ITwill. I can’t wait.
A. What’s on at the cinema?
B. Great! Have a good time.
C. There will be lots of people tonight.

5.3. X: Hi, Lucy. When did you come back from Dublin?
Y:
A. Not bad. I’ve just come back.
B. Sorry, I’'m not going to Dublin.

C. Last week, but I'm going there again.

Wydzial Sprawdzianu, strona 95 z 154
Egzaminow Gimnazjalnych i Matur




Znie °KE

Okregowa Komisja E i yjna w J

Wymagania . . . Poprawna | Liczba Wskaz'n!k

. Wymagania szczegolowe Zadanie s , latwosci/

ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja

V. 5.1. C 1 0,67
Reagowanie | 6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste 5.2. B 1 0,60

na informacje i wyjasnienia.
wypowiedzi. 5.3. Cc 1 0,74
Zadanie 6.

Dla kazdej z opisanych sytuacji (6.1.—6.3.) wybierz wlasciwg reakcje. Zakresl liter¢ A, B

albo C.

6.1. Co powiesz na pozegnanie kolezance, ktéra wyjezdza na rok?

A. Promise to keep in touch.
B. Thaven’t seen you for a year.
C. Nice to see you after such a long time.

6.2. Jak poprosisz kolezanke o co$ do picia?
A. Can | give you something to drink?

B. Could I have something to drink?
C. Would you like something to drink?

6.3. Kolega dzigkuje Ci za pobyt w Twoim domu. Co odpowiesz?
A. Itwas a pleasure.

B. Thank you anyway.
C. Let me introduce myself.

Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
yme g Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogolne punktow . .

(1 pkt) interpretacja
6.2) Ucze’n.stosuje formy 6.1 A 1 0,87
V. grzecznosciowe.
Reagowanie 6.2) Ucze,n.smsuje formy 6.2. B 1 0,68
grzeczno$ciowe.
na . 6.7) Uczen wyraza prosby i

wypowiedzi. podzigkowania oraz zgode¢ lub odmowe 6.3. A 1 0,60

wykonania prosby.
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Zadanie 7.

Przeczytaj ogloszenia 7.1.-7.4. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie (A-E).
Whpisz rozwiazania do tabeli.
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego ogloszenia.

7.1.

SWIMMING POOL - WEST

Pool for kids = ground floor
(children must be accompanied

Open on weekdays only!
Take a shower before entering

LONDON

by an adult)

7

e E EEEEE NN NSNS S S SN NN NN N NN EEEEEEEEEENy

*

SEE NN NN NN EENEEENEEEENEEEEW,

*

®asssssEsEsEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEmEn®

REDBRIDGE SWIMMING CLUB

swimmers of all ages and abilities

We meet every Saturday and Sunday,

7.3.

-

IN EAST LONDON
invites

to aqua-aerobics classes.

9:00 a.m. - 11:00 a.m.

®sasssmsmnsssmnmnnnnnnnnnns®

*

7.2.
r )
DANGER!
HIGH WAVES!
No lifeguard on duty!
Swim at your own risk.
\_ J

7.4.

SPECIAL SUMMER OFFERS!

We are located 200 kilometres from
the beach but we have everything you
need to enjoy holidays by the sea!
Choose from over 300 products.

Only from Monday to Thursday,
all swimsuits and beach balls 40% off!

Changing rooms >
< Customer Service Desk
(next to the checkouts)

/4

A. You can see this text on a beach.
B. You can find this text in a sports shop.
C. This text informs people about what they must put on.
D. This text contains information about some weekend activities.
E. This text informs holidaymakers about how to get to the beach.
7.1. 7.2. 7.3. 7.4.
. . Wskaznik
Wym,aganla Wymagania szczegolowe Zadanie Popra\{vna} LICZb’a latwosci/
ogollne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
_3.2) Ucze_n znajduje w tekscie okreslone 71 c 1 0,59
I informacje. _
Rozumienie ;421) gczerrl okrc?sla. kon:elst .Wyll):;vsflledZI. 7.2. A 1 0,72
wypowiedzi | > ) czen znajduje w tekscie okreslone 73 D 1 0,72
informacje.
3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 74. B 1 0,60
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Zadanie 8.
Przeczytaj teksty. W zadaniach 8.1.-8.4. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa,
zgodna z treScig tekstow. Zakresl liter¢ A, B albo C.

Text A 8.1. Text A and Text B are both about
Gina, A. holidays.
I've  just  come  back, from my  holiday B. pets
and  there was a surprise  waiting for me - Pes.
at home. I got a puppy from my parents! She’s sweet. I've C. films.
called her Pearl. Visit me
in the afternoon. We'll take her for a walk,
Ann
Mia, ..
I'm really sorry but I can’t go to the cinema with you. My cat | 8.2. T0 join the club you should
is l[[ Sﬁe z[oesn’t want to eat amfsﬁe ’S ver_‘y wea@ I ﬁave to A. have Some experience
take her to the vet. Sorry once again, )
Jessica in photography.

B. bring a few good photos with you.
C. have some photo equipment.

JOIN OUR CLUB!!!

Would you like to learn how to take perfect
photos? Experience isn’t necessary. All you need
to join our club is some free time and your own
camera.

First meeting: Friday, 5 p.m.

Mum,

Don’t call me. Tve left my mobile at
Peter's place and TIl get it bacCk
tomorrow. Tve already done my
homework © 1 have to go tO
a computer shop. Tl be back

8.3. Which is true about Keith?
A. He can’t use his phone today.
B. He is going to phone Peter after
6 o’clock.
C. He will do his homework when
he gets back.

at 6 O’ClOCK.
Keith
=
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Message 8.4. Lisa wrote the email
From: | Lisa Brown | A. tosay sorry to Jane.
To: Jane Preston B. to invite Jane to her party.
Subject: | Hello! C. to ask Jane about Tom’s plans.
Hi Jane,
Do you have any plans for Saturday? Can you
come to my party? It's going to be great. Tom’s
sorry but he can't join us. He’s away. But we'll
have fun anyway.
| can't wait to see you!
Love,
Lisa
Poprawna | Liczba Wskaznik
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe Zadanie prawna , latwosci/
odpowiedz | punktow | . .
interpretacja
3.1) Uczen okresla gtdéwna mys$l 81 B 1 0,77
tekstu.
I1. Rozumienie 3.2) Uczen znajduje w tekscie 8.2. C 1 0,67
wypowiedzi okreslone informacje. 8.3. A 1 0,57
3.3) Uczen okresla intencje 84 B 1 0,86
nadawcy/autora tekstu.
Zadanie 9.

Przeczytaj opisy trzech festiwali muzycznych (A—C) oraz pytania ich dotyczace
(9.1.-9.4.). Do kazdego pytania dopasuj wlasciwy festiwal. Wpisz rozwiazania do tabeli.
Uwaga! Jeden festiwal pasuje do dwéch pytan.

SCOTTISH MUSIC FESTIVALS

Every July, Happy Tunes Festival attracts the most talented jazz musicians from America. It’s a great
opportunity to listen to good jazz music and have a chat with foreign artists. You can also try canoeing
or sailing in the beautiful scenery of the Scottish lakes. Traditionally, there is a fireworks display
organised late in the evening.

In the past, Sound Shock Festival was organised by a lake where people listened to music and enjoyed
water sports. But since 2002 the festival has taken place in an old factory in Edinburgh where rock, jazz
and rap music sound much better! Sound Shock is now an international festival with over seventy artists
from abroad performing for Scottish fans.

Music Waves Festival held in Glasgow promotes eco-friendly living and a unique type of music —
Scottish folk. Visitors from abroad come to the festival not only to listen to songs performed by
Scottish amateur bands and solo artists, but also to try some local food, like bread or cheese, made
using one-hundred-year-old recipes.

Which festival is best for someone who

9.1. | would like to taste some traditional products?
9.2. | wants to listen to various kinds of music?
9.3. | likes listening to Scottish musicians?
9.4. | enjoys water sports?
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. . Wskaznik
Wym.::lganla Wymagania szczegélowe Zadanie Popra\{vna} LICZb,a latwosci/
ogolne odpowiedz | punktéw | . .
interpretacja
. 9.1. C 1 0,63
Rozum.ienie 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone 9.2, B 1 0,51
Wypowiedzi informacje. 9.3. C 1 0,70
' 9.4. A 1 0,37
Zadanie 10.

Przeczytaj tekst. Sposrod wyrazow podanych w ramce wybierz te, ktore poprawnie
uzupelniaja luki 10.1.-10.3. Wpisz odpowiednig liter¢ (A—F) obok numeru kazdej luki.
Uwaga! Trzy wyrazy zostaly

odane dodatkowo i nie pasuja do zadnej luki.

A. be

B. break

C. have

D. less

E. older

F. relax

Can teenagers work?

SUMMER JOBS FOR TEENS

FAQs

How many hours can teenagers work a week?
Thirteen-year-olds can work for up to five hours a day on Saturdays and school holidays. And

Yes, they can, but they have to 10.1. thirteen to get a job.

10.2. teens can work for up to eight hours a day. You can work for a maximum of thirty-five hours a
week.
V-
. . Wskaznik
Wym?gama Wymagania szczegolowe Zadanie POpra\{vn{% LICZb,a latwosci/
ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
l. 1. Uczen postuguje si¢ bardzo 10.1. A 1 0,55
Znajomo$¢ | podstawowym zasobem srodkow 10.2. E 1 0,57
. srodkow jezykowych (leksykalnych, 103, B 1 0.36
jezykowych. | gramatycznych, ortograficznych) [...].
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Zadanie 11.
Przeczytaj tekst. Wybierz poprawne uzupelnienie luk 11.1.-11.3. Zakresl litere A, B
albo C.

Message
From: ‘ annburton@gmail.com |
To: ‘ suerichardson@yahoo.co.uk |
Subject: ‘ Hi Sue! |
Dear Sue,
I hope you’re fine. It’s a pity you 11.1. be with us last weekend. The club meeting
was really interesting. And guess what? We have a new instructor. He’s quite young, but very good
11.2. showing us amazing basketball tricks. You must come to the next meeting. I hope it’ll
be as 11.3. as
the first one.
Ann
11.1. A. weren’t B. didn’t C. couldn’t
112. A to B. at C. on
11.3. A. exciting B. more exciting C. the most exciting
. . Wskaznik
Wymf:lganla Wymagania szczegolowe Zadanie Popra\{vna} LICZb,a latwosci/
ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
I 1. Uczen postuguje sie bardzo 11.1. C 1 0,44
Znajomo$¢ | podstawowym zasobem srodkow 11.2. B 1 0,43
srodkow jezykowych (leksykalnych,
jezykowych. | gramatycznych, ortograficznych) [...]. 113, A 1 0,46

Whnioski:

Sposrod wszystkich zadan w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym zadanie 2, sprawdzajace
umiejetnos¢ rozumienia ze stuchu, okazato si¢ zadaniem najlatwiejszym (wskaznik tatwosci
0,74), natomiast zadanie 11 dotyczace znajomosci $rodkow jezykowych, ze wskaznikiem
fatwosci 0,45, sprawito zdajagcym najwigksze problemy. Zdajacy na ogoét dobrze radzili sobie
z wyszukiwaniem w tekscie okreslonych informacji, trudniejsze okazaty si¢ za to zadania, w
ktorych nalezato okresli¢ gtdéwna mysl tekstu, lub kontekst wypowiedzi. Zadanie 10.3,
rozwigzane prawidtowo przez zaledwie 34% zdajacych bylo najtrudniejszym zadaniem w
catym arkuszu egzaminacyjnym.

55% zdajacych nie poradzito sobie z zadaniem 11, a 51% zdajacych nie rozwigzato
poprawnie zadania 10. Oba zadania sprawdzaty znajomos$¢ srodkow jezykowych. Zdajacy nie
potrafili postuzy¢ si¢ bardzo podstawowym zasobem §rodkéw leksykalnych, gramatycznych
czy ortograficznych.

Wsrod 11 zadan w arkuszu egzaminacyjnym 2 zadania okazaly si¢ trudne, 6 zadan to zadania
umiarkowanie trudne, a tylko 3 byly zadaniami fatwymi. Analiza wskaznikow tatwos$ci zadan
wykazuje, ze zdajacy na ogot potrafili:

- znajdowac okreslone informacje w tekscie (1.1, 1.3, 2, 7.3, 8, 9.3)

- wyraza¢ zgod¢ wykonania prosby (4.3)
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Wigksze trudnos$ci sprawito zdajacym:

- okreslanie glownej mysli tekstu (1.5)

- wyrazanie opinii i zyczen (6.3)

- okreslanie kontekstu wypowiedzi (1.4, 7.4)

- postugiwanie si¢ podstawowym zasobem $rodkow jezykowych (10, 11)
- pyta¢ o opinie i zyczenia innych (6.1, 6.2)

5.1.2. Jezyk angielski na poziomie rozszerzonym
Zadania zamkniete (1.-5.)

W zestawie zadan wsérdod 5 zadan zamknig¢tych uczniowie rozwigzywali 1 zadanie
wielokrotnego wyboru oraz 4 zadania na dobieranie. Dwa zadania sprawdzaty rozumienie
ze shuchu, a pozostate trzy rozumienie tekstow czytanych. Za rozwigzanie kazdego podpunktu
tych zadah mozna bylo otrzyma¢ 1 punkt. Zadania zamknig¢te zestawu sprawdzaty
umiejetnosci 1 wiadomosci opisane w podstawie programowe;.

Zadanie 1.

Uslyszysz dwukrotnie dwa teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu
w zadaniach 1.1.-1.6. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakresl liter¢ A, B
albo C. Zadania 1.1.-1.3. odnosza sie do pierwszego tekstu, a zadania 1.4.-1.6.
do drugiego.

Tekst 1.
Uslyszysz wywiad z mlodym koszykarzem.
1.1. What does Jack do on Friday afternoons?

A. He plays with an adult team.

B. He plays basketball at school.

C. He watches league matches.
1.2. Which is true about Jack?

A. He went to a school camp last week.

B. His team have won all their matches this season.

C. He met Brian Dux before the coach had an accident.
1.3. At the end of the conversation, the woman

A. gives advice to basketball fans.

B. explains why people like basketball.

C. invites listeners to one of Jack’s matches.

Tekst 2.
Uslyszysz wypowiedz nastolatki.
1.4. Susan doesn’t like

A. working till 5 p.m.
B. tidying up.
C. getting up early.
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1.5. Susan says that she
A. has no time to visit her friends.
B. doesn’t have to talk to tourists who complain.
C. likes meeting new people very much.
1.6. Susan is talking about
A. how she spends part of her holidays.
B. the people who help her serve tourists.
C. what she had to do to find a summer job.

. . Wskaznik
Wymagania . . . Poprawna Liczba .
, Wymagania szczegélowe Zadanie . , latwosci/
ogolne odpowiedz | punktéw | . .
interpretacja
2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 1.1. A 1 0,71
1. informacje. 1.2. C 1 0,63
Rozumienie | 2.4) Uczen okre$la intencje
wypowiedzi. | nadawcy/autora tekstu. 13. B 1 0,50
2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 1.4. B 1 0,57
informacje. 1.5. C 1 0,66
2.2) Uczen okresla gtdwna mysl tekstu. 1.6. A 1 0,59

Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi na temat zwierzat. Na podstawie informacji
zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej wypowiedzi (2.1.-2.4.) odpowiadajace
jej zdanie (A-E). Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

A. | forgot to do something and my pet got out of the room.

B. The animal’s owner moved somewhere else.

C. The animal wasn’t hurt, but it was scared.

D. The animal couldn’t get into the car.

E. | found my pet near the house

2.1, 2.2 2.3. 2.4.

Wymagania Poprawna Liczba Wskaznik
ymag Wymagania szczegélowe Zadanie | odpowiedz . latwosci/
ogollne punktow | . .

(1 pkt) interpretacja
. 2.1 E 1 0,47
Rozumienie | 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 2.2. A 1 0,62
wypowiedzi. | informacje. 2.3. C 1 0,32
2.4, B 1 0,41
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Zadanie 3.

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (3.1.-3.3.) dopasuj wlasciwy nagléwek (A-E).
Wpisz odpowiednig liter¢ obok numeru kazdego akapitu.

Uwaga! Dwa nagléowki zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnego akapitu.

A. An invitation to America

B. A giftin pieces %
C. An artist’s vision 7
| U 1M
D. The idea of a gift first mentioned /
i
E. Other American statues kool

—
s
THE STORY OF THE STATUE

On July 4, 1884 France gave the United States the Statue of Liberty. But what is the origin
of that unique project?

3.1.

Everything started in 1865 when a French politician invited his friends to dinner. As they
discussed the issues of American democracy and independence, he made the suggestion
of offering a gift from the French people to the Americans. “But what should we give?”, his
guests asked.

32.

Frédéric Bartholdi, a young sculptor who was present at the dinner, was soon sent to America
to seek inspiration. However, even before he left Europe, Bartholdi had already had a picture
of the gift in his mind. He imagined it as a tall female figure proudly holding a torch burning
with the light of freedom. It is also said that he modelled the statue’s face after his mother’s.
3.3.

The statue was constructed in France and then shipped to America in parts. They were put
separately in different places around New York, for example, the hand with the torch stood
in Madison Square, where visitors could climb up inside it. The statue remained like this
for over a year. Finally, in 1886 the monument was completed.

Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
y . g Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogolne punktéow | . .

(1 pkt) interpretacja
. , . , . 3.1 D 1 0,51

Rozumienie 3-023);};26(){1{?1:1?822 %{Coivtvsfsgyﬂ 3.2. C 1 0,71

wypowiedzi. p golny ¥ ) 3.3. B 1 0,38
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Zadanie 4.

Przeczytaj tekst, z ktorego usunieto cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.-4.4. litery,
ktorymi oznaczono brakujgce zdania (A-E), tak aby otrzymac logiczny i spdjny tekst.
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

HARD LIVES OF THE GREAT

The lives of great poets, painters and composers were often not as happy as we think. Many
artists of the past were sick or poor. 4.1. _ That is why they were called great artists only
after their death.

By the age of thirty-seven, Vincent van Gogh had produced more than eight hundred
paintings but had sold only one. 4.2.  Van Gogh once said, “Thanks to Theo I have
the few francs I need. I know my paintings don’t sell. But the time will come when people
will find out that my works are worth more than the money for the paints.”

Ludwig van Beethoven, another great artist, became deaf at the age of 50. 4.3.
Despite all these difficulties, Beethoven managed to compose his greatest masterpiece,
the 9" Symphony. 4.4.  However, the maestro said that it wasn’t his intention to mark
great occasions with this composition, but to express his feelings.

A. That is why his brother had to help him.

B. Their works were not understood at the time.
C. It was difficult for them to sell his works.

D. Itis still played to celebrate major events.

E. He also had other serious health problems.

Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
yme g Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogollne punktow . .

(1 pkt) interpretacja
I 4.1, B 1 0,54
.. | 3.6) Uczen rozpoznaje zwiazki pomiedzy 4.2, A 1 0,33

Rozumienie ; ST
powiedzi. poszczegdlnymi czg$ciami tekstu. 4.3. E 1 0,52

W 24, D 1 0,58
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Zadanie 5.

Przeczytaj informacje o trzech osobach (5.1.-5.3.) oraz opisy czterech sklepow (A-D).

Do kazdej osoby dopasuj

sklep, ktory najbardziej by jej odpowiadal. Wpisz

odpowiednig litere obok numeru kazdej osoby.
Uwaga! Jeden sklep zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zzadnej osoby.

4
-
5.1.

Sylvia: “My friends say I’'m a fashion
victim, because | spend long hours
in large fashion stores. 1 just like
to be inspired by new trends in casual
wear. | prefer informal styles. I'm also
never attracted by low prices and | admit
I’d never buy any second-hand clothes.

Lc:’v ¢

=252

Gareth: “I'm not into following
the latest trends and I don’t enjoy

shopping for clothes. Next month,
however, | have an important exam
and | need a brand new suit, white shirt
and a tie. Each time I’'m forced to freshen
up my wardrobe, | choose small
inexpensive shops where | can quickly
choose what | want.”

" 5.3.

Emma: “I keep an eye on recent trends
and use these inspirations while buying
clothes in second-hand stores. The stores |
go to must be tidy, spacious and offer
a wide range of informal clothes
at reasonable prices.”

A. Style

Located in a small apartment of an exclusive
office block, this unusual second-hand store
offers elegant evening dresses, business suits
and silk shirts. The clothes are from top
designers, which makes the prices higher
than in typical stores.

B. Catwalk

A shopping paradise for fashion lovers
located in an area of over 2500m?. On two
floors buyers will find an impressive
selection of designer casual clothes.
Although all are used, they are in very good
condition. Everything at bargain prices!

C. Italian Fashion

This tiny boutique offers womenswear
and menswear for various formal occasions.
Here customers can buy stylishly designed
elegant clothes at unbelievably low prices.

D. Trendy Store

It’s one of the biggest fashion stores
in Leeds selling designer T-shirts, sweatshirts
and jeans. Average shoppers might be
shocked at the prices on the tags but store
owners say their casual wear collection is
worth the money.

. . Wskaznik
Wymagania . . . Poprawna | Liczba .
. Wymagania szczegolowe Zadanie s . latwosci/
ogolne odpowiedZ | punktow . .
interpretacja
”'. .| 3.3) Uczen znajduje w teks$cie okreslone >.1. D L 0,51
Rozumienie informacje 5.2. C 1 0,50
wypowiedzi. ' 5.3. B 1 0,33
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Zadania otwarte (6.-8.)

Oprocz zadan zamknigtych zestaw zawierat trzy zadania otwarte. Zadania otwarte 6. 1
7. z lukg sprawdzaty umiejetnos¢ stosowania srodkdw jezykowych. Za rozwigzanie kazdego
podpunktu z tych zadan mozna byto otrzyma¢ 1 punkt. Zadanie otwarte nr 8. to krotka
wypowiedz, w ktorej uczen musiat stworzy¢ e-mail. Za rozwigzanie tego zadania uczen mogt
uzyska¢ 10 punktow. Zadania otwarte zestawu sprawdzaty umiejetnosci i wiadomosci opisane

W podstawie programowe;j.

Zadanie 6.

Przeczytaj tekst. Uzupelnij go, wpisujac w kazda luke (6.1.-6.5.) jeden wyraz z ramki
w odpowiedniej formie, tak aby powstal spéjny i logiczny tekst. Wymagana jest pelna
poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna wpisywanych wyrazow.
Uwaga! Jeden wyraz zostal podany dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

| write | interest | give | come | city | child |
STRESSFUL HOLIDAYS

Last month my best friend, Andy, travelled to one of the most amazing

6.1. in the world — New York. He went there with his parents

and two younger brothers. His mum and dad had planned the trip carefully. But nothing can

ruin holidays more than trips with small 6.2.

. They were not

6.3. in any of the attractions and made a lot of noise. That’s why
Andy 6.4. back home tired and angry. To make matters worse, he is

going to spend the weekend 6.5.

an essay about his summer holidays

for Miss Brown. She will accept nothing but an optimistic story. Life is cruel, isn’t it?

Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
y ’g Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogollne punktow | . .

(1 pkt) interpretacja
. | Uezeh tusuie si dst 6.1. cities 1 0,20

Znajomo§é | ;Zenl?osdﬁgujefsu?lf" Salvl"owym 6.2. children 1 0,39
Srodkow | ZASODCIN STOCKOW JGZyKOWYC 6.3. interested 1 0,35

jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 6.4 came 1 0.39

Jezy " | ortograficznych) [...]. — — :

6.5. writing 1 0,24

Zadanie 7.

Uzupeknij zdania 7.1.-7.5., wykorzystujac podane w nawiasach wyrazy w odpowiedniej
formie. Nie nalezy zmienia¢ kolejnosci podanych wyrazow, trzeba natomiast — jezeli jest
to konieczne — doda¢ inne wyrazy, tak aby otrzyma¢ logiczne i gramatycznie poprawne
zdania. Wymagana jest pelna poprawnos¢ ortograficzna wpisywanych fragmentow.

Uwaga! W kazda luke mozesz wpisa¢ maksymalnie cztery wyrazy, wliczajac

w to wyrazy juz podane.
7.1. What (you/wait)

7.2. It was cold and there (be/many/cloud)

7.3. All the houses in this district (be/design)

for now? Let’s go!

in the sky.
by the

same architect.
7.4. Please take these tablets four (time/day)

7.5. ltis (difficult/decision)

I have ever taken.
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: - . Wskaznik
Wymz::lganla Wymagania szczegélowe | Zadanie Poprawna odpowiedz LICZb,a latwosci/
ogolne (1 pkt) punktow | . .
interpretacja
7.1 are you waiting 1 0,39
, . 7.2. were many clouds 1 0,17
1. Uczen poshuguje si¢ -
I were designed/are
. .. | podstawowym zasobem .
Znajomo$¢ | . designed/ have been
. . srodkow jezykowych 7.3. - . 1 0,20
srodkoéw designed/ will be
jezykowych (leksykalnych, designed
" | gramatycznych, - - -
7.4. times a day / times daily 1 0,20
ortograficznych) [...]. ™ Cdifficult
7.5. € most dithicu 1 0,28
decision
Zadanie 8.

Zapisale$/zapisalas si¢ do szkoly tafnca. W e-mailu do kolegi/kolezanki z Anglii:
e wyjasnij, dlaczego wybrale$/wybralas t¢ szkole tanca
e opisz wyglad osoby, z ktora tanczysz
¢ napisz, jaki problem pojawil si¢ podczas pierwszych zajeé.
Podpisz si¢ jako XYZ.
Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, zZe diugosé e-maila
powinna wynosi¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ pelnego przekazania
informacji, spojnosé, bogactwo jezykowe oraz poprawnos¢ jezykowa.

Wymagania Wymagania szczegolowe Liczba Wskaznik
ogoélne Zadanie punktow latwosci/
interpretacja
1.Uczen postuguje si¢ podstawowym zakres
zasobem srodkow jezykowych srodkow 2 0,45
I (leksykalnych, gramatycznych, jezykowych
Znajomo$¢ | ortograficznych), umozliwiajacych
srodkow realizacje pozostaltych wymagan ogdlnych
jezykowych. | w zakresie nastepujacych tematow: poprawnos¢ 2 0,40
1) cztowiek srodkow
3) szkota jezykowych
5) zycie rodzinne i towarzyskie — formy
spedzania czasu wolnego
I1. 5. Uczen tworzy krotkie, proste
Tworzenie | izrozumiate wypowiedzi pisemne, np. e- tresé 2 0,46
wypowiedzi. | mail:
4) relacjonuje wydarzenia
z przesztos$ci
6) przedstawia opinie innych 0so6b
1) opisuje ludzi
8) opisuje swoje doswiadczenia
9) stosuje formalny lub nieformalny styl
wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
(AVA 7. Uczen reaguje w formie prostego tekstu SpOjnose i
Reagowanie | pisanego, np. e-mail, w typowych logika 2 0,50
na sytuacjach: wypowiedzi
wypowiedzi. | 2) uzyskuje i przekazuje informacje i
wyjasnienia.
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Whioski

Zadania zamkniete sprawiajg gimnazjalistom mniej trudnos$ci niz zadania otwarte.
Srednia tatwo$¢ zadan zamknigtych wynosi 0,51 a zadan otwartych 0,33, co klasyfikuje
zadania zamknigte jako umiarkowanie trudne a zadania otwarte jako trudne. Najlatwiejsza
czescig arkusza bylo rozumienie ze stuchu, nastepnie rozumienie tekstow pisanych, obie te
czesci ze wzgledu na $rednig tatwos$¢ kolejno 0,55, 0,49 okazaty si¢ dla zdajacych
umiarkowanie trudne. Natomiast wypowiedz pisemna ze §rednig 0,45 okazala si¢ trudna.

Zdajacy nie mieli raczej problemow w znalezieniu okreslonych informacji czy w
okresleniu gléwnej mysli w zadaniach sprawdzajacych rozumienie ze stuchu jak réwniez w
zadaniach sprawdzajacych rozumienie tekstu pisanego. Troche stabiej wypadlo zadanie
sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznania zwigzkow pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu.
Dla znacznej cze$ci zdajgcych najtrudniejsze byly zadania 6 i 7 sprawdzajace znajomos$é
srodkdw jezykowych. Duze problemy sprawialo uczniom stosowanie wlasciwych form
czasownikow i rzeczownikow, uzycie strony biernej, w czasie przesztym oraz zastosowanie
formy gerund. Zadanie 7.2. okazato si¢ bardzo trudne, zdajacy mieli duze problemy z
zastosowaniem konstrukcji there is/there are w czasie przesztym.

W zadaniu 8 sprawdzane byto opanowanie przez zdajacych Kilku wymagan podstawy
programowej  w zakresie  tworzenia  wypowiedzi  pisemnej  (np.  opisywanie
ludzi/miejsc/czynnosci, relacjonowanie wydarzen z przesziosci, wyrazanie i uzasadnianie
swoich pogladow, uzyskiwanie i przekazywanie informacji i wyjasnien). Za tre$¢ i zakres
zdajacy otrzymali poréwnywalny wynik, lepiej wypadta spdjnos¢ wypowiedzi 0,50, natomiast
poprawnos¢ §rodkow jezykowych czyli jako$¢ jezyka wymaga wigkszej uwagi w procesie
ksztatcenia.
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5.2. Jezyk francuski
5.2.1. Jezyk francuski na poziomie podstawowym
Zadania zamkniete (1.-11.)

W zestawie zadan wsrod 11 zadan zamknigtych uczniowie rozwigzywali 5 zadan
wielokrotnego wyboru, 5 na dobieranie oraz 1 zadanie prawda falsz. Zadania sprawdzaty
rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow czytanych, znajomo$¢ funkcji jezykowych oraz
znajomos¢ $rodkow jezykowych. Za rozwigzanie kazdego podpunktu z tych zadan mozna
byto otrzyma¢ 1 punkt. Zadania zestawu sprawdzaly umiejetnosci i wiadomosci opisane w
podstawie programowej.

Zadanie 1.
Uslyszysz dwukrotnie pie¢ tekstow. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu
w zadaniach 1.1.-1.5. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakresl litere A, B albo C.
1.1. Quel temps fait-il en Bourgogne ?

A B. C.
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1.4. Ou peut-on entendre cette conversation ?
A. B. C.
&)
VA &
1))
1.5. Lafille qui parle
A. propose d’aller a un défilé de mode.
B. conseille de voir un film.
C. invite a utiliser Internet.
. . Wskaznik
Wym::;tganla Wymagania szczegolowe Zadanie Popra\{vna’ LICZb,a latwosci/
ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
Il 2.3) Uczeh znajduje w tekscie okresl L 5 . 0.89
: . Czen znajdyj€ w tEKSCI€ OKIresione
Rozumienie | jnformacje. o L1.2. C 1 0,68
wypowiedzi. 1.3. B 1 0,68
2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 1.4. A 1 0,62
2.4) Uczen okresla intencje autora tekstu. 1.5. C 1 0,47
Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie dialog o przygotowaniach do szkolnej zabawy. Na podstawie
informacji zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej osoby (2.1.-2.4.) zadanie, za ktore
jest odpowiedzialna (A-E). Wpisz odpowiednig litere w kazda kratke.
Uwaga! Jedno zadanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej osoby.

Qui ?
A.
2.1. Sabine
B.
2.2. Marc
C.
2.3. Michel
D.
2.4. Paul
E.
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Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
ymag Wymagania szczegélowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogollne punktow | . .
(1 pkt) interpretacja
1. 2.1. A 1 0,56
Rozumienie | 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 2.2. C 1 0,69
wypowiedzi. | informacje. 2.3. E 1 0,64
2.4. D 1 0,64
Zadanie 3.

Uslyszysz dwukrotnie komunikat. Zdecyduj, ktore ze zdan 3.1.-3.3. sg zgodne z tre$cia
nagrania (P — Prawda), a ktore nie (F — Falsz). Zakresl liter¢ P albo F.

3.1. | Caroline porte souvent des jupes. P | F
3.2. | La copine de Caroline aime faire des achats. P | F
3.3. | Caroline parle des différences entre elle et sa copine. P F
Wvmadania Poprawna Liczba Wskaznik
ymag Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogolne punktéw | . .
(1 pkt) interpretacja
. 2.3) Uczen znajduje w tekécie okre§lone 3.1. F 1 0,71
Rozumienie | informacje. 3.2. P 1 0,69
wypowiedzi. 2.2) Uczen okre$la glowng mys$l tekstu. 3.3. P 1 0,67
Zadanie 4.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi (4.1.—4.4.). Do kazdej z nich dobierz wlasciwa
reakcj¢ (A-E). Wpisz rozwiazania do tabeli.
Uwaga! Jedna reakcja zostala podana dodatkowo i nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

Dans mon école.

F.
G. Jepense qu’il n’y a personne.
H.

Désolé(e), mon ordinateur ne marche pas.

« -

C’est mon copain de classe.

I1 est génial, je I’adore !

41.

4.2.

4.3.

4.4,
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Wymagania . , . Poprawna | Liczba Wskaz,n!k
, Wymagania szczegélowe Zadanie . , latwosci/
ogolne odpowiedz | punktéw | . .
Interpretacja
v 6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste 4.1. D 1 0,58
Reagov;/anie informacje i wyjasnienia. 4.2. A 1 0,68
na 6.7) Uczen wyraza prosby i
wypowiedzi. podzigkowania oraz zgode lub odmowe 4.3. C 1 0,78
wykonania prosby.
§.5) ngen wyraza Swoje opinie i aa E 1 0.75
zyczenia, pyta o opinie i zyczenia innych.
Zadanie 5.

Uzupeknij ponizsze minidialogi (5.1.-5.3.), wybierajac sposréod podanych odpowiedzi
brakujaca wypowiedz jednej z os0b. Zakresl liter¢ A, B albo C.

5.1. X : A midi, je pars au bord de la mer.

Y :

X : Bien sir ! J’ai deux places.

A. Quand tu vas rentrer ?
B. Je peux venir avec toi ?
C. Tu veux partir avec moi ?
5.2. X : Bonjour, je voudrais des oranges.
Y:
A. Vous en voulez combien ?
B. D’ou viennent ces oranges ?
C. Elles sont bonnes, ces oranges ?
5.3. X : Pardon, vous pouvez m’aider ?
Y:
A. Bien siir madame.
B. Dites-moi ou est la gare.
C. Merci pour votre information.
Wymggania Wymagania szczegolowe Zadanie Popra\{vna} LiCZb’a \;\ﬁtvizsr(]::;(
ogollne odpowiedz | punktow interpretacja
v | e e preaiepese | oy | e | 1 | onm
Reagowanie | 6.4) Uczen prosi o pozwolenie, udziela i 59 A 1 0.73
na odmawia pozwolenia. '
wypowiedzi. | 6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste 53 A 1 0,69

informacje i wyjasnienia.
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Zadanie 6.

Dla kazdej z opisanych sytuacji (6.1.—6.3.) wybierz wlasciwg reakcje. Zakresl litere A, B

albo C.

6.1. Otrzymales$ prezent od francuskich znajomych. Co powiesz?

A. Tenez, ¢’est pour vous !
B. Voila un cadeau de ma part !
C. Jevous remercie !

6.2. Przyjaciel z Francji prosi Ci¢ o pozyczenie mu ksiazki. Nie zgadzasz si¢, wiec

odpowiadasz:

A. Derien.
B. Impossible !
C. Volontiers!

6.3. Kolezanka czestuje Cie ciastem. Co powiesz?

A. Merci, c’est gentil.
B. Moi non plus.
C. Cen’estrien.

Wymaaania Poprawna Liczba Wskaznik
):) 61?1e Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz unktéw latwosci/
g (1 pkt) P interpretacja
6.2) Ucze,n.stosuje formy 6.1 C 1 0.78
V. grzecznosciowe.
Reagowanie | 6.4) Uc_zen prosi o [_)ozwolenle, udzielai 6.2 B 1 0,62
na odmawia pozwolenia.
wypowiedzi. | 6.2) Ucze:n.stosuje formy 6.3. A 1 0,92
grzecznos$ciowe.
Zadanie 7.

Przeczytaj ogloszenia 7.1.—7.4. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie (A—

E).
Whpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnego

ogloszenia.
7.1. 7.2.
18° SALON DU LIVRE
du 20 au 24 avril 2013 LIBRAIRIE

Au programme :
e Conférence « La bande dessinée est-
elle de la littérature ? » (20 avril 19 h)
e Rencontre avec les auteurs (tous les
jours de 18 h a 20 h)

entrée libre

Ouverte du mardi au vendredi
del0hail8h

A l'occasion de la rentrée 20%

de réduction
sur l'achat des manuels et dictionnaires
Ne ratez pas cette occasion !
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7.3.

7.4.

Livres d'occasion !
A partir du 5 janvier
BD & Littérature — Biographies

Ouvert 7 jours sur 7
Toutes les informations

sur www.livresanciens.com

d’écrivains

LA BIBLIOTHEQUE DU COLLEGE
ORGANISE
UNE GRANDE COLLECTE

Pour les enfants en situation difficile.
Apportez :  jouets, livres, manuels
scolaires, BD, CD, DVD que vous
n’utilisez plus !

Du lundi 7 au vendredi 18 décembre

A. On peut lire cette annonce au début de I’année scolaire.
B. On vous donne la possibilité d’acheter des livres tous les jours.
C. Cette annonce peut intéresser les gens qui aiment aider les autres.
D. Cette annonce est adressée aux personnes qui veulent vendre des manuels.
E. Cette information peut intéresser les gens qui veulent rencontrer un écrivain.
7.1 7.2. 7.3. 7.4,
Wymagania . , . Poprawna | Liczba Wskaz'n!k
. Wymagania szczegolowe Zadanie o . latwosci/
ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 7.1. E 1 0,48
1.
Rozumienie | 3-2) Uczen znajduje w tekscie okreslone 7.2. A 1 0,26
wypowiedzi | informacje. 7.3. B 1 0,49
3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 7.4, C 1 0,41
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Zadanie 8.
Przeczytaj teksty. W zadaniach 8.1.-8.4. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa,
zgodng z trescig tekstow. Zakresl litere A, B albo C.

Message
De:: | Dominique |

A: | Papa |
Objet: | Coucou |
Date : ‘ 12 mai |
Papa,

Un bonjour de Paris. Mes amis et moi, on est ici depuis 5 jours. On se promene
dans Paris, on visite. Il y a plein de monuments, de vieilles églises... C’est un peu
ennuyeux pour nous. Il y a bien sir de petits cafés. On les adore ! Tu sais,
j’ai enfin visité le musée d’Orsay. Moi, j’ai beaucoup aimé mais pas mes copains.
Toute la classe attend la visite a Disneyland. On est tous impatients de voir
la parade des héros des dessins animés, mais moi, je voudrais plutét aller a Disney
Studios pour découvrir les secrets du cinéma d’animation.

Bisous,

Dominique

8.1. Les copains de Dominique
A. sont impressionnés par le musée d’Orsay.
B. ont beaucoup aimé les monuments de Paris.
C. ont trés envie de visiter un parc d’attractions.

=\ 8.2. La maman de Mathieu va rentrer plus tard
parce qu’

A. elle a un diner d’affaires.

B. elle doit travailler plus longtemps.

C. elle va faire les courses pour le diner.

Mathieu, je vais étre
un peu plus tard

ala maison parce que
j’ai une réunion

au travail. Fais

les courses pour notre
diner d’aujourd’hui !

Bisous,
Maman
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Réparation d’ordinateurs
et de téléphones portables
Déplacement a domicile
Strasbourg, Bas-Rhin, France

0388 24 27 94

¥ 4

Chaque jour, je dois :

- prendre 5 repas par jour
- boire 2 litres d’eau minerale
- manger deux ou trois fruits

- éviter les gdteaux et les

A. trouver des clients.
B. vendre un ordinateur.
C. retrouver son téléphone.

8.4. L’auteur du texte parle

8.3. L’auteur de cette annonce veut

A. de nouvelles habitudes alimentaires.
B. du menu d’un restaurant.

C. d’une recette de cuisine.

glaces
.
. . Wskaznik
Wym‘?gama Wymagania szczegolowe Zadanie POpra\{vn{% LICZb,a latwosci/
ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone 8.1. C 1 0,66
In. informacje. 8.2. B 1 0,69
Rozumienie - — - ‘
wypowiedzi 3.3) Uczen okresla intencje autora tekstu 8.3. A 1 0,68
3.1) Uczen okresla gldwng mysl tekstu. 8.4. A 1 0,60
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Zadanie 9.
Przeczytaj opisy trzech festiwali muzycznych (A-C) oraz pytania ich dotyczace
(9.1.-9.4.). Do kazdego pytania dopasuj wlasciwy festiwal. Wpisz rozwiazania do tabeli.
Uwaga! Jeden festiwal pasuje do dwoch pytan.

;1 ‘e A&\

F!-.:

O XY
"Qngﬂr‘

L’école de langues CFILC se trouve dans le 14° arrondissement de Paris, au coeur
d’un quartier riche en activités culturelles (musique, théatre, cinéma). Accés en métro
A. | (ligne 4) et en bus (lignes 38 et 68). Ouvert du lundi au vendredi de 9h00 a 20h00,
le week-end de 11h00 a 16h00. Vous étes collégien ou lycéen ? Nous sommes a votre
disposition.

C’est au centre de Lyon au cceur de la vie culturelle et festive de la cité que vous
étudierez le francais. A deux pas de la Place Bellecour, vous pourrez profiter
B. | de nombreux cafés et restaurants du quartier, lieux de rencontre privilégiés des
¢tudiants de Lyon. Du lundi au vendredi. Logement : famille d’accueil. Niveaux :
débutant a avancé. Age : minimum 20 ans.

MULTILANGUE est une école de langues pour adultes, fondée en 1998, située
au cceur de Paris dans le 9% arrondissement. Notre école organise des cours d’hébreu,
C. | d’anglais et d’espagnol en classe, a domicile ou par Internet. Si vous étes étranger,
un petit hotel est a votre disposition. Tous les jours, sauf le samedi et le dimanche.
Le cours d’essai est gratuit.

Quelle école sera la meilleure pour une personne qui

9.1. | est adolescente ?

9.2. | veut étudier a la maison ?

9.3. | préfere s’installer chez des Frangais ?

9.4. | est libre pendant les fins de semaine ?

. . Wskaznik
Wymagania . . . Poprawna Liczba i
. Wymagania szczegolowe Zadanie g . latwosci/
ogolne odpowiedZ | punktow . .
interpretacja
9.1. A 1 0,42
. 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone 9.2. C 1 0,65
Rozumienie informacie 93 B 1
wypowiedzi. €. s 0,57
9.4. A 1 0,55
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Zadanie 10.

Przeczytaj tekst. Sposrod wyrazow podanych w ramce wybierz te, ktore poprawnie
uzupelniaja luki 10.1.-10.3. Wpisz odpowiednig liter¢ (A—F) obok numeru kazdej luki.
Uwaga! Trzy wyrazy zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnej luki.

A. avoir B. court C. détruire D. efforts E. grimaces F. mange
_— 4> Lorsquon a un cochon d’Inde, il ne suffit pas de le nourrir et de s’occuper
/'//; F 727 de son hygiéne quotidienne. Cet animal peut vite prendre des kilos s’il
} 7 o W, 10.1. trop. Il faut donc lui apporter une nourriture équilibrée
€ W et lui faire faire de 1’exercice réguliérement. 11 doit 10.2. un terrain ou

il peut jouer et dépenser un maximum d’énergie car il adore cela. Il faut mettre un légume
qu’il aime, comme une carotte par exemple, dans un coin de la cage un peu plus haut. 1l fera

des 10.3. pour se lever. Et, s’il est trop gros, il faut le mettre au régime.
. . Wskaznik
Wym?gama Wymagania szczeg6lowe Zadanie Popra\{vna, LICZb,a latwosci/
ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
l. 1. Uczen postuguje si¢ bardzo 10.1. E 1 0,60
Znajomo$¢ | podstawowym zasobem srodkow
srodkow jezykowych (leksykalnych, 10.2. A ! 0,52
jezykowych. | gramatycznych, ortograficznych) [...]. 10.3. D 1 0,37
Zadanie 11.

Przeczytaj tekst. Wybierz poprawne uzupelnienie luk 11.1.-11.3. Zakresl liter¢ A, B
albo C.

Ma chére Sophie,

La Grece, c’est super. Dimanche, quand je suis arrivée, il 11.1. _ dé&a trés chaud.
Aujourd’hui, le temps est magnifique. Chaque jour, je visite la ville ou je vais a la plage,
I’aprés-midi, je fais 11.2. _ tennis avec mes nouveaux amis. IlIs sont vraiment trés
sympathiques. On passe tout notre temps ensemble. Je rentre la semaine prochaine. Donc,
je t’invite chez moi. Nous allons 11.3. _ mes photos.

Je t’embrasse,

Véronique
11.1. A, fait B. fera C. faisait
11.2. A. du B. au C. le
11.3. A, regardé B. regarder C. regardons
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. . Wskaznik
Wymagania . . . Poprawna Liczba o
, Wymagania szczegélowe Zadanie . , latwosci/
ogolne odpowiedz | punktéw | . .
interpretacja
I 1. Uczen postuguje si¢ bardzo 11.1. C 1 0,53
Znajomo$¢ | podstawowym zasobem srodkow
srodkow jezykowych (leksykalnych, 112 A ! 0,59
jezykowych. | gramatycznych, ortograficznych) [...]. 11.3. B 1 0,55

Whioski:

Zadania sprawdzajace rozumienie ze shuchu mozna okresli¢ jako umiarkowanie trudne
dla zdajacych. Wartosci wskaznika tatwo$ci mieszczg si¢ w przedziale od 0,63 do 0,69. 9
zadan czastkowych sprawdzalo umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji,
1 zadanie czastkowe sprawdzato kontekst, 1 gldwng mysl, 1 intencj¢ autora.

Jesli chodzi o zadania sprawdzajace rozumienie tekstu pisanego, to zadanie 8 sprawito
najmniej trudnosci zdajagcym. 66 % zdajacych potrafilo poprawnie rozwigza¢ to zadanie.
Najtrudniejszym zadaniem okazato si¢ cate zadanie 7 w ktorym zdajacy mieli wykazaé si¢
umiejetnoscig znalezienia okreslonych informacji i okreslenia kontekstu wypowiedzi. Tylko
41 procent poradzitlo sobie z tym zadaniem, co okre§la to zadanie jako trudne. Jest to
jednoczesnie najtrudniejsze zadanie w catym arkuszu.

Zadania sprawdzajace znajomos$¢ funkcji jezykowych okazaty si¢ tatwe dla zdajacych,
bowiem warto$ci ich wskaznika tatwosci miescity si¢ w przedziale od 0,70 do 0,77. Zadanie 6
miato najwyzszy wskaznik fatwosci i okazato si¢ najtatwiejszym zadaniem w catym arkuszu.
Wyniki zadania wskazuja, ze zdajacy opanowali umiejetno$¢ stosowania form
grzecznosciowych.

Dwa ostatnie zadania 10 1 11 sprawdzaly znajomos$¢ $rodkoéw jezykowych. 49%
zdajacych rozwigzato poprawnie zadanie 10, co okresla zadanie jako trudne. Zadanie 10.3.
rozwigzato poprawnie tylko 37% . Zadnie 11 okazato si¢ dla zdajacych umiarkowanie trudne.
Wskaznik tatwosci wynosi 0,56.

5.2.2. Jezyk francuski na poziomie rozszerzonym

Zadania zamknigete (1.-5.)

W zestawie zadan wsrdd 5 zadan zamknietych uczniowie rozwigzywali 1 zadanie
wielokrotnego wyboru oraz 4 zadania na dobieranie. Dwa zadania sprawdzaly rozumienie
ze stuchu, a pozostale trzy rozumienie tekstow czytanych. Za rozwigzanie kazdego podpunktu
tych zadan mozna bylo otrzyma¢ 1 punkt. Zadania zamknigte zestawu sprawdzaty
umiejetnosci 1 wiadomosci opisane w podstawie programowe;.
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Zadanie 1.

Uslyszysz dwukrotnie dwa teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu
w zadaniach 1.1.-1.6. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakresl litere A, B
albo C. Zadania 1.1.-1.3. odnosza si¢ do pierwszego tekstu, a zadania 1.4.-1.6.
do drugiego.

Tekst 1.

Uslyszysz rozmowge przyjaciol.
1.1. Pendant le week-end, Michel

A. afait du tourisme.

B. s’est beaucoup ennuyé.

C. s’est fait de nouveaux amis.
1.2. Dimanche, Michel

A. avisité un vieux port.

B. apeint la montagne Sainte-Victoire.

C. estallé voir une ville a c6té de Marseille.
1.3. Michel appelle Sandrine pour

A. lui parler d’un week-end a la montagne.

I’inviter a découvrir les peintures de Cézanne.

B
C. D’encourager a partir dans le Midi de la France.
D

Tekst 2.

Uslyszysz tekst.

1.4. Ce jour-la, sans payer, on peut
A. prendre un café.
B. manger des bonbons.
C. déguster de petits gateaux.

1.5. Le prix du concours sur Internet, c’est

A. de ’argent.
B. un bon livre.
C. une excursion.
1.6. L’auteur du texte
A. cherche des sponsors.
B. invite a participer a une féte.

C. propose de visiter une usine de bonbons.

D.
Wymagania . . . Poprawna | Liczba Wskaz’n!k
. Wymagania szczegolowe Zadanie g . latwosci/
ogolne odpowiedZ | punktow . .
interpretacja
2.3) Uczen znajduje w tekécie okre§lone 1.1 A 1 0,73
I informacje. 1.2. C 1 0,73
Rozum_ieni(_e 2.4) Uczen okre$la intencje 13 C 1 0,48
wypowiedzi. | hadawcy/autora tekstu.
2.3) Uczen znajduje w tekécie okre§lone 14 B 1 0,78
informacje. 1.5. A 1 0,55
2.2) Uczen okre$la gtdéwng mys$l tekstu. 1.6. B 1 0,58
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Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi na temat zwierzat. Na podstawie informacji
zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej wypowiedzi (2.1.-2.4.) odpowiadajace
jej zdanie (A-E). Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

A. 1l faut permettre aux éléves de choisir leur uniforme.

B. Les ¢éléves devraient porter un pantalon et un tee-shirt.

C. On a déja interdit de porter beaucoup de vétements a I’école.

D. Les collégiens mal habillés ne seront plus critiqués par les autres.

E. 1l y aura toujours des inégalités entre les éléves pauvres et riches.

2.1. 2.2. 2.3. 2.4.

Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
yme g Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogolne punktow . .

(1 pkt) interpretacja
1. 2.1. E 1 0,57
Rozumienie | 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 2.2. D 1 0,43
wypowiedzi. | informacje. 2.3. A 1 0,66
2.4, C 1 0,42
Zadanie 3.

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (3.1.-3.3.) dopasuj wlasciwy naglowek (A-E).
Wpisz odpowiednia liter¢ obok numeru kazdego akapitu.

Uwaga! Dwa naglowki zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnego akapitu.

A. S’alimenter de maniére simple

Prendre un bon petit-déjeuner

Manger beaucoup de chocolat

Prendre quatre repas par jour

moow

Manger équilibré

LA MEMOIRE EN FORME
31
Sans nourriture, la mémoire ne fonctionne pas bien. Elle marche plus lentement! Il faut
I’alimenter systématiquement. Tous les jours, il faut prendre un petit-déjeuner, un déjeuner,
un godter et un diner. Mais attention, il ne faut surtout pas grignoter entre les repas !

3.2.

A chaque repas, il faut donner a notre organisme des protéines, des vitamines et des minéraux.
Mangez donc des légumes, des céréales, de la viande et du sucre, mais sans exageérer.
Un morceau de chocolat de temps en temps suffit largement.
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3.3.

Pour réveiller votre organisme, pour le premier repas de la journée, le matin prenez par
exemple : du jambon cuit, du salami sec, du pain complet, des ceufs, des graines de tournesol !
C’est nécessaire pour un bon repas plein de vitalit¢ ! C’est le repas le plus important
de la journée. 11 doit vous apporter 1’énergie nécessaire pour votre journée.

Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
ymag Wymagania szczegélowe Zadanie | odpowiedz . latwosci/
ogolne punktow . .

(1 pkt) interpretacja
1. 39 Uegets okredla ald q 3.1 D 1 0,75
Rozumienie | >-2) Uczen okresla glowng mys 3.2. E 1 066
.. | poszczegodlnych czesci tekstu.
wypowiedzi. 3.3. B 1 0,78
Zadanie 4.

Przeczytaj tekst, z ktérego usunieto cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.-4.4. litery,
ktorymi oznaczono brakujace zdania (A-E), tak aby otrzymaé logiczny i spojny tekst.
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

LA FETE DE LA SAINTE CATHERINE

La féte de la Sainte Catherine est une tradition trés ancienne. Il y a des siecles, le 25
novembre, les filles de 25 ans qui n’étaient pas encore mariées mettaient des chapeaux sur les
statues de cette sainte. 4.1. _ Plus tard, le sens de la féte s’est perdu. En 1920, ce jour a été
choisi par les créatrices de mode pour montrer leurs plus beaux chapeaux. 4.2. _ Les
modistes marchaient et un jury choisissait le chapeau le plus réussi. Aujourd’hui, la recherche
d’un mari n’est plus vraiment d’actualité. L’émancipation des femmes a beaucoup progressé.
43. 1l y a de plus en plus de femmes qui vivent seules, méme si cela ne plait pas
toujours aux autres. La féte de la Sainte Catherine est donc 1’occasion de se moquer gentiment
des jeunes femmes célibataires de plus de 25 ans. 4.4. __ Elles sont reines de la féte
pendant toute la journée.

A. On leur offre des chapeaux fantaisie.
B. Elles la priaient de leur donner un bon mari.
C. 1l était alors trés difficile de trouver une femme.

D. Ne pas étre mariée a 25 ans est devenu fréquent.

E. A Paris, un grand défilé se formait dans la rue Cléry.

Wymagania Poprawna | . . Wskaznik
):) 61?1e Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz nkté latwosci/
’ (1pkt) | P"™% | interpretacja
4.1. B 1 0,56
Il. . L .
! 4.2. E 1
o | 29 U e o
wypowiedzi. poszezegolny ¢S stu. 4.3. D 1 0,47
4.4, A 1 0,32
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Zadanie 5.

Przeczytaj informacje o trzech osobach (5.1.-5.3.) oraz opisy czterech sklepow (A-D).
Do kazdej osoby dopasuj sklep, ktory najbardziej by jej odpowiadal. Wpisz

odpowiednig litere obok numeru kazdej osoby.

; W 5.1,

Monique grossit et commence a avoir
des problémes cardiaques. Elle a accepté
de partir dans un centre de santé ou elle
fera chaque jour de la natation et des
randonnées pédestres. Mais le soir, elle se
reposera en lisant ses polars préférés !
Elle adore lire.

5.2.
Nathalie met toujours un jean, un T-shirt
large et des baskets. Habillée de cette
facon, elle se sent a 1’aise. Mais elle
s’intéresse a la mode. Dans sa nouvelle
robe du soir, elle sera sirement ¢légante
au mariage de sa cousine. Nathalie
va rester la-bas 3 jours, donc s’il fait

beau, elle pourra se baigner.

s

¥
AW 453
Anne vient de sortir de I’hopital. Elle
n’a plus son platre a la jambe et enfin, elle
pourra nager. Elle adore la plage
et la musique. Elle préfere sortir avec
des amis ou regarder les films en DVD.

Uwaga! Jeden sklep zostal podany dodatkowo i nie pasuje do zadnej osoby.

A. Sa wvalise n’est pas encore faite.
Il y a presque tout, y compris son maillot
de bain. Elle doit encore acheter
des chaussures a talons qui iraient avec
sa nouvelle tenue du soir. Elle a bien pensé
a mettre son cadeau.

B. Sa wvalise est déja préte. Dedans,
il y a un jean, des chaussures de marche,
quelques T-shirts, un maillot de bain
et bien siar des romans policiers. Elle
les adore. Elle n’a pas oubli¢ ses
médicaments.

C. Son sac de voyage attend dans 1’entrée.
A Pintérieur, elle a mis un maillot de bain,
des chaussures a talons et deux jeans mais
pas de robe, pas de jupe. Elle a ajouté
un lecteur DVD et un recueil de poemes
a lire en cas de pluie.

D. Dans son sac de voyage, il y a tout
ce qu’il faut : elle a mis un maillot de bain,
un jean, quelques T-shirts. Mais au dernier
moment, elle a été raisonnable, elle a sorti

A o les chaussures a talons pour mettre
Elle pourra méme danser mais a une seule des ballerines et son baladeur MP3.
condition : ne pas mettre de chaussures
a talons hauts.
Wymagania . , . Poprawna | Liczba Wskaz’n!k
. Wymagania szczegolowe Zadanie s . latwosci/
ogolne odpowiedZ | punktow . .
interpretacja
1. 3.3) Ucgett zmaiduie w tekécie okred] o1 B 1 0,63
Rozumienie | > ) czen znajduje w tekscie okreslone 50 A 1 061
.~ . | informacje. :
wypowiedzi. 5.3. D 1 0,60
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Zadania otwarte (6.-8.)

Oprocz zadan zamknigtych zestaw zawierat trzy zadania otwarte. Zadania otwarte 6. 1
7. z lukg sprawdzaty umiejetnos¢ stosowania srodkdw jezykowych. Za rozwigzanie kazdego
podpunktu z tych zadan mozna byto otrzyma¢ 1 punkt. Zadanie otwarte nr 8. to krotka
wypowiedz, w ktorej uczen musial stworzy¢ krotki e-mail. Za rozwigzanie tego zadania uczen
mogt uzyska¢ 10 punktow. Zadania otwarte zestawu sprawdzaty umiejetnosci i wiadomosci

opisane w podstawie programowe;j.

Zadanie 6.

Przeczytaj tekst. Uzupelnij go, wpisujac w kazda luke (6.1.-6.5.) jeden wyraz z ramki
w odpowiedniej formie, tak aby powstal spéjny i logiczny tekst. Wymagana jest pelna
poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna wpisywanych wyrazow.
Uwaga! Jeden wyraz zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zzadnej luki.

| gratuit | danger | soleil | prendre

| Paris

| celui \

PARIS PLAGES

Pendant plus de quatre semaines, le centre de Paris se transforme en une grande plage. Sur

trois kilomeétres et demi de sable chaud, les 6.1.

soleil et des loisirs offerts 6.2.

peuvent profiter du
par la mairie. Donc, c’est une chance

pour 6.3. qui ne peuvent pas se payer des vacances ! Sports
nautiques, tennis de table, pétanque et beaucoup d’autres activités sont proposés. Attention, il
est interdit de se baigner dans la Seine ! L’eau y est trop sale, ce serait donc

6.4. ! Le concept de Paris Plages a été 6.5.
comme exemple par beaucoup de villes frangaises qui organisent leur propre édition.
Wvmagania Poprawna | Liczba Wskaznik
):) 61?1e Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz | punkto latwosci/
g (1 pkt) w interpretacja
| 6.1. Parisiens 1 0,39
Znajo.mos’,é 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym 6.2. gratuitement 1 0.19
. , zasobem $rodkow jezykowych
srodkow leksvkalnvch h 6.3. ceux 1 0,25
iezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 5
ey " | ortograficznych) [...]. 6.4. angereux 1 0,25
6.5. pris 1 0,39
Zadanie 7.

Uzupeknij zdania 7.1.-7.5., wykorzystujac podane w nawiasach wyrazy w odpowiedniej
formie. Nie nalezy zmienia¢ kolejnosci podanych wyrazow, trzeba natomiast — jezeli jest
to konieczne — doda¢ inne wyrazy, tak aby otrzyma¢ logiczne i gramatycznie poprawne
zdania. Wymagana jest pelna poprawnos¢ ortograficzna wpisywanych fragmentow.

Uwaga! W kazda luke mozesz wpisa¢ maksymalnie cztery wyrazy, wliczajac

w to wyrazy juz podane.

7.1. Ma maison se trouve (droite/parc)

municipal.

7.2. Prends un médicament si tu (avoir/mal/ventre)

7.3. Paul a aidé (Michel/préparer)

son expose.

7.4. L’année derniére, elle (apprendre/nager)

7.5. 1l faut que tout le monde (partir/9 heures)

demain
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Wymagania . , : Popra\{vna} Liczba WSkaZ,n!k
. Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogolne punktow | . .
(1 pkt) interpretacja
a droite du
7.1. parc 1 0,29
. , - 7.2 as mal ay 1 0,40
Znaiomodé 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym ventre
najom zasobem $rodkow jezykowych Michel a
srodkow 7.3. , 1 0,23
jezykowych. (leksykalnych, gramatycznych, préparer
ortograficznych) [...]. 74 a appris a 1 0,16
nager
75. partea 9 1 0,16
heures
Zadanie 8.

Zapisales/zapisalas si¢ do szkoly tanca. W e-mailu do kolegi/kolezanki z Anglii:

e wyjasnij, dlaczego wybrales/wybralas t¢ szkole tanca
e opisz wyglad osoby, z ktora tanczysz
¢ napisz, jaki problem pojawil si¢ podczas pierwszych zajeé.
Podpisz si¢ jako XYZ.
Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, zZe diugosé e-maila
powinna wynosi¢ 0d 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ pelnego przekazania
informacji, spojnosé, bogactwo jezykowe oraz poprawnos¢ jezykowa.

Wymagania
ogolne

Wymagania szczegélowe

Zadanie

Poprawna
odpowiedz

Liczba
punktéw

Wskaznik
latwosci/
interpretacja

l.
Znajomos¢
$rodkow
jezykowych.

1. Uczen postuguje si¢
podstawowym zasobem
srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych),
umozliwiajacych realizacje
pozostatych wymagan ogdlnych

zakres Ssrodkow
jezykowych

0,53

w zakresie nastepujacych
tematow:

1) cztowiek

3) szkota

5) zycie rodzinne i towarzyskie
— formy spedzania czasu
wolnego.

poprawnos$¢
srodkow
jezykowych.

0,47

II.
Tworzenie
wypowiedzi.

5. Uczen tworzy krotkie, proste
i zrozumiate wypowiedzi
pisemne, np. e-mail:

1) opisuje ludzi, miejsca i
czynnosci

4) relacjonuje wydarzenia

z przesztosci

5) wyraza i uzasadnia swoje
poglady

8) opisuje doswiadczenia swoje
i innych oséb,

9) stosuje formalny lub
nieformalny styl wypowiedzi

w zalezno$ci od sytuacji.

tresc

0,59
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7. Uczen reaguje w formie
v prostego tekstu pisanego,
Reagowanie | "P: &-mail spojnosé i logika
g w typowych sytuacjach: o) o8l 2 0,59
na C . wypowiedzi
.. | 2) uzyskuje i przekazuje
wypowiedzi. | . AP
1nf0rmaCJe 1 wyjasnienia
6) wyraza swoje opinie.
WhioskKi:

Zadania zamknigte sprawiajg gimnazjalistom mniej trudnosci niz zadania otwarte.

Srednia tatwo$¢ zadan zamknigtych wynosi 0,58 a zadan otwartych 0,41, co klasyfikuje
zadania zamknigte jako umiarkowanie trudne a zadania otwarte jako trudne. Najlatwiejsza
cze$Scig arkusza bylo rozumienie ze stuchu, nast¢pnie rozumienie tekstow pisanych i
wypowiedz pisemna, wszystkie te czesci ze wzgledu na $rednig tatwos¢ kolejno 0,59, 0,57 i
0,55 okazaty si¢ dla zdajacych umiarkowanie trudne.
Zdajacy nie mieli raczej problemoéw w znalezieniu okreslonych informacji czy w okresleniu
gléwnej mysli w zadaniach sprawdzajacych rozumienie ze stuchu jak roéwniez w zadaniach
sprawdzajacych rozumienie tekstu pisanego. Problem pojawil natomiast przy zadaniu
sprawdzajagcym umiejetno$¢ rozpoznania zwigzkow pomiedzy poszczegdlnymi cze$ciami
tekstu.

Dla znacznej cze$ci zdajacych najtrudniejsze byty zadania sprawdzajace znajomos$¢
srodkow jezykowych. Zadania 7.4. i 7.5. okazaly si¢ bardzo trudne, zdajacy mieli duze
problemy nie tylko z zastosowaniem wiasciwych form czasownikow (czas przeszly passé
composé 1 tryb subjonctif) ale rowniez z doborem odpowiedniego przyimka w konstrukcji
bezokolicznikowej z czasownikiem apprendre. Brak znajomosci podstawowych struktur
leksykalno-gramatycznych byt rowniez widoczny w zadaniu 6. Najwigcej problemu sprawito
zdajagcym utworzenie przystowka od przymiotnika meskiego gratuit, troch¢ mniej trudne
przymiotnika od rzeczownika i uzgodnienie zaimka rzeczownego do rodzaju i liczby.

W zadaniu 8 sprawdzane bylo opanowanie przez zdajacych Kilku wymagan podstawy
programowej  w zakresie  tworzenia  wypowiedzi  pisemnej  (np.  opisywanie
ludzi/miejsc/czynnos$ci, relacjonowanie wydarzen z przeszlosci, wyrazanie i uzasadnianie
swoich pogladow, uzyskiwanie i przekazywanie informacji i wyjasnien). Zaro6wno za tres¢ jak
spojnos¢ 1 logike wypowiedzi zdajacy otrzymali takie same wyniki 0,58, natomiast
poprawnos¢ srodkow jezykowych czyli jako$¢ jezyka wymaga wigkszej uwagi w procesie
ksztatcenia.
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5.3. Jezyk niemiecki

5.3.1. Jezyk niemiecki na poziomie podstawowym
Zadania zamkniete (1.-11.)

W zestawie zadan wsrod 11 zadan zamknietych uczniowie rozwigzywali 5 zadan
wielokrotnego wyboru, 5 na dobieranie oraz 1 zadanie prawda falsz. Zadania sprawdzaty
rozumienie ze stluchu, rozumienie tekstow czytanych, znajomos$¢ funkcji jezykowych oraz
znajomos$¢ $rodkow jezykowych. Za rozwigzanie kazdego podpunktu z tych zadan mozna
bylo otrzymac¢ 1 punkt. Zadania zestawu sprawdzaty umiejetnosci 1 wiadomosci opisane w
podstawie programowe;j.

Zadanie 1.
Uslyszysz dwukrotnie pie¢ tekstow. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu

w zadaniach 1.1.-1.5. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwg. Zakresl litere A, B
albo C.

1.1. Wohin gehen Claudia und Markus zusammen?

1.2. Um wie viel Uhr fiahrt der Zug ab?
A B.

1.3. Wie ist das Wetter im Gebirge?

1.5. Woriiber sprechen die Freunde?
D. Uber einen Schiiler.
E. Uber ihren neuen Lehrer.
F. Uber den letzten Mathetest.
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. . Wskaznik
Wym?gama Wymagania szczegélowe Zadanie Popra\{vna} LICZb,a latwosci/
ogolne odpowiedz | punktéw | . .
interpretacja
”'. .| 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone L1 ¢ L 0,87
Rozumienie informacje 1.2. B 1 0,48
wypowiedzi. ' 1.3. C 1 0,67
2.5) Uczen okre$la kontekst wypowiedzi. 1.4. A 1 0,56
2.2) Uczen okresla gtdéwna mysl tekstu. 1.5. B 1 0,31
Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie rozmowe¢ Leny i Jana. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu dopasuj do kazdej osoby (2.1.-2.4.) jej hobby (A-E). Wpisz odpowiednia
liter¢ w kazdg kratke.

Uwaga! Jedno hobby zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej osoby.

Personen Hobbys
Kochen
2.1. Tante
Autos
2.2. Onkel
Fuf3ball
2.3. Peter
Fremdsprachen
2.4. Claudia
Musik
: Poprawn . Wskaznik
Wym?gama Wymagania szczegolowe Zadanie oggosviedaz} LICZb,a laiwa(l)éci/
ogdlne (1 pkt) punktéw interpretacja
1. 2.1. E 1 0,85
Rozumienie | 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 2.2. A 1 0,78
wypowiedzi. | informacje. 2.3. D 1 0,75
2.4. B 1 0,82
Zadanie 3.
Uslyszysz dwukrotnie wypowiedz mezczyzny. Zdecyduj, ktore ze zdan 3.1.-3.3.
s zgodne z trescia nagrania (P — Prawda), a ktore nie (F — Falsz). Zakresl liter¢ P
albo F.
3.1. | Die Aktion ,,Gesundes Essen‘ dauert eine Woche. P F
3.2. | Jeder Schiiler bekommt Obst gratis. P F
3.3. | Der Sprecher informiert iiber ein Sonderangebot im Supermarkt. P F
Wymagania . , ; Popra\{vna’ Liczba Wskaz”n!k
ogélne Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz punktow | . latwosm/_
(1 pkt) interpretacja
1. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 3.1. F 1 0,33
Rozumienie | informacje. 3.2. P 1 0,49
wypowiedzi. | 3 2) Uczen okresla glowna mys! tekstu. 3.3. F 1 0,52
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Zadanie 4.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi (4.1.—4.4.). Do kazdej z nich dobierz wlasciwa
reakcje (A-E). Wpisz rozwiazania do tabeli.
Uwaga! Jedna reakcja zostala podana dodatkowo i nie pasuje do zadnej wypowiedzi.
K. Ja, natiirlich

L. Nur neun Euro.

M. Ich glaube, rot und braun.

N. Er ist sehr schon und elegant.

O. Nein, wir haben keine blauen Pullover.

4.1. 4.2. 4.3. 4.4.
Wymagania . , .| Poprawna | Liczba Wskaz'n!k
, Wymagania szczegolowe Zadanie o . . latwosci/
ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
6.5) Uczen wyraza swoje opinie
i Zyczenia, pyta o opinie i Zyczenia 4.1, D 1 0,41
V. innych.
Reagowanie | 6.7) Uczeh wyraza pro$by
na i podzickowania oraz zgode lub odmowg 4.2, A 1 0,52
wypowiedzi. | wykonania prosby.
4.3. B 1 0,64
6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste
informacje i wyjasnienia. 4.4, C 1 0,49
Zadanie 5.

Uzupelnij ponizsze minidialogi (5.1.-5.3.), wybierajac sposréod podanych odpowiedzi
brakujaca wypowiedz jednej z osob. Zakresl liter¢ A, B albo C.

5.1. X:

Y: Mit dem Bus nur zwei Stunden.
A. Mit wem fahrst du dorthin?
B. Wie lange dauert die Reise?
C. Wohin fihrst du in den Ferien?

5.2.
Y.

X: Ist der Tisch am Fenster frei?

A. Ja, vor 15 Minuten.
B. Gern, das passt mir gut.

C.

53. X

Leider ist er schon reserviert.

Y: Ja, einen Bruder und eine Schwester.
A. Hast du Geschwister?
B. Hast du viele Schwestern?

C. Sind deine Geschwister noch klein?

Wydziat Sprawdzianu,

Egzaminow Gimnazjalnych i Matur

strona 130 z 154




Okregowa K E yjna w J Znie
. . Wskaznik
Wym?ganla Wymagania szczegélowe Zadanie Popra\{vna} LICZb’a latwosci/
ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
\VA 6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste 5.1. B 1 0,51
Reagowanie | informacje i wyjasnienia. 5.2. C 1 0,57
na 6.1) Uczen nawigzuje kontakty 53 A 1
wypowiedzi. | towarzyskie. - 071
Zadanie 6.
Dla kazdej z opisanych sytuacji (6.1.—6.3.) wybierz wlasciwa reakcje. Zakresl litere A, B
albo C.
6.1. Zapytaj przyjaciol o opini¢ na temat obejrzanego filmu.

A. Wo habt ihr den Film gesehen?
B. Wie hat euch der Film gefallen?
C. Welche Filme laufen im Kino?

6.2.

Zapytaj kolezanke¢ o samopoczucie.

A. Wohin gehst du jetzt?
B. Worum geht es hier?
C. Wie geht es dir?

6.3.

Podzi¢kuj koledze za otrzymany prezent.

A. Herzlichen Dank
B. Danke, gleichfalls.
C. Nichts zu danken.

Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
yme g Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogolne punktow | . .
(1 pkt) interpretacja
v 6.5) Uczen wyraza swoje opinie
" . | izyczenia, pyta o opinie i Zyczenia 6.1. B 1 0,63
Reagowanie innych
na - -
. . | 6.2) Uczen stosuje formy 6.2. C 1 0,69
wypowiedzi. grzecznos$ciowe. 6.3. A 1 0,43
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Zadanie 7.

Przeczytaj ogloszenia 7.1.—7.4. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie (A—
E).
Wpisz rozwigzania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zZadnego
ogloszenia.

7.1. 7.2.
Nur diese Woche f Hallo. L | \
interessante Lektuire fur Thre . eufe. .
Hausbibliothek stark reduziert !!! Unsere Schulband Bicherwiirmer
Krimis -20% spielt am Donnerstag, dem 20. April,
Kinderliteratur -25% um 19.00 Uhr in unserer Turnhalle!
Poesie -30% Eintrittskarten (5 Euro) kauft ihr in
Mo. — Fr.: 10.00 — 20.00 Uhr unserer Schulbibliothek.
Samstag: 10.00 - 16.00 Uhr Kommt und hort eure Lieblingslieder!
P \_ J
7.3. 7.4.
’ ) Liebe Mitschiiler!

Willkommen in der Bibliothek

des Goethe-Instituts
Mein Buch ,Das letzte Rockkonzert”

ist weg. Ich glaube, ich habe es im
Klassenzimmer 14 vergessen. Wenn
ihr es vielleicht findet, dann meldet
euch bitte schnell bei mir! Ich muss
das Buch vor dem Wochenende

in der BibliotheR zuriickgeben.

Offnungszeiter.

Di.-Fr. von 13.00 bis 18.00 Uhr
Biicher bitte nach 3 Wochen
zuriickgeben. Danach bezahlt man fir
jede weitere Woche 20 Cent pro Buch.

eUEEEEEEEEEEEEEEEEEREEEEEEEEEg,

Vicky, Klasse 7a

* o
S EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEmEns®

‘sussssssssEEEsEEEssssmmnnnnnn?®

A. Die Bibliothek ist nachmittags gedftnet.
B. Am Freitag ist in der Schule ein Konzert.
C. Den Text kann man in einer Buchhandlung lesen.
D. Der Text ist fiir Menschen, die gern Musik horen.
E. Der Autor des Textes hat in der Schule ein Buch verloren.
7.1. 7.2. 7.3. 7.4.
. . Wskaznik
Wym,aganla Wymagania szczegolowe Zadanie Popra\{vna} LICZb’a latwosci/
ogollne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
Il. 3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 7L c L 0,56
Rozumienie — — - 7.2. D 1 0,38
wypowiedzi _3.2) Ucze_n znajduje w tekscie okreslone 7.3. A 1 0,65
informacje. 7.4. E 1 0,46
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Zadanie 8.
Przeczytaj teksty. W zadaniach 8.1.-8.4. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa,

zgodng z trescig tekstow. Zakresl litere A, B albo C.

Nachricht 8.1. Woriiber schreibt die Lehrerin?
von: ‘ meisner@yahoo.de ‘ A. Uber eine Klassenarbeit.

an: | Klasse8b@gtm.de | B. Uber eine Klassenfahrt.

Betreff: | © | C. Uber ihre Verspétung.

Liebe Schiiler,

denkt daran, dass ihr am Mittwoch um
7.45 Uhr zur Schule kommen miusst.
Pinktlich um 8.00 Uhr fahren wir los.
Vergesst nicht eure Regenjacken und
Wanderschuhe! Wir kommen am
Freitag gegen 20.00 Uhr zurlck. Ich
hoffe auf sonniges Wetter und gute
Erholung, denn nachste Woche wartet
viel Arbeit auf uns!

Frau Meisner

Petra, ich komme gegen 19.00 Uhr
zuriick. Im Einkaufszentrum gibt es

heute Sonderangebote. Ich fahre mit 8.2. Was soll die Oma kaufen?
Oma dorthin, denn sie braucht neue

Schuhe. Ich helfe ihr beim Aussuchen. A. Ein |.(|6Id.
Vielleicht finde ich schone Ohrringe fiir B. Ohrringe.
dich und ein Kleid fiir mich. C. Schuhe.

Mama

8.3. Wo hat Tina zu Mittag gegessen?
A. Inder Schule.

B. Inder Pizzeria.
C. Bei ihrer Tante.

/

/Mutti, ich muss heute [&nger in der Schule bleiben,
denn wir haben eine Chorprobe. Mach dir keine
Sorgen, ich bin nicht hungrig! In der Mittagspause
habe ich Tante Doris besucht und bei ihr
Tomatensuppe und Pizza mit Schinken gegessen.
Alles war sehr lecker.

Kisschen. Tina
\ )
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Hi, Peter! Ich bleibe
heute zu Hause, denn
es geht mir nicht gut.
Ich habe Fieber.
Vielleicht fiihle ich
mich morgen besser
und kann zur Schule
gehen. Ich wiinsche dir
viel Erfolg beim

8.4. Warum schreibt Ilvonne an Peter?
A. Sie informiert iber ihre Krankheit.

B. Sie bittet um Hilfe in Mathe.
C. Sie wiinscht ihm gute Besserung.

Mathetest.
Ivonne
—~ ;
Wymagania . , . Poprawna | Liczba Wskaz’n!k
os6Ine Wymagania szczegoltowe Zadanie odpowiedz unktéw latwosci/
8 P P interpretacja
I 3.1) Uczen okresla gldwng mysl tekstu. 8.1. B 1 0,66
Rozumienie 3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone 8.2 ¢ 1 0,62
owiedzi | ; ; 8.3. C 1 0,56
wyp informacje.
8.4. A 1 0,51

Zadanie 9.
Przeczytaj trzy opisy parkéw (A—C) oraz zdania dotyczace czterech osob

(9.1.-9.4.). Do kazdej osoby dopasuj wlasciwy opis parku. Wpisz rozwigzania do tabeli.
Uwaga! Jeden opis parku pasuje do dwadch oséb.

Jedes Jahr besuchen uns viele Touristen. Eine Fahrt mit dem Bus durch unseren Safari-Park ist ein
»Muss” fir jeden Besucher. Dort kann man viele Tiere beobachten und aus der Néhe fotografieren.
A. | Leider ist Radfahren in unserem Park verboten, aber fiir sportliche Besucher haben wir einen modernen
Kletterpark. Im Parkrestaurant kann man leckere Spezialititen aus der Region bekommen. Fiir
Interessierte gibt es auch Kochkurse.
Willkommen in unserem Naturpark. In den Wéldern kann man wandern und Rad fahren. Die schonsten
B Radwege sind an einem Fluss. Baden darf man hier leider nicht. Hobbyfotografen lernen in unseren
" | Kursen, wie man schone Bilder von Vogeln, Insekten und Blumen macht. Alle Parkbesucher kénnen
dann die besten Fotos in einer Ausstellung bewundern.
Der Naturpark Schonwald ist der bekannteste in unserer Region. Hier gibt es viele markierte
c Wanderwege, aber leider noch keine Wege fiir Radfahrer. Von Mai bis September kann man eine
" | Schifffahrt auf dem See machen. Im Sommer ist der Park ein Paradies fiir Schwimmer und Taucher. An
dem See befindet sich auch eine kleine Surfschule.
9.1. | Peter ist ein groler Wassersportfan.
9.2. | Michael probiert gern regionales Essen.
9.3. | Tina will einen Fotokurs besuchen.
9.4. | Viktoria fahrt sehr gern Rad.
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Wymagania Poprawna | Liczba Wskaznik
ymag Wymagania szczegélowe Zadanie prawna , latwosci/
ogolne odpowiedz | punktéw | . .

interpretacja
I 9.1. C 1 0,77
.. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okre§lone 9.2. A 1 0,75
Rozum_lenu_e informacje. 9.3. B 1 0,78
wypowiedzi. '
9.4. B 1 0,54
Zadanie 10.

Przeczytaj tekst. Sposrod wyrazéw podanych w ramce wybierz te, ktore poprawnie
uzupelniaja luki 10.1.-10.3. Wpisz odpowiednig liter¢ (A—F) obok numeru kazdej luki.
Uwaga! Trzy wyrazy zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnej luki.

A. Biicher B. Jahr C. Klassenzimmer | D. Lehrer | E. organisieren F. sind
Unsere Sprachschule gibt es seit 1990 und jedes 10.1. _ haben wir iiber 500 Kursteilnehmer. Wenn Sie
Franzdsisch oder Englisch lernen wollen, dann sind Sie hier richtig. Wir 10.2. _ Kurse fiir Kinder,
Jugendliche und Erwachsene. Sie konnen individuell oder in kleinen Gruppen lernen. Bei uns arbeiten die
besten 10.3. . Sie kommen aus England, aus den USA und aus Frankreich. Fiir weitere Informationen
besuchen Sie uns unter www.diebesteschule.de.

—
. . Wskaznik
Wym?gama Wymagania szczegolowe Zadanie Popra\{vna’ LICZb,a latwosci/
ogoélne odpowiedz | punktéw | . .
interpretacja
l. 1. Uczen postuguje si¢ bardzo 10.1. B 1 0,56
Znajomo$¢ | podstawowym zasobem srodkow 10.2. E 1 0,61
srodkow jezykowych (leksykalnych, 103 D 1
jezykowych. | gramatycznych, ortograficznych) [...]. " 0,45

Zadanie 11.
Przeczytaj tekst. Wybierz poprawne uzupelnienie luk 11.1.-11.3. Zakresl liter¢ A, B
albo C.

Message

From: | anna1234@sferia.de |
To: | katja@mpg.de |

Subject: | Unser Haus |
Hallo Katja,

ich habe dir lange nichts geschrieben, 11.1. _ wir umgezogen sind. Jetzt wohnen wir in
unserem neuen Haus. 11.2. _ Haus ist groB und ich habe mein eigenes Zimmer. Unser Hund
Rex freut sich tiber den Garten. Dort 11.3. _ er sehr viel Platz zum Spielen. Du musst mich
unbedingt besuchen. Schreib mir, wann du kommen kannst.

Liebe Grifie

Anna
11.1. A. und B. well C. denn
11.2. A. Die B. Der C. Das
11.3. A. hat B. haben C. hast
Wydzial Sprawdzianu, strona 135 z 154

Egzaminow Gimnazjalnych i Matur




Okregows Komisja Egaminacyina w saworzmie G IES

. . Wskaznik
Wymagania . . . Poprawna | Liczba .
, Wymagania szczegélowe Zadanie . , latwosci/
ogolne odpowiedz | punktéw | . .
interpretacja
I 1. Uczen postuguje si¢ bardzo 11.1. B 1 0,43
Znajomo$¢ | podstawowym zasobem $rodkow 11.2. I 1 054
srodkow jezykowych (leksykalnych, :
jezykowych. | gramatycznych, ortograficznych) [...]. 11.3. A 1 0,71
Whioski:

Sposrod wszystkich zadan w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym zadanie 2, sprawdzajgce
rozumienie ze shuchu, okazato si¢ zadaniem najtatwiejszym (wskaznik fatwosci 0,80),
natomiast zadanie 3, ze wskaznikiem tatwosci 0,45 sprawito zdajacym najwigksze problemy.
Zdajacy na ogot dobrze radzili sobie z wyszukiwaniem W tekscie okreslonych informacji,
trudniejsze okazaty si¢ za to zadania, w ktorych nalezato okresli¢ gldéwnag mysl tekstu, lub
kontekst wypowiedzi. Zadanie 1.5, rozwigzane prawidlowo przez zaledwie 31% zdajacych
byto najtrudniejszym zadaniem w caltym arkuszu egzaminacyjnym.

51% zdajacych nie poradzilo sobie z zadaniem 4, sprawdzajacym znajomos$¢ funkcji
jezykowych. Zdajacy nie potrafili umiej¢tnie zareagowaé na uslyszane wypowiedzi. Taka
sama liczba zdajacych nie rozwigzata poprawnie zadania 7, sprawdzajacego rozumienie
tekstow pisanych. W zadaniu tym uczniowie mieli problem zarowno ze znajdowaniem
okreslonych informacji, jak i okresleniem kontekstu wypowiedzi.

Sposrod 11 zadan w arkuszu egzaminacyjnym az 8 okazalo si¢ zadaniami umiarkowanie
trudnymi, a 2 latwymi. Analiza wskaznikow tatwosci zadan wykazuje, ze zdajacy na ogot
potrafili:

- znajdowac okreslone informacje w tekscie (1.1, 1.3, 2)

- pyta¢ o opinie i zyczenia innych (6.1, 6.2)

- wyraza¢ zgod¢ wykonania prosby (4.2)

Wigksze trudnosci sprawito zdajagcym:

- okre$lanie gtownej mysli tekstu (1.5, 3.3)

- wyrazanie opinii 1 zyczen (4.1, 6.3)

- okreslanie kontekstu wypowiedzi (1.4, 7.1, 7.2)

- postugiwanie si¢ podstawowym zasobem $rodkow jezykowych (10.1, 10.3, 11.1, 11.2)
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5.3.2. Jezyk niemiecki na poziomie rozszerzonym
Zadania zamkniete (1.-5.)

W zestawie zadan wsérdod 5 zadan zamknig¢tych uczniowie rozwigzywali 1 zadanie
wielokrotnego wyboru oraz 4 zadania na dobieranie. Dwa zadania sprawdzaty rozumienie
ze stuchu, a pozostale trzy rozumienie tekstow czytanych. Za rozwigzanie kazdego podpunktu
tych zadan mozna bylo otrzyma¢ 1 punkt. Zadania zamknigte zestawu sprawdzaty
umiejetnosci i wiadomosci opisane w podstawie programowej.

Zadanie 1.

Uslyszysz dwukrotnie dwa teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu
w zadaniach 1.1.-1.6. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakresl litere A, B
albo C. Zadania 1.1.-1.3. odnosza si¢ do pierwszego tekstu, a zadania 1.4.-1.6.
do drugiego.

Tekst 1.

Uslyszysz rozmowe przyjaciol.

1.1. Was macht Nicole am liebsten?

A. Sie sieht sich Filme an.
B. Sie geht in Konzerte.
C. Sie liest Biicher.
1.2. Woher weill Andreas von dem neuesten Theaterstiick?
A. Von einem Plakat.
B. Aus dem Internet.
C. Von seinen Freunden.
1.3. Wo sprechen Andreas und Nicole miteinander?
A. Inder Schule.

B. Im Theater.
C. Im Bus.
Tekst 2.

Uslyszysz wypowiedz nastolatki.
1.4. Wie hat Erika die Reise vorbereitet?

A. Mitihren Eltern.
B. Mit ihren Freunden.
C. Mit einem Reisebiiro.
1.5. Woher hatte Erika das Geld fiir die Reise?
A. Sie hat es selbst verdient.
B. Sie hat es von ihren Eltern bekommen.
C. Sie hat es von ihren Freunden geliehen.
1.6. Woriiber spricht Erika?
A. Uber ihren Ferienjob.
B. Uber Vorbereitungen fiir eine Reise.
C. Uber ihre Pline fiir die nichsten Ferien.
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Wymagania . , . Poprawna | Liczba Wskaz,n!k
, Wymagania szczegélowe Zadanie . , latwosci/
ogolne odpowiedz | punktéw | . .
interpretacja
I 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 1.1. C 1 0,80
Rozum.ienie informacje. 1.2. B 1 0,62
wypowiedzi 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 1.3. A 1 0,60
" | 2.3) Uczen znajduje w tek$cie okreslone 1.4. B 1 0,62
informacje. 1.5. A 1 0,52
2.2) Uczen okresla gtdéwna mysl tekstu. 1.6. B 1 0,52
Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi na temat przyjazni. Na podstawie informacji
zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej wypowiedzi (2.1.-2.4.) odpowiadajace jej
zdanie (A-E). Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

A. Mein bester Freund ist viel jiinger als ich.

B. Meine Freunde sollen immer die Wahrheit sagen.

C. Leider treffe ich mich mit meinem Freund nicht oft.

D. Es gefillt mir nicht, dass mein Freund unpiinktlich ist.

E. Meinen besten Freund habe ich im Kindergarten kennengelernt.

2.1. 2.2. 2.3. 2.4.
Wymagania . Poprawna Liczba Wskaz’n!k
. Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz . latwosci/
ogolne punktow . .
(1 pkt) interpretacja
Il. 2.1. D 1 0,35
Rozumienie | 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 2.2. B 1 0,34
wypowiedzi. | informacje. 2.3. E 1 0,63
2.4, C 1 0,44
Zadanie 3.

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (3.1.-3.3.) dopasuj wlasciwy naglowek (A-E).
Wpisz odpowiednig litere obok numeru kazdego akapitu.
Uwaga! Dwa naglowki zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnego akapitu.

moow»

Wydziat Sprawdzianu,

Aktiv in der Gruppe
Ausgeschlafen in den Tag
Erholung an der frischen Luft
Besuch im Schonheitssalon
Natiirliche Vitamine am Morgen
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FRUHLING GESUND ERLEBEN
Oft fiihlen wir uns nach dem Winter miide und haben wenig Energie. Hier finden Sie ein paar
Tipps fiir diese schwierige Zeit.

3.1.

Ein gesundes Friihstiick ist ein guter Start in den Tag. Bereiten Sie sich einen leckeren
Obstsalat zu. Vollkornbrotchen mit Gurken, Tomaten und frischen Krautern werden auch zu
einem gesunden Snack. Es tut sehr gut, dazu noch ein Glas Orangensaft zu trinken.

3.2.

Nutzen Sie die wiarmeren Tage filir Spaziergidnge. Setzen Sie sich mit einem spannenden Buch
auf eine Bank im Park und freuen Sie sich iiber die ersten Sonnenstrahlen und die Schonheit
der Natur. Drauflen kann man sich gut entspannen und alle Sorgen vergessen.

3.3.
Auch wenn das Wetter noch nicht schon genug ist, um einen Spaziergang zu machen, kdnnen

Sie doch etwas im Freundeskreis unternehmen: Vielleicht besuchen Sie eine Schwimmbhalle
oder ein Fitnessstudio, denn gemeinsamer Sport macht gute Laune und hilt fit.

Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
y ’g Wymagania szczeg6lowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogolne punktow . .

(1 pkt) interpretacja
. , . , . 3.1. E 1 0,84

Rozumienie | >:2) Uezeh okesla glowna iyl 32. C L 0,60

wypowiedzi. | P golnych ez : 33 A 1 0,78

Zadanie 4.

Przeczytaj tekst, z Kktorego usuni¢to cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.-4.4. litery,
ktérymi oznaczono brakujace zdania (A-E), tak aby otrzyma¢ logiczny i spojny tekst.
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnej luki.
Sonntag, den 12. April
Heute war ein toller Tag. Gabi organisierte eine Schokoladenparty. Viele unserer
Schulfreunde kamen dazu. Auch Stefanie, meine Cousine, war dabei. 4.1. _ Erist 15
und besucht auch unser Gymnasium.

Die Party fand im Garten statt. 4.2. Die war sehr lecker. Nach der Torte sahen wir
uns einen Film tliber Schokolade an. Dann gab es ein lustiges Quiz fiir die Géste. Die
Gewinner bekamen jedes Mal einen siilen Preis: einen Schokobonbon oder einen
Schokoriegel. 4.3. _ Die schmeckten prima, aber jetzt tut mir ein Zahn weh. Morgen
muss ich zum Zahnarzt. 4.4. _ Wie immer habe ich gro3e Angst vor ihm. Vielleicht
geht Gabi mit? Eigentlich ist sie doch daran schuld.

A. Ich habe um 16 Uhr einen Termin bei Doktor Meyer.
B. Am Anfang brachte Gabi eine grofle Schokoladentorte.
C. Das fand ich super, denn ich gewann viele SiiBigkeiten.
D. Es ist schade, dass sie nicht kommen konnten.

E. Sie hat jetzt einen neuen Freund.

Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
y . g Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz . latwosci/
ogolne punktow | . .

(1 pkt) interpretacja
I 4.1, E 1 0,66
Rozumienie 3.6) Ucze’n rozpoznaje ZW}qzk1 pomigdzy 4.2. B 1 0,61
owiedzi poszczegblnymi czesciami tekstu. 4.3. C 1 0,58
WP 24, A 1 0,61
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Zadanie 5.

Przeczytaj informacje o trzech osobach (5.1.-5.3.) oraz opisy czterech sklepow (A-D).
Do kazdej osoby dopasuj sklep, ktory najbardziej by jej odpowiadal. Wpisz
odpowiednig litere obok numeru kazdej osoby.

Uwaga' Jeden sklep zostal podany dodatkowo i nie pasuje do zadnej osoby.

.“i Mlchael In meinem Schrank
i habe ich nur Sportkleidung. Die

Marke ist nicht wichtig, aber die
Sachen miissen neu sein.
Secondhandlédden sind nichts fiir mich.
Am liebsten kaufe ich im Internet. Das ist
schnell und billig. Die Preise in Boutiquen
finde ich zu hoch. Aullerdem mag ich
keine Einkaufsbummel.

5.2.

Vicky: Ich mag nur elegante
Markenkleidung. Viel Geld habe
ich nicht

und deshalb suche ich immer nach
Sonderangeboten in Boutiquen.
Gebrauchte Kleidung kommt nicht in
Frage. Im Internet kaufe ich nie, denn ich
muss die Kleidung vor dem Kauf immer
anprobieren.

5.3.

Monika: Ich trage nur
Sportkleidung.

Markenwaren in Boutiquen
kosten zu viel

fiir mich. Auch bei Sonderangeboten sind
die Preise zu hoch. Deswegen besuche ich
nur Secondhandldaden, wo ich immer
etwas Passendes zu giinstigen Preisen
finde. In Internetgeschéften kaufe ich nie
ein.

z.

=

\
)

IASS

Wydziat Sprawdzianu,
Egzaminow Gimnazjalnych i Matur

A.

Bei uns finden Sie elegante und sportliche
Kleidung. Alle Kleidungsstiicke sind
gebraucht, aber in gutem Zustand — fast
wie neu. Jeden Freitag haben wir
Sonderangebote und die Preise sind noch
niedriger. Fiir ein paar Euro bekommen
Sie Markenartikel. Sie finden uns in

der Mozartstralie 13.

B.

In unserem Einkaufszentrum gibt es viele
Boutiquen. Hier bekommen Sie Kleidung
von bekannten Marken in den neuesten
Modetrends. Die Preise sind nicht besonders
niedrig,aber oft gibt es Sonderangebote. Im
April beginnt die Aktion ,,Friihlingsfarben®.
Alle Informationen finden Sie auf unserer
Internetseite.

C.

In unserem kleinen Geschift gibt

es elegante, gebrauchte Markenkleidung
fiir Manner und Jungen, vor allem Anziige,
Hosen und Hemden. Sie sind in sehr gutem
Zustand. Deshalb sind die Preise hoher

als in anderen Secondhandladen.

D.

Bei uns kaufen Sie von zu Hause elegante
und sportliche Markenkleidung per
Mausklick. Alles kostet viel weniger als in
Boutiquen. Von Montag bis Donnerstag
gibt es die Aktion ,,Grof3e Sportmarken

zu kleinen Preisen. Beeilen Sie sich und
verpassen Sie das Sonderangebot nicht!
www.billiger.de
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Wymagania . . . Poprawna | Liczba Wskaz'n!k
. Wymagania szczegélowe Zadanie s 4 . latwosci/
ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
. 3.3) Uczen znajduje w tekécie okreslone >.1. D L 0,62
Rozumienie informacie 5.2. B 1 0,46
wypowiedzi. ' 5.3. A 1 0,52

Zadania otwarte (6.-8.)

Oproécz zadan zamknigtych zestaw zawieral trzy zadania otwarte. Zadania otwarte 6. i
7. z lukg sprawdzaty umiejetnos¢ stosowania srodkow jezykowych. Za rozwigzanie kazdego
podpunktu z tych zadan mozna bylo otrzymaé¢ 1 punkt. Zadanie otwarte nr 8. to krotka
wypowiedz, w ktorej uczen musiat stworzy¢ krotki e-mail. Za rozwigzanie tego zadania uczen
mogl uzyska¢ 10 punktow. Zadania otwarte zestawu sprawdzaty umiejgtnosci i wiadomosci
opisane w podstawie programowe;j.

Zadanie 6.

Przeczytaj tekst. Uzupelnij go, wpisujac w kazda luke (6.1.-6.5.) jeden wyraz z ramki
w odpowiedniej formie, tak aby powstal spdojny i logiczny tekst. Wymagana jest pelna
poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna wpisywanych wyrazow.
Uwaga! Jeden wyraz zostal podany dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

| sagen | brauchen | perfekt | sie | ein | Problem |
Nachricht

von eva@xmail.eu

an nadi@xmail.eu

Betreff Hallo ©

Eva

waschen, kimmen und mit 6.4.
gehen. Und Katzen sind sehr selbststindig. Wenn sie wollen, gehen sie allein nach
Haustiere. Vielleicht hast du eine

Hallo, Nadine, ich 6.1.

deine Hilfe. Ich trdume von einer

Katze, aber meine Mutter will mir keine kaufen. Sie 6.2.
dass Katzen Tapeten und Sofas kaputt machen. Sie mochte einen Hund haben. Aber
mit Hunden gibt es doch auch viele 6.3.

. Man muss sie

draufBen. Sie sind also 6.5.

Idee, wie ich meine Mutter zum Kauf einer Katze tiberreden kann?
Liebe Griille

dreimal tédglich spazieren

Wydziat Sprawdzianu,
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Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
ymag Wymagania szczegélowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogolne punktow | . .
(1 pkt) interpretacja
6.1. brauche 1 0,60
Znaj(l).moéc' 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym 6.2 sag} é;ﬁgte 1
crodkow zasobem $rodkow jezykowych gesagt 0,43
jezykowych, | (eksykalnych, gramatycznych, 6.3 Probleme 1 0,41
" | ortograficznych) [...]. — - :
6.4. ihnen 1 0,09
6.5. perfekte 1 0,20
Zadanie 7.

Uzupelnij zdania 7.1.-7.5., wykorzystujac podane w nawiasach wyrazy w odpowiedniej
formie. Nie nalezy zmienia¢ kolejnosci podanych wyrazow, trzeba natomiast — jezeli jest
to konieczne — doda¢ inne wyrazy, tak aby otrzyma¢ logiczne i gramatycznie poprawne
zdania. Wymagana jest pelna poprawnos¢ ortograficzna wpisywanych fragmentow.
Uwaga! W kazdg luke mozesz wpisa¢ maksymalnie cztery wyrazy, wliczajgc
w to wyrazy juz podane.

7.1. Martin (wohnen/Wien)
7.2. Sie hat vier (Heft/kaufen)
7.3. Der Pulli (liegen/auf/Bett)

als Fuf3ball.

7.4. Er (finden/Tennis/interessant)
7.5. Ich bin (Italien/fahren)
; . . Wskaznik
Wymi,aganla Wymagania szczegolowe | Zadanie Poprawna odpowiedz LICZb,a latwosci/
ogolne (1 pkt) punktow interpretacja
71 wohnt / wohnte in Wien 1
| 1. Uczen postuguje sig o hat in Wien gewohnt 0,41
.., | podstawowym zasobem Hefte gekauft
ZPaJ OMOSC | ¢rodkow jezykowych 72 Hefte zu kaufen ! 0,19
srodkow -
e rvkowveh (leksykalnych, 7.3. liegt / lag auf dem Bett 1 0,37
JeEyKOWYER-| gramatycznych, 24 findet / fand Tennis 1
ortograficznych) [...]. o interessanter 0,15
7.5. nach Italien gefahren 1 0,22
Zadanie 8.

Zapisale$/zapisalas si¢ do szkoly tanca. W e-mailu do kolegi/kolezanki z Anglii:

e wyjasnij, dlaczego wybrale$/wybralas te szkole tanca

e opisz wyglad osoby, z ktora tanczysz

e napisz, jaki problem pojawil si¢ podczas pierwszych zajec.
Podpisz si¢ jako XYZ.
Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, Ze diugosé e-maila
powinna wynosi¢ 0d 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania
informacji, spojnosc, bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.
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Wymagania
ogolne

Wymagania szczegélowe

Zadanie

Poprawna
odpowiedz

Liczba
punktéw

Wskaznik
latwosci/
interpretacja

l.
Znajomos¢
srodkow
jezykowych.

1.Uczen postuguje si¢
podstawowym zasobem
srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych),
umozliwiajacych realizacje
pozostatych wymagan ogoélnych
w zakresie nastepujacych
tematow:

1) cztowiek

5) zycie rodzinne i towarzyskie-
formy spgdzania wolnego
Cczasu.

- tresé

0,39

- spojnose i
logika
wypowiedzi

0,49

- zakres
srodkow
jezykowych

0,45

- poprawnos¢
srodkow
jezykowych.

0,39

II.
Tworzenie
wypowiedzi.

5. Uczen tworzy krotkie, proste
i zrozumiate wypowiedzi
pisemne, np. e-mail:

4) relacjonuje wydarzenia

z przesztosci

6) przedstawia opinie innych
0s6b

1) opisuje ludzi

8) opisuje swoje doswiadczenia
9) stosuje formalny lub
nieformalny styl wypowiedzi w
zalezno$ci od sytuacji.

V.
Reagowanie
na
wypowiedzi.

7. Uczen reaguje w formie
prostego tekstu pisanego, np. e-
mail, w typowych sytuacjach:
2) uzyskuje i przekazuje
informacje i wyjasnienia.

6) wyraza swoje opinie.

WhioskKi:

Sposrod wszystkich zadan w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym zadanie 3, sprawdzajace
rozumienie tekstow pisanych, okazato si¢ zadaniem najtatwiejszym (wskaznik tatwosci 0,74).
Uczniowie bardzo dobrze umieli okresla¢ gldowng mysl poszczegolnych czesci tekstu w tym
zadaniu. Rowniez zadanie 4, ze wskaznikiem tatwosci 0,61 nalezy do zadan umiarkowanie
trudnych. Uczniowie na ogo6t dobrze rozpoznawali zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi
czesciami tekstu. Jeszcze lepiej zdajacy radzili sobie ze znajdowaniem w tekscie okreslonych
informacji oraz okreslaniem kontekstu wypowiedzi w zadaniu 1. Natomiast najwigksze
trudnosci zdajacy mieli z zadaniami sprawdzajacymi znajomos$¢ srodkow jezykowych. Tylko
35% zdajacych potrafito w zadaniu 6 poprawnie uzupehié pig¢ luk, wybierajac jedng
z szeSciu mozliwosci tak, aby powstat spojny i logiczny tekst. W zadaniu 7 zdajacy nie
poradzili sobie z przettumaczeniem na jezyk niemiecki podanych w nawiasach fragmentow,
tak aby otrzymac logiczne i gramatycznie poprawne zdania. W obu zadaniach wymagana byla
pelna poprawno$¢ ortograficzna wpisywanych fragmentéw zdan. Duze problemy sprawiato
uczniom stosowanie wilasciwych form czasownikoéw, rzeczownikow, zaimkéw osobowych
oraz stopniowanie przymiotnikow. Zadanie 7, ze wskaznikiem tatwosci 0,27 jest
najtrudniejszym zadaniem w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym.

Wydzial Sprawdzianu, strona 143 z 154

Egzaminow Gimnazjalnych i Matur



Okregows Komisja Egaminacyina w saworzmie G IES

Brak znajomosci podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wyraznie wptywa
réwniez na jako$¢ wypowiedzi pisemnych tworzonych przez gimnazjalistéw. Zadaniem
uczniow bylto napisanie tekstu o dlugosci 50-100 stéw. W zadaniu sprawdzane byto
opanowanie przez uczniow kilku wymagan podstawy programowej w zakresie tworzenia
wypowiedzi pisemnej (np. opisywanie ludzi/miejsc/czynnosci, relacjonowanie wydarzen
Z przesztosci, wyrazanie iuzasadnianie swoich pogladoéw, uzyskiwanie i przekazywanie
informacji i wyjasnien).

Uczniowie przystepujacy do egzaminu z jezyka niemieckiego uzyskali dos¢ niskie wyniki
w zakresie tre$ci, Srodkéw jezykowych oraz poprawnosci (39%, 45%, 39%). Analiza
wskaznikow tatwosci wykazuje, ze zdajacy majg problem z komunikatywnym przekazaniem
odpowiedzi i ich rozwinigciem. Nieco lepsze wyniki uczniowie uzyskali za spdjnos¢ i logike
tekstu (49%), ale jako$¢ jezyka jest tym elementem umiejetnosci pisania, ktory wymaga
zdecydowanie wigkszej uwagi w procesie ksztalcenia jezykowego.
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5.4. Jezyk rosyjski

5.4.1. Jezyk rosyjski na poziomie podstawowym
Zadania zamkniete (1.-11.)

W zestawie zadan wsrod 11 zadan zamknigtych uczniowie rozwigzywali 5 zadan
wielokrotnego wyboru, 5 na dobieranie oraz 1 zadanie prawda falsz. Zadania sprawdzaty
rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow czytanych, znajomos¢ funkcji jezykowych oraz
znajomos$¢ $rodkoéw jezykowych. Za rozwigzanie kazdego podpunktu z tych zadan mozna
byto otrzymac¢ 1 punkt. Zadania zestawu sprawdzaly umiejetnosci 1 wiadomos$ci opisane w
podstawie programowe;j.

Zadanie 1.
Uslyszysz dwukrotnie pie¢ tekstow. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu
w zadaniach 1.1.-1.5. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakresl litere A, B albo C.

1.1. Yro pemma kynuth Jlenunc?

NEEEE
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1.4. Ity nndopManuI0 MOKHO YCJIAbIIIATH B

1.5. ABToOp Tekcra
A. mpuriamaer B KHHOTEATp.
B. pexmammupyer nerckoe kade.
C. no3zapasnser ¢ JTHEM POXKICHUSL.

. . Wskaznik
Wymagania . . . Poprawna Liczba i
osdlne Wymagania szczegolowe Zadanie odpowiedz | punktéw latwosci/
g P P interpretacja
1. 0,50
. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone i ; S i 0.68
Rozumienie | informacje. 1'3' A 1 0,78
WYPOWIELZ = 5 o okredla kontekst wypowiedZi, 14. C 1 0,51
2.4) Uczen okresla intencje 1 0,38
1.5. B
nadawcy/autora tekstu.
Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie rozmowe taty z cérka. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu dopasuj do kazdej osoby (2.1.-2.4.) miejsce, w ktorym ta osoba spedzi czas
w sobote (A-E). Wpisz odpowiednig liter¢ w kazdg kratke.

Uwaga! Jedno miejsce zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej osoby.

KT0 Mecto

A. craguoH

2.1. Karsa
B. naua
2.2. Huxkwurta
C. KyxHi
2.3. Mama
D. wmarazun
2.4. mnana
E. xwuHOTEaTp
Wyvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
ymag Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogollne punktow . .
(1 pkt) interpretacja
Il. 2.1 E 1 0,60
Rozumienie | 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 2.2. A 1 0,42
wypowiedzi. | informacje. 2.3. D 1 0,42
2.4, C 1 0,39
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Zadanie 3.

Ustyszysz dwukrotnie komunikat. Zdecyduj, ktore ze zdan 3.1.-3.3. sa zgodne z treScia
nagrania (P — Prawda), a ktore nie (F — Falsz). Zakresl litere¢ P albo F.

3.1. | B nesnpb oTKpbITHS B «JIEHTE» COCTOUTCS KOHLEPT ISl JETEH. P F

3.2. | B «JlenTe» MOHO OyZIeT BEINTPATh MAIIHHY. P F

3.3. | ABTOp TEKCTa MPHIJIAIIAET B HOBBII MarasuH. P F

Wvmagania Poprawna Liczba Wskaznik
ymag Wymagania szczegélowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogollne punktow | . .

(1 pkt) interpretacja
I 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone 3.1. F 0,50
Rozumienie informacie. 3.2. P 044
wypowiedzi. | 2-4) Uczen okresla intencje 33 p 1 071
nadawcy/autora tekstu. " :
Zadanie 4.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi (4.1.—4.4.). Do kazdej z nich dobierz wlasciwa

reakcje (A—E). Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedna reakcja zostala podana dodatkowo i nie pasuje do Zzadnej wypowiedzi.
A. KoneuHo, 3a /1Ba Jaca.

B. Ma, c BocbMH 110 A€CSTH.
C. Her, uepe3 monuaca Oyaem Ha MecTe.
D. Kak MbI 1 10rOBapuBauCh, y T€aTpa.
E. Mmue kaxercs, 4TO B MOJOBUHE IIECTOTO.
4.1. 4.2. 4.3. 4.4.
Wymagania . . : Poprawna | Liczba Wskaz,n!k
, Wymagania szczegolowe Zadanie s , latwosci/
ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
V. 4.1, E 1 0,12
Reagowanie
na 6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste 4.2. C 1 0,34
wypowiedzi. | informacje i wyjasnienia. 43 B
" 1 0,26
4.4, D 1 0,23
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Zadanie 5.

Uzupeknij ponizsze minidialogi (5.1.-5.3.), wybierajac sposréod podanych odpowiedzi
brakujaca wypowiedz jednej z os0b. Zakresl liter¢ A, B albo C.
5.1. X: Iloka, I[Tasen!

Y:

A Ilpuser, Jlama!

B. Jlo BcTpeun, [lama!

C. 3apascTByii, Jlama!

5.2. X:

Y: BoceMb ceMbIECSIT.

A. DTto 6mu3ko?
B. Koropsiii yac?
C. Ckonbko ¢ MeHS?
5.3. X: Kaxk 161 yunibcs?
Y:
A. B msarowm kiacce.
B. VY MeHns ogHu naTépku.
C. Xoporiio, TOJIBKO B IATh.
Wymagania . . . Poprawna | Liczba Wskaz'n!k
osdlne Wymagania szczegolowe Zadanie odpowiedz | punktéw latwosci/
g P P interpretacja
6.2) Uczen stosuje formy 51 B 1 0.38
V. grzeczno$ciowe. o '
Reagowanie
. . 5.2. C 1 0,43
na 6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste
wypowiedzi. | informacje i wyjasnienia. 53 B 1 036
Zadanie 6.

Dla kazdej z opisanych sytuacji (6.1.—6.3.) wybierz wlasciwg reakcje. Zakresl litere A, B

albo C.

6.1. Odbierasz telefon. Kto§ pomylil numer. Co powiesz?

A. MeHs HeT qoma.

B. I[To3BonHwuTE 1103XKE.

C. BbI He Tya nomnaim.

6.2. Chcesz przedstawi¢ rosyjskim znajomym kolege z Moskwy. Co powiesz?

A. Pax c To60i nmo3znakoMuthesa, Cara.

B. Cama, mo3Hakomb Hac, MOXKaIynlcTa.

C. 3HakoMbTeCh, OXKaIyicTa, — 310 Carra.

6.3. Przychodzisz na lekcje jezyka rosyjskiego pie¢ minut po dzwonku. Co powiesz
nauczycielowi?
A. H3Bunawure 3a onosganue!

B. IIpocrture, HO 51 HE MOTY OTO3/1aTh!

C. ByneTe 100pHI, HEe oma3apIBaiTe!
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Wvmadania Poprawna Liczba Wskaznik
ymag Wymagania szczegolowe Zadanie | odpowiedz , latwosci/
ogolne punktéw | . .
(1 pkt) interpretacja
V. . §.3) Uczgn .uzys.kl’ge? i przekazuje proste 6.1 c 1 0,72
Reagowanie | informacje i wyjasnienia.
na 6.2) Uczen stosuje formy 6.2. C 1 0,64
wypowiedzi. | grzecznos$ciowe. 6.3. A 1 0,72

Zadanie 7.

Przeczytaj ogloszenia 7.1.-7.4. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie (A—E).
Wpisz rozwigzania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego ogloszenia.

7.1. 7.2.

YBAXKAEMBIE YJEHbBI
KJIIYBA!
2 masn B 10.00

TOJIBKO 3J1ECb!
TOJIBKO JJI51 BAC!
KOHKYPC
«MHUCC 1 MUCTEP PAKETKA» BHUMAHHIE!!!
e Bxox 1 BBIXOZ U3 BOJBI — TOJIBKO
C pa3pelleHus TpeHepa.

I's1aBHBIN IPU3 — MyTellecTBHE

B I'penuio!
® [IraBaTh Oe3 MIaroYeK M BUCETh HA KaHATAX
ITocne KoHKypca mpuriamaeM Ha BKyCHOE 3aMpeIacTCs.
YTOLLEHHE.

[MpurnacurensHble OHIETHI MOXKHO MOIYYUTh
Y CBOHMX TPEHEPOB.

7.3. 7.4,
Xy Poccuio Ha Onumnuiickux Wrpax

B kade «Bynssap» poBeps CBOK
V nac: TOTPBHOCTD X WKOAE!
v Y, ¥ g

CIIOPTUBHOEC MECHIO ; -

v Bce oJuMIMiicKue COObITHS
Ha 10 TesieBH30pax
v\ IpHsITHOE 06C/IyKUBAHUE

1 3TAX — Terpanu, py4kH, KapaHIalld, HMEeHAbI,
noptdenu, proK3aKku
2 OTAX — KymanbHUKH, [IATMIOYKH JJIsI Oacceitna,

paKeTKH, Ms4M, KOHBbKH, JIbDKH, BEJIOCHUIIE]IbI,

Jo0po noxkajioBarn!
TYPUCTUYCCKHUEC MTAJTATKN

3 OTAXK — tyduu, keapl, O0THHKA
KEJAEM MNPUSITHBIX HIOKYIIOK!

A. DTOT TEKCT 3aUHTEPECYET TEX, KTO XOUET KYIUTh CIIOPTUBHBIE TOBAPHI.
B. TyTr MOXHO MOCMOTPETH TPAHCIISLUIO CIIOPTUBHBIX COPEBHOBAHUM.

C. 3xecb MOKHO BBIMIPATh TYPUCTHUECKYIO MTOE3/KY.

D. 3OTtoT TekcT MOXKHO NMpoUUTaTh B Oacceiine.

E. TyT MOXHO KyNUTb TEJIEBU30p.

7.1. 7.2. 7.3. 7.4,
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Wymagania . , . Poprawna | Liczba Wskaz’n!k
, Wymagania szczegélowe Zadanie . , latwosci/
ogollne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
_3'.2) Ucze_n znajduje w tekscie okre§lone 71 c 1 0,45
I informacje.
Rozumienie 2'421) gczel} okre‘:(sila‘ kon:ellft 'Wyrl)(?“illedm. 7.2. D 1 0,52
wypowiedzi | > ) czen znajduje w tekscie okreslone 73, B 1 0,35
informacije.
3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 7.4. A 1 0,44
Zadanie 8.

Przeczytaj teksty. W zadaniach 8.1.-8.4. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa,
zgodna z treScig tekstow. Zakresl liter¢ A, B albo C.

5} koHTakTe ®

Huma, cnacait! Y MeHs 3aBTpa Ha TISITOM YPOKE TecT
O aHIJIMMCKOMY S3bIKY, a yueOHUK mpoman. Hurme He Mory ero
HahitH. MoxeT, Thl ero ciydaiiHo B3su1? I[IpoBepsr u, eciu
HaWénb, mo3BoHU. Onbra

Q)
"
8.1. OJabra muuier o

A. S3BIKOBBIX Kypcax.

B. pesynbrarax tecra.
C. npoOieme ¢ KHUTOH.

Mafn  Mpaeka Bwa BcTaeka ®opmat CepeMc CooOULEHHE

Cnpaeka ,_-‘

Crac!
VY MeHs 3aMeuaTenbHass HOBOCTb: 51 3aHsUI MIEPBOE MECTO B KOHKYPCE MOJIOABIX IMPOTrPaMMHUCTOR!

HUYEr0 HE MOJIydmiioch. [Ipueny k Tebe, MOKaXy MUIUIOM, HAarpagy M pacckaxy 000 BCEM. A,
MOJKET, B KOHIIE KOHIIOB, BMecCTe 3aiiiéM Kk HUKUTE — OH y)ke JaBHO MpHUTIamal B TOcTH. AHApei

©

8.2. Amapeii
A. mpurmnamaer roHouIy K cede B FOCTH.
B. mosnppammsier mpusitens ¢ modenoil.
C. Onaronmapurt apyra 3a HOMOIIb.
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Hoporas Hatawa!

M3guHW, uto Tak ponro He nucana. Heno
B TOM, YTO BO Bpemsa 3aHATUU B bacceliHe
CUMbHO MpOCTyAMnach, TpU Hedenu He
XOAUNa B WKOAY W Aaxe nponyctuna
ropoAcKyrO cnapTakuady no nnasaHuro. Ho
ceituac yxe BcE B nopaake. Yepes mecay y
MeHA HauHyTCA KGHUKybL Xody noexats ¢ i KOMy: Hatasbe TTetposoii

pOAUTENSMU Ha mope. A uTO y Teba Hosoro? | KYAQ: yn. Malickas, 4.2, ke.1,r.

Kak TbI caana sk3ameHbI? TTuwm. AHs Mockea
121099

8.3. AHs He ObLJIa HA COPEBHOBAHUSIX, MOTOMY YTO OHA
A. poiro 6oxnena.
B. orabixana Ha Mope.
C. roroBuiach K 3K3aMeHaM.

, ' ' ' rm 8.4. Poauresnm Muum oTnpaBuIuCh B/HA

Muuua, A. BoOK3al.

MOKYIIKH /711 0a0yIIKH JIeKaT
3 B. wmarasum.
Ha CTOJIE. 3aHECH UX €l IOCIIe

mkouibl. [IoToM 3aiiau B Kaccy u C. BBICTaBKY.
Kyl TpH OWiieTa Ha yTpeHHUH

moe31. MBI ¢ marnow noexaiu

B My3eil. Tam térs JIroba

MIPEJCTABISIET CBOU KapTUHBI.

Bynem Beuepom.

Llenyro, mama.

. . Wskaznik
Wymagania . . : Poprawna | Liczba -
. Wymagania szczegolowe Zadanie . . latwosci/
ogollne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
3.1) Uczen okresla glowna mysl tekstu. 8.1. Cc 1 0,44
1. p . -
Rozumienie 3.3) Uczen okresdla intencje 82 c 1 0,52
Wwypowiedzi nadawcy/autora tekstu.
3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone 8.3. A 1 0,42
informacje. 8.4. C 1 0,51
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Zadanie 9.

Przeczytaj ogloszenia o pracy dla mlodziezy (A—C) oraz pytania dotyczace tych ogloszen
(9.1.-9.4.). Do kazdego pytania dopasuj wlasciwe ogloszenie. Wpisz rozwigzania
do tabeli.

Uwal

al Jedno ogloszenie pasuje do dwoch pytan.

Buumanue, crapmekinaccauku! IIpemiaraem paboTy IOHOIIaM W JIeBYLIKaM B Bo3pacte oT 14 ier.
Paznaua PEeKJIAMHBIX raser u JIICTOBOK y CTAHLUI MeTpo,
Ha yJHMIaxX ¥ MJIoImaaax ropoaa. Ecte Bo3MOXXHOCTh paboTaTh B cBOEM paiioHe. Pabora ¢ ceHTsI0ps
o Mmasl, 5 IHEN B HENIETIO0. 3apmara pa3 B HEJEI0
(o maTHUIIAM). OmibIT paboThl He TpeOyeTcs. Pe3toMe npuckiiaiiTe Ha HANLY 3JeKTPOHHYIO MOYTY.

Msl npennaraeM HHTEPECHYIO TBOPYECKYI PabOTy MOJIOABIM JIIOASM, KOTOPBIE YMEIOT PHCOBATb.
E>xenHeBHas paboTa Ha TEPPUTOPHUHU TOPTOBBIX 3aJ0B TUIIEPMapKeToB. Baia 00s3aHHOCTE — PHUCOBAThH
Ha JIeTCKHX JHIaxX. PaboTa B uroje u aBrycre. J|eHbI'H BBIIIAYMBACM B KOHIIE Ka)KIOTO pabovero JIHs.
WimeMm TBOpUYECKUX M MyHKTyaJIbHBIX Jrofei. Kném Bac!

3apaboTaiiTe Ha cBoii JteTHui oTabix! Hama dupma npeiaraer paboTy IIKOJBHUKAM B TEYEHHE BCETO
yueOHOro roja. 3aHsTHe MPOCTOE — YIIAaKOBKA KOMIAKT-AMCKOB. JIMCKM M KOPOOKH JTOCTaBisieM pa3 B
HEJeIo 10 BamleMy aipecy, 3a0HpaeM TOTOBBII TOBap W BEHIIUIAYMBacM 3apIuiaTy. DTy paboTy BbI

MOJKETe BBINOJHATH B CBOEH KBapTUPE U B JIH0O0E BpeMs.

Kakoe 00bsB/IeHHE 3aHHTEPeCYeT TeX, KTO

9.1. | MOXKeT pabOTaTh TOJHKO BO BPEMs JIETHHX KaHUKYH?
9.2. | moOuT paborath 1oma?
9.3. | XOYeT NoJy4yaTh 3apIuiaTy €KeIHEBHO?
9.4. | moOuT paboTaTh HAa CBEKEM BO3JIyXe?
Wymagania . i . Poprawna | Liczba Wskaz'n!k
osdlne Wymagania szczegolowe Zadanie odpowiedz | punktéw latwosci/
g P P interpretacja
I 9.1. B 1 0,44
.. | 3.2) Uczen znajduje w tekscie okre$lone 9.2. C 1 0,49
Rozum_lemg informacje. 9.3. B 1 0,40
wypowiedzi. :
9.4, A 1 0,49
Zadanie 10.

Przeczytaj tekst. Sposréd wyrazéw podanych w ramce wybierz te, ktére poprawnie
uzupelniaja luki 10.1.-10.3. Wpisz odpowiednia liter¢ (A—F) obok numeru kazdej luki.
Uwaga! Trzy wyrazy zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do Zadnej luki.

A. oTBeuaeT B. konkypce C. ayxom D. ornpasasier E. 3aBogax F. pogaom

Bu1 gacto BeickutaeTe cMc-ku? Ecnm ma, To 3Ta HOBOCTH IS Bac. 3aKOHUMIICS HEOOBIYHBIN YeMITMOHAT MHpPa 0

Habopy cmc! Ha 10.1. Ba)XHO OBIJIO HE TOJBKO OBICTpEEe BCEX HAKCATh CMC, HO M CAEJATh 3TO 6e3 OmHOOoK.

Y4YacTHUKH IHCAIN COO6HI€HI/I$I Ha coém 10.2. S3BIKC. H06€HI/IH HHTHaIlIIaTI/IJ'IeTHI/Iﬁ IIKOJIbHUK U3

Snonnun. A nmobeauTenbHUIIEH NMponuioro rojga Obuta cryiaeHTka n3 Amepukd. Ona 10.3. oxoino 8000 cmc-

coo01enuii B Mecsil. Bot sto na!l
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. . Wskaznik
Wymagania . . . Poprawna Liczba o
, Wymagania szczegélowe Zadanie . , latwosci/
ogolne odpowiedz | punktéw | . .
interpretacja
I 1. Uczen postuguje si¢ bardzo 10.1. B 1 0,29
Znajomo$¢ | podstawowym zasobem $rodkow 10.2. F 1 0,40
srodkéw | jezykowych (leksykalnych,
jezykowych. | gramatycznych, ortograficznych) [...]. 10.3. D 1 0,35

Zadanie 11.
Przeczytaj tekst. Wybierz poprawne uzupelienie luk 11.1.-11.3. Zakresl liter¢ A, B
albo C.

Kaxnprit u3 nac 11.1. NoryJsiTh 1o JetHemy ropoxay! IIpum aToM MOXHO MHOTZA YBHUAETH YTO-HHOYAB
HeoObryHOe. Tak mosiydmiock y xutenedd Mocksel. [Ipsmo B nentpe cromuisl, B 11.2. , CTOSLT CaMbIi
HacTosIUi BepOIro)l. DK30THUECKOE )KMBOTHOE €10 TPaBKy M JMCThs ¢ 11.3. nepeBbeB. OKa3anoch, 4To

BepOIrO T 3TOT OBLT U3 IHpKa. [loka paboune youpamu ero KIeTKy, BepOIIo MOMIEN OTYIIATS.

11.1. A, mo0ut B. nrobsar C. mobum
11.2. A. mnapky B. mnapkom C. mapke
11.3. A. MonoabM B. mMonomsix C. w™onomoro
. . Wskaznik
Wym?gama Wymagania szczegolowe Zadanie Popra\{vna, LICZb,a latwosci/
ogolne odpowiedz | punktow . .
interpretacja
l. 1. Uczen postuguje si¢ bardzo 11.1. A 1 0,54
Znajomo$¢ | podstawowym zasobem $rodkow 11.2. C 1 0,36
' srodkow jezykowych (leksykalnych, 113 B 1 0.38
jezykowych. | gramatycznych, ortograficznych) [...].

WhioskKi:

Zadania dla gimnazjalistow okazaly si¢ trudne i umiarkowanie trudne. Problemem jest
znajomo$¢ funkcji jezykowych oraz rozumienie tekstow pisanych (m.in. okreslanie gtdéwne;j
mysli tekstu czy tez intencji autora). Natomiast rozumienie wypowiedzi ze shuchu oraz
znajdowanie w tekscie okreslonych informacji na ogoét nie sprawia gimnazjalistom bardzo
duzych trudnos$ci. Najwieksza rozwigzywalno$¢ miato zadanie 6, w ktorym nalezato dobrac
wlasciwg reakcje do podanych sytuacji. Uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniami
rozumienia wypowiedzi ze shluchu 1 (wielokrotny wybdr) i 3 (prawda falsz). Najmniejsza
rozwigzywalno$¢ mialo zadanie 4, w ktérym uczniowie mieli za zadanie dobra¢ wlasciwa
reakcje do wypowiedzi. Nieco lepiej, ale takze stabo uczniowie radzili sobie z zadaniami nr 5
i 10. Na drodze do prawidlowego rozwigzania zadania nr 5 stangly przeszkody w postaci
uzupehienia mini dialogéw poprzez wybor wlasciwej odpowiedzi. Natomiast w zadaniu 10
uzupehnienie tekstu wyrazami sposrod podanych przyktadow dla wielu okazato si¢ bardzo
trudne do pokonania.

Wydzial Sprawdzianu, strona 153 z 154
Egzaminow Gimnazjalnych i Matur




Okregows Komisja Egaminacyina w saworzmie G IES

W rozwigzaniach zadan z jezyka rosyjskiego uczniowie na ogot potrafia

e znajdowac w tekscie okreslone informacje (1.2,1.3, 2.1, 3.1, 3.2)
e stosowac formy grzecznosciowe (6.2, 6.3)
e okresla¢ intencje nadawcy/autora tekstu (1.5, 3.3, 8.2)

Do stabych stron zaliczy¢ nalezy

e uzyskiwanie i przekazywanie prostych informacji i wyjasnien (4, 5.2, 5.3)
e znajomos¢ srodkow jezykowych (10, 11)

e okreslanie kontekstu wypowiedzi (7.2, 7.4)

e okreslanie gtéwnej mysli tekstu (8.1)

e znajdowanie w tekscie okre§lonych informacji (9, 2.2, 2.3)
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